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A liorvát országgyűlést, mint előre­
látható volt, ma feloszlatták anélkül, hogy 
a választások határidejét kiírták volna. 
Ezzel az a küzdelem, melyet a horvát 
koaliczió Magyarország ellen folytat, egy 
uj stádiumba lépett s a magyar kormány 
hosszú, türelmes várakozás után, végre 
úgy látszik, erélyes cselekedetre határozta 
el magát.

Azért, ami történt és azért, ami tör­
ténni fog, a kormányt vád nem érheti. 
Nincs szó elhamarkodott lépésről, hisz 
már április óta tart a horvát garázdál­
kodás s eddig is már erélytelenséget és 
nem tul-szigort lehetett a magyar kor­
mány szemére vetni. Mi ebben a kér­
désben a magyar kormány álláspontján 
voltunk. Az erőviszonyok annyira egyen­
lőtlenek, Horvátország annyira gyengébb 
mint Magyarország, hogy nekünk türel­
met kellett tanúsítanunk s csak a végső 
esetben, mikor már minden várakozás 
hiábavalónak bizonyult s mikor reménye 
sem lehetett annak, hogy a horvát-szerb 
koaliczió észretér, volt szabad ahhoz a 
radikális eszközhöz folyamodni, ami a 
horvát országgyűlés feloszlatásában rejlik.

Hogy a horvát kormány mire fogja 
magát a továbbiakban elhatározni, azt 
nem tudjuk, de nem akarjuk hinni, hogy 
alkotmányellenes és inparlamentáris ural­
mat szándékozik inaugurálni Horvátor­
szágban. Abból a körülményből, hogy a 
horvát országgyűlés az uj választások ki-
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írása, illetőleg az uj országgyűlés Össze­
hívása nélkül történt, sokan ezt sejtik, 
mi azonban meg vagyunk győződve ar­
ról, hogy az a kormány, mely mögött a 
függetlenségi párt ül, soha és semmiféle 
formában alkotmányellenes kormányzásra 
nem gondolhat.

A horvát-szerb koaliczió, mely az 
egész konfliktust felidézte, nem képviseli 
igazában a horvát-szlavon népet. Hisz 
nem kell egyebet tennünk, mint a zág­
rábi újságokat olvasni, hogy erről meg­
győződjünk. Csirkefogóknak és politikai 
kalandoroknak vannak ott Supiló és tár­
sai nevezve s ellenük lenn Zágrábban 
heves harczot folytatnak a pártok. Azért, 
amit a magyar országgyűlésben ülő hor­
vát képviselők tesznek, nem lehet az 
egész horvát népet felelőssé tenni, s azért, 
hogy Supiló és társai fellázadtak Magyar- 
ország ellen s fel akarják bontani azt az 
államkapcsolatot, mely Magyarország és 
társországai közt fennáll, nem lehet egész 
Horvátországra az abszolutizmus rab­
bilincsét ráverni.

Ez nincs a magyar kormány szándé­
kában s nem is lehet. De azért éreztetni 
kell a horvátokkal Magyarország politi­
kai túlsúlyát, gazdasági fölényét s érez­
tetni kell azt, hogy az egész nagy-horvát 
eszme téboly, mert Horvátország csak 
Magyarország jóakarata mellett és anyagi 
támogatásával állhat fenn. Azt a keztyüt 
melyet Supilóék elénk dobtak, fel kell 
vennünk s azt a harczot, melyet ők erő­
szakoltak ránk, végig kell küzdenilnk. A 
legnagyobb erélylvcl, minden melléktekin­

tetet félretéve, kíméletlenül és kérlelhe­
tetlenül. Folytatni kell addig, mig maguk 
a horvátok nem jajdulnak fel s mig ők 
maguk nem fognak békéért könyörögni. 
Wekerle nemrég abban a pár szóban 
foglalta Össze a kormány programmiát, 
hogy igyekezni fog a régi unionista pár­
tot ismét talpra állítani Horvátországban 
s ha ez nem sikerül, akkor politikailag 
tönkre fogja tenni Supilóékat. Ez nem 
jelenthet egyebet, mint azt, hogy a kor­
mány magát a horvát népet hívja segít­
ségül a horvát koaliczió ellen indítandó 
harczához. És ezt tartjuk mi a helyes 
politikának. Magának a horvát népnek 
kell annak tudatára ébrednie, minő vesze­
delmes, könnyelmű, bűnös játék az, amely 
Horvátország legvitálisabb érdekeivel folyt 
s amig ez lenn Horvátországban köz- 
tuuaítá nem válik, addig békére gondolni 
sem lehet és békére gondolni sem 
szabad.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a 
magyar kormány is igy gondolkozik erről 
a kérdésről s hogy nem abszolutisztikus 
rendszabályok azok, a melyekkel ezt az 
eredményt el akarja érni. Végre is az 
abszolutizmus ilyen konfliktusok elinté­
zésére megoldást sohasem nyújt és több 
pusztítást visz véghez, mint a mekkora 
eredményt előidézni képes. De a magyar 
kormánynak annyi eszköz áll rendelke­
zésére, hogy a horvát ellenállást meg­
törje, hogy az, abszolutizmusra nem is 
kell gondolnia. És minden eszközt igénybe 
kell venni, nem kell visszaretteni a leg­
vérzőbb sebektől sem, mert végre tisz-

Csokonai Budapesten.
Irta: Jakab Ödön.

(Utánnyomás tilop.)

Csokonai Vitéz Mihály immár régen 
Aluszsza az álmát Debreczen földjében,
Azóta sok tavasz nyílt és clvirágzott,
Nem csuda, ha szegény megunta az álmot.

így esett meg aztán, hogy egyszer a minap 
Nagyot cselekedett az unalma miatt,
Olyat követett el, minőt a halottak 
Csöndes országának lakói nem szoktak.

Árnyék-társaival, hogy eljött az éjfél,
Kikelt sírjából halovány holdfénynél,
De mikor letelt már a kiszabott óra,
Nem tért meg sírjába, harmad kakasszóra,

Gondolta magában: száz esztendő alatt,
Nem olyan nagy hiba, ha egyszer „kimarad“, 
Míg a kollégium lágy czipóját ette,
Az ilyesfélét ő többször is megtette.

Mit átalusznak más lakói a sírnak,
0 bizony egy napot ide fenn átvirraszt,
Duna, Tisza táján hadd tekintsen szét itt,
Hadd lássa: mire ment ez a magyar nép itt?

De merre forduljon? merre vegye útját?
Merre kínálkozik a legtöbb tanulság?
Vájjon a vidéket tekintse meg már most?
Vagy az egész ország szivét: a fővárost?

Sokáig töprengett, már szürkült az éj is, 
Hanem aztán végre határozott mégis,
S mivel a szellemnek semmi sincsen messze; 
Felsuhant szaporán fényes Budapestre. *.

Amint megérkezett, lön nagy csodálkozás:
Oh, seregek Ura, mekkora változás!
A vén Dunát és az öreg Gellérthegyet 
Még csak megismerte, de semmit egyebet.

Micsoda egy város, nem a régi bezzeg!
Nagy, cziíra utczáin a nép csak úgy hemzseg, 
Mindenütt ragyogó, szép palotasorok,
A milyenekről ű nem is álmodozott!

A merre csak halad, majdnem minden házban 
Teátrum, múlató, kocsma, kávéház van,
S mindenik szinültig van emberrel tele. ' 
Hogy egy gombostűnek alig lenne helye.

Csupa öröm látni: hogy’ mosolyog minden! 
Mekkora a jóllét, a gazdagság itten!
Boldog ez országban a paraszt és az úr,
Nincs gondja, múlathat egész gondtalanéi.

S mennyi sok szép szobor megható alakja, 
Drága érezböl öntve, márványból faragva! 
Kik tanítottak itt, vagy dalt énekeltek: 
írók, költők dicső, új életre keltek!

Szegény Tempeffii, ha mostan élnél te,
Beh nem panaszkodnál erre a jó népre!
Hogy megbecsülheti nagyjait ez a nép,
Hogy szeretheti a költője énekét!

Hát még mekkora volt Vitéz ámulatja,
Mikor a jó régi Budát bámulgatta!
Uj király palota, fényesb mindannyinál! 
Csakhogy itthon lakik már a magyar király;

S örömében az is az eszébe villan:
Az országházba is benéz, ha már itt van,
Hadd hallja: miként zeng, annyi idő telve, 
Bölcs viták tüzében édes anyanyelve ?,

Pozsonyi diétán egyszer 5 is forgott,
De akkor czudarúl álltak ám a dolgok:
Meddő diákbeszéd szólt akkor ott, régen,
Amire csak visszagondolni is — szégyen!

Amint megnyitó az országház kilincsét,
Azt hitte: a mennybe került vissza ismét!
Széles lépcsőmezők, arany, márvány, bársony, 
Szinte elszédiiit a tarka csillogáson!

Amely népnek ilyen országháza vagyon,
Irigyen csünghetnek más nemzetek azon;
Mennyi erő, mennyi büszkeség, önérzet!
Hej, c nép igazán csodamunkát végzett!

Nosza, nagy boldogan tüstént arra siet,
Hol gyűlése foly a haza bölcseinek,
Es láthatatlanül gyönge földi szemnek 
Szépen meghúzódik egyik oszlop mellett

Kezd fülelni Vitéz a szónok szavára
Mi az ördög? . . . Talán nem jó helyen járna?
Mert olyan különös neki ez a beszéd,
Akárhogy hallgatja: egy árva szót sem ért!

Lapunk mai azáma 28 oldal.



2 eGYETERTES Péntek, deczember 13
tázni kell azt a helyzetet, amely tovább 
már tarthatatlan. A régi szabadelvű-párti 
kormányok mesterségesen növelték nagyra 
a nagy-horvát álmokat. Minthogy a sza­
badelvű-párti uralom alatt éppen a hor- 
vát képviselők voltak azok, a kiket a 
kormány mindig segítségül hívott a ma­
gyar nemzeti törekvések letörésére, a hor- 
vátok vérszemet kaptak s azt hitték, ma 
is még a horvát támogatás az a kőszikla, 
a melyen a magyar kormányhatalom fel­
épül. Éreztetni kell velük, hogy a szabad­
elvű párt uralma véget ért s hogy ezzel 
véget ért az a nagy-horvát propaganda 
is, a melyet cserében nagyra növesztet­
tek a volt szabadelvű-párti kormányok.

Nem mondjuk, hogy ezt a válságot 
könnyű lesz megoldani. Végre is egy 
negyven éves rendszernek megdöntéséről 
van szó Horvátországban, melynek a 
mostani obstrukczió csak fattyúhajtása. 
Ezt nem lehet máról holnapra kipuszti- 
tani. De a feladat nehézsége nem fog 
elrémiteni senkit. A magyar parlament­
ben nem lesz egyetlen ember sem, aki 
a kormányt az alkotmányosság keretein 
belül a legerélyesebb eszközök alkalma­
zásában is ne támogatná s a kormány­
nak tudnia kell, hogy a magyar parla­
ment a horvát ellenállás letörését köve­
teli tőle.

Ilyen körülmények közt pedig lehe­
tetlen, hogy a horvátok előbb-utóbb a 
jogellenes küzdelem reménytelenségét be 
ne lássák. Mert nem Horvátország jogai­
nak csorbításáról, hanem Magyarország 
jogainak biztosításáról van szó.

Budapest, dcczcmber 12.

A képviselőim legközelebbi ülése holnap, 
pénteken délelőtt tíz órakor lesz. Napirend: a 
kvóta-javaslat és a kiegyezési javaslatok.

A képvlselöház bizottságaiból. A közoktatásügyi 
bizottság deczember 13-án délelőtt 11 órakor az or­
szágházban, a jegyzői szobában ülést tart. Tárgy: 
Előadói választás „a stájerlaki és aninai állami elemi

Hisz igaz, hogy ő már jó rég szendereg lenn, 
Hanem ez mégis sok, szinte lehetetlen! 
Változhatik a nyelv, de akkorát mégsem.
Hogy ő a nyelvéből most egy szót se értsen!

Mikor aztán rájött a megjegyzésekből,
Mik cgy-egy bús magyar ajkán szisszentek föl, 
Hogy zagyva horvát szó fertőzi a termet:
Egy szempillantásra minden kedve elment

Helyébe virágos, büszke örömének 
Az elkeseredés indulatja lépett.
Ilyen őrültséget soha se látott még!
Alig állta meg, hogy fel ne káromkodjék.

„Hát ide jutottunk ? — forrongott mogorván — 
Hát ennyit értünk el száz esztendők sorján? 
Csalódásban töltem egész életemet,
De ilyen csalódás még nem ért engemet!

Szememet le azzal a remény nyel hánytam, 
Hogy nyelvünk előtt még nagy hódító út van; 
Hittem: a magyar szó ragad a horvátra,
S im, a horvát szó jött be Magyarországba!

El innen, cl innen, ha ez immár így van!
Sokkal jobb alunni odalent a sírban!
Hátha más egyéb is, mit szemeim látnak, 
Világbolondító, üres hazugság csak!“

Szólt és tova suhant, oda, a honnan jött, 
Felkereste sírját a sok régi hant közt,
S alunni, feledni, szépen visszaszálla,
De alig hiszem, hogy csendes most az álmai

iskolák elhelyezési költségeinek fedezéséről szóló 
törvényjavaslathoz.“

Uj főrend. A főrendiház 1907. évi deczember 
H-én tartott ülésében az igazoló-bizottság jelentése 
alapján gróf Szapáry György szalók-taskonyi la­
kos nevét a főrendek jegyzékébe beiktatta.

Pártaiaknlás. Zsombolyán ma délelőtt alakult 
meg az alkotmánypárt, amelynek elnökévé ifj. Koch 
Jánost, jegyzőjévé dr. Poth Jánost választották 
meg. Az alakuló közgyűlés sürgönyt menesztett W e- 
k e r i e miniszterelnökhöz, Andrássy belügymi­
niszterhez. Széli Kálmán és Karátsony i Jenő- 
höz.

A kiegyezést megszavazták.

udapost, deczember 12.

Az, hogy az cgyszakasz győzni fog, egy 
pillanatra sem szenvedett kétséget, sőt az 
sem, hogy ez a győzelem már nem lehet 
messzire. A horvátok lanyhuló kedve, fo­
gyatkozó önbizalma s ezzel szemben a ma­
gyarok gyarapodó lelkesedése egyaránt je­
lezte, hogy közeledik a döntő vég. Abban te­
hát, hogy az egyszakaszos kiegyezést ma 
megszavazhatta a képviselőház, éppen azért 
nem több, csak annyi a meglepetés, hogy ez 
már ma megtörténhetett. A horvátok, akik 
köréből tegnap még nagy liarcziriadalom és 
fenyegetőzés hallatszott, szépen deferáltak 
a javaslat utjából. A zárszóra jogosult utolsó 
mohikánok megelégedtek rövid, pár szónyi 
beszéddel s azután tűrték, hogy a többség 
haladjon a maga utján s szavazza meg az 
egyszakaszba sűrített kiegyezést.

Mondják, hogy ezt a horvátok a Justh 
Gyula iránt való tekintetből cselekedték, aki 
a mai ülésen elnökölt s hogy ilyeténképpen 
tüntetvén a nekik rokonszenves, enyhe kezű 
elnök személye mellett, tulajdonképeni czél- 
iuk az volt, hogy a szigorú alelnökök ellen 
tüntessenek. Mondják azt is, hogy holnaptól 
kezdve, a kvótajavaslat ellen elölről kezdik 
az obstrukeziót. Mindez azonban a ma elért 
eredmények szempontjából nem fontos. A

Parasztószszel.
Irta: P. Hartl—Mitius.

Kopogtattak a műterem ajtaján. Stock mes­
ter festöállványa előtt állott és éppen néhány 
világos foltot festett a képre. Széles sávokban 
ömlött be a napfény és uj inspirácziót keltett a 
mesterben.

Újra kopogtattak.
— Bejöhet, aki künn van!
Óvatosan nyílt fel az ajtó és egy öszhaju 

lódenkabátos kis alak lépett a küszöbre. A szö­
ges czipő végigkopogott a padlón.

— Adjon Isten!
— Isten hozta. Hogyan jutott ide be?
— Hát — az ajtón.
— Ezt amúgy is gondoltam. Nem volt künn 

az inasom.
— Nem láttam én ott emberfiát!
— Végre hát — mit akar?
— Megáll) pajtás, ne olyan mérgesen, nem 

vagyok én kéregéül Ellenkezőleg „kuncsaft“ 
volnék.

— Kuncsaft? teringettét!
— Az ám. Akarom, hogy csinálj rólam ké­

pet! A fejemet fessed egy képre! Érted? — Tu­
dod, én meg az anyukom megünnepeljük az 
ezüstlakodalmunkat és az a jó gondolatom tá­
madt, hogy a képemet adom neki ajándékba.

— Miért nem ment fényképészhez?
— Ah, az nekem nagyon drága . . .
— Állá, és azt hiszi, hogy a festés olcsóbb?
— Hát persze! Hiszen nem boszorkányság. 

De ne beszélj velem ilyen pöffeszkedöen, ezt ki 
nem állliatom. Csak tegezz te bátran! Én is igy 
mondom.

lényeget tekintve, ma a horvát ellentállás el­
vesztette lábai alól a talajt, mert egyszerre 
szenvedett döntő vereséget a magyar és a 
horvát országgyűlésen.

A magyar országgyűlésen az történt, 
hogy a kiegyezés tető alá került. Mától 
kezdve nem fenyeget a kiegyezési ex-Iex s 
a horvát kisebbség nem szoríthatja többé 
parancsoló kényszerhelyzetbe a magyar 
többséget. A kormány és a többség időt 
nyert arra, hogy a horvát lázadást teljesen 
letörje s addig, amig az uj sürgető terminu­
sok megérkeznek, a kormányzás normális 
mentét biztosítsa.

A horvát tartománygyiilésen pedig 
ebben az irányban már meg is történt az első 
döntő lépés. Ez a kisded tartománygyülés 
konventet próbált játszani Zágrábban, vád 
alá akarta helyezni Rakodczayt, aki a koro­
nás királyt és a magyar nemzet szupremá- 
cziáját képviselte odalenn. Rakodczay erre 
természetesen azzal felelt, hogy szétker­
gette az egész társaságot. Ilyképpen válasz­
tás lesz Horvátországban, marakodások kö­
vetkeznek a jó, finom mandátumok körül s 
rossz világ jön szegény rezoluezionistákra, 
akik váratlanul bukkanva fel az ismeretlen­
ségből, nagyzási hóbortjukban már vala­
mennyien Danton és Robespier szerepében 
tetszelegtek maguknak. A magyar koaliczió 
elhibázott ballépése növelte meg a derék 
urak szarvait, de már jönnek a szigorú meg­
próbáltatások, amikor ezek a szarvak letér­
delteinek. Ha kell, három, négy választás is 
követi egymást, mert a kormány erősen rá­
szánta magát arra, hogy végre alaposan ki­
irtsa a mindig kiújuló horvát bajok gyö­
kereit.

A mai nap mérlege ezek után ez: Bu­
dapesten időt nyertünk a harezra, Zágráb­
ban pedig máris megkezdődött a végső küz­
delem. Nekünk, akik feltétlen bizonyosság­
gal győzni fogunk, csak örülni illik azon. 
hogy az unalmasan elhúzódó s felette kár­
tékony horvát háborúban igy végtére meg­
kezdődött az utolsó, döntő csata.

Stock mester pompásan mulatott.
— Tiroli vagy, ugy-e?
— Ah dehogy, bajor vagyok; Gswendtncr- 

i.uchl Elbachból. Ellbachot csak ismered?
— Nincs szerencsém.
— No látod, oda való vagyok.
— Hogyan kerültél éppen hozzám ?
— A vonaton megkértem egy urat, hogy 

ajánljon valami festőt, aki olcsón fest és az hoz­
zád küldött. De hallod, jó messze ide a járás — 
sokszor kellett még kérdezgetni az utón. Szép 
lakásod van. Talán tied ez a ház?

— Enyém. Három éve, hogy építtettem!
— Tyiih, az áldóiát! Soh'se hittem volna, 

hogy a meszelés és festés ennyi jöve­
delmet hajt. De kérlek, láss hozzá, mert nekem 
nincs sok időm!

— Talán mindjárt meg akarod várni a ké­
pet? Ilyen gyorsan nem megy ám a dolog. Külön­
ben is — az az ur a vonaton bolonddá tartott — 
én nem is vagyak arczképfcstő.

— Ugyan ne hazudozz! Hát ez itt micsoda?
Rámutatott egy mitológiai vázlatra.
— Ez a vadászat istennője Diána, a kísére­

tével!
— Ez egy istennő? Fehérszemélynek néz­

tem. Persze csodálkoztam rajt egy kicsit, hogy 
olyan kevés ruha van rajta. Már nekem jobban 
tetszik ott az a vadász. Nem, talán — de bi­
zony Isten — ez a mi herczegünk?!

— Igenis, ö az!
— Es ö saját maga eljött hozzád ide?
— El bizony, minthogy e czélra nem küld­

hetett helyettest!
— No hallod! te jól értheted a mestersége­

det, igy hát ló helyen járok. Csak azt ne hazudj, 
hogy nem tudsz arezképeket festeni.
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A széttiport hangyaboly.
— A horvát tartománygyülést feloszlatták. — 

Budapest, deczember 12.
Amit a magyar poütiks! élet minden be­

avatott szemlélője előre sejthetett, ma bekövet­
kezett: Rakodczay bán egy erélyes lépéssel 
széttiporta a zágrábi hangyabolyt. A horvát 
tartománygyülést feloszlatták. Magát a felosz­
latást természetesen botrányos jelenetek előzték 
meg, izgalmas heczczek színhelye volt az a 
kis rozoga épület, amelyik Zágráb főterén 
megyeházból avánzsirozotí országgyűlési palo­
tává. Meg sem akarták hallgatni a ki­
rály és a magyar kormány emberét, kvalifi- 
kálhafatlan sértéseket vagdaltak a Rakodczay 
fejéhez, mintha még most, az utolsó perezben 
is azt akarnák dokumentálni, hogy amint a 
királyi kézirat a föloszlatás indokául felhozta, 
ez a gyülekezet valóban nem alkalmas és nem 
eléggé érett arra, hogy fontos országos ügyek 
intézése rájuk bízassák.

A horvát tarfománygyülés ezzel a zajos 
és ízléstelen fináléval befejezte rövid és dics­
telen pályafutását, csak az a negyven ember 
éli még túl — legalább egy darab időre a 
csúfos véget — aki arra jogosult, hogy az uj 
tartománygyiilés megalakulásáig Horvátországot 
a magyar parlamentben képviselje.

A horvátok nagyhangú kommünikében 
kiáltják világgá, hogy Rakodczay rendszabálya 
nem leple meg őket s hogy az uj választások­
tól nincs okuk tartani. Zavart ijedelmük azon­
ban megczáfolja ezt a hangos, önbátoritó be­
szédet. A mai zágrábi ülés — amelyiken heves 
összekoczczanások voltak a szerb-horvát koa- 
liczió tagjai és egynémely Starcsevics-pártiak 
közölt — előjele annak, hogy a koalicziónak 
az uj választáson nemcsak a bán, hanem a 
Staicscvics-párt ellen is késhegyig menő har- | 
ezot kell folytatnia. Ennek a harcznak eshető- J 
ségei kiszámíthatatlanok, de valószínűnek lehet 
tartani a zavarcsinálók végveszedelmét, mert 
a bárt és a magyar kormány elszántan lát 
neki, hogy a horvátországi zavaros állapotokat 
rendezze s az odavaló közvéleményt a politikai 
r j . .L1 1 .'-Li'iii

A festő Jóízűen nevetett. I
1 — No hát Gswendtner-Michl — mondta —
íilj le ide, vázlatot készítek majd a fejedről.

A paraszt sarokba helyezte vörös esernyő­
iéi és letilt a székre.

A festőnek könnyen siklott az ecsetje. A 
modellje mesésen csúnya colt és apró markáns 
vonásai nagyon könnyítettek a munkáján. Tiz 
perez múlva készen volt vele.

— No hát Michl, nézd meg ezt!
— Ne tréfálj — ilytf’n ronda nem >; va­

gyok én !
—Nagyszerű alak. Még azt kívánja, hogy 

idealizáljam az ábrázat.iát.
— Az ám ..pajtás“, éppen ilyen „ronda“ 

vagy! Pompás tanulmáiryíejcd van. Ha valami 
„szép rin“ volnál, nem is fáradtam volna azzal, 
hogy lefesselek!

— Úgy! Hát amiért olyan csúnya vagyok, 
azért tetszem neked?

— Azért bizony!
— Hát most csináld készen, vedd elő a fes- 

tókcs ibrikeidet, mert nincs ám időm ilyen soká 
várni!

— Olló, pajtás; nem vagyok én gyorsfestő. 
Gyere el holnap és holnapután ebben az időben, 
akkor reményiem, már átadhatom neked a 
képet.

A paraszt megvakarta a fejét.
— Holnap— és holnapután? He hisz nekem 

még ma este otthon kellene lenni!
— Ilyen gyorsan nem lehet. Csak maradi 

irt és nézd meg Münchent. Ami költséged van, 
behajthatod a képen. Kivételesen olcsón számí­
tom majd neked.

Stock mester mosolygott, hirtelcniil jó gon­
dolata támadt.

kalandorok befolyása alól kiszabadítsa. Ha 
nem sikerül ez az első választáson, az elsőt 
követni fogja a második és a harmadik válasz­
tás, egészen addig, amig olyan többség kerül 
be a tartománygyülésre, amelyik kellő tekin­
tettel lesz a Magyarországgal való viszony kö­
vetelményeire. A magyar közvélemény minden­
esetre megnyugvással veheti tudomásul, hogy 
a Dráván túl az crély politikája s a könyörte­
len nagytakarítás ezennel megkezdődött.

Részletes értesüléseink a zágrábi esemény­
ről s azokról a dolgokról, amik ezzel kapcso­
latban Budapesten történtek, itt következnek:

Csendes az utcza.
Ma reggel Zágráb kiilsö képe ez:
Városszerte be vannak zárva az üzletek, a ká­

véházak, vendéglők, az utczákon élénk a forgalom, 
a kaszárnyákban készen áll az egész helyőrség, 
lépten-nyomon rendőrség czirkál és elzárja a Már- 
kns-térre torkolló utczákat, csak olyanokat bocsáta­
nak át a kordonon, akiknek belépti-jegyük van a tar­
tománygyiilés karzatára. A munkások reggel 10 óra­
kor teljes számban együtt voltak az lliczán és pont­
ban 10 órakor megkezdődött a felvonulás a Márkus- 
térre a tartománygyiilés elé.

A vármegyeházának, ahol a tartománygyiilés 
ülésezik, emeleti karzatait az utolsó zugig ellepte a 
közönség. A külföldi hírlapíróknak külön páholyt tar­
tottak fönn. Benn a palotában élénk az élet, sok kép­
viselő van az ablakoknál és nézik a munkástöme- 
gek felvonulását, amelyek tüntető körmenetben, az 
általános választói jogot éltetve, tömött sorokban és 
nagy rendben haladnak el a tartománygyiilés háza 
előtt. Időközben Sad Inka képviselő vezetésével a 
munkások egy küldöttsége megjelenik a tartomány- 
gyűlés elnökénél és kérvényt nyújt át, amelyben az 
általános választói jog behozatalát sürgeti.

A folyosón már korán gyülekeznek a képviselők. 
Az ülés napirendje előtt fel fogják olvasni a beérke­
zett irományokat, amelyek között van egy törvény­
javaslat az 5 havi indemnitásról, továbbá Elegovics 
indítványa arra vonatkozólag, hogy a tartománygyii­
lés nyilvánítsa semmisnek és érvénytelennek Hor­
vátországra nézve a vasúti szolgálati pragmatikát, 
azután egy indítvány a tartománygyiilés házszabá­
lyainak módosítása czóljábó! és Frank Vlamidir indít­
ványa ay általános választói jog behozatala érdeké­
ben.

A vármegyeházán horvát nemzeti lobogót len-

Néhány nap múlva „általános megelége­
désre“ készen volt a kúp. Gswendtner-Michl ki- 
vánatának megfelelően az orr vöröses sziliét 
halványította és az ezüstgombokat fényesebbre 
festette a mester.

Ma kellett eljönnie, hogy átvegye a képet.
A műteremben néhány jókedvű festő is volt, 

hogy megismerjék a sikerült arczk£pváz!at ere­
detijét.

Tizenegy órakor kopogtattak az ajtón.
— Tessék! '
— Adjon Isten!
— Isten hozta! Isten hozta!
Az urak kezet fogtak vele.
—- Mát itt volnék!
— A képért jöttél? — Hja, de még néni 

száradt meg egészen, óvatosan bánj vele, vi­
gyázz reá!

— Meghiszem azt. Az egész utón ki sem 
teszem a kezemből. Kérlek, hadd nézzem meg 
még egyszer! — Hé — miféle vörös krix-kraxot 
festettél ide a gyomromra?

— Kz igy való, ez a festő neve!
— No hallod — ezt Hátul felírhattad .volna, 

ahol nem látja senki.
— A név adja csak meg a képnek az érté­

két — mondta az egyik fiatal festő.
— Úgy? Gondolod? Akkor nem bánom. No 

hát, ez a fej nem is olyan rossz, meg vagyok 
elégedve veled, pajtás. Milyen vig pofám van. 
Hát most — mit fizessek érte?

Stock mester a barátai felé Imnyorgatott.
— Mert t c vagy és mert megígértem, hogy 

kivételesen olcsón csinálom, mondjuk — 1000 
márka!

— Hahaha!
A Gswendtner-Michl az egyik fiile felé ferdén

get a szél. A munkások tüntető kőrmenete egyre tart, 
de a rendet sehol se zavarják meg, csoportosulás 
sehol sincs, a demonstráló munkásnép csendben vo­
nul vörös zászlók alatt a Márkus-térre, a tartomány- 
gyűlés előtt ezer meg ezer torokból hangzik a zsivió 
az általános választói jogért, aztán nyugodtan höm­
pölyög tovább az impozáns tömeg, amely az Ilká­
nak egész szélességét ellepi. A körmenet végén a 
diákság halad négyes sorokban és élteti az általános 
választói jogot.

Küldöttség a Ház elnöke előtt.
Délelőtt fél 10-kor megjelent az országgyűlési 

épületben a keresztényszocziálista munkások kül­
döttsége S a d 1 u k a képviselő vezérlete alatt és át­
nyújtotta az elnöknek memurandumát. Az elnök rö­
viden azt válaszolta, hogy mindent meg fog tenni, 
hogy igazságos kívánságaik kielégítést nyerjenek.

Fél 11-kor megérkezett a szocziáldemokraták 
menete, amelyben mintegy 10.000 munkás vett részt, 
akikhez az egyetemi ifjúság is csatlakozott. A szo­
cziáldemokraták memorandumát dr. Frank Vladi­
mir, dr. Lorkovics, dr. Pribicsevics és dr. 
V i n k o v i c s Írták alá. Lorkovics képviselő a kül­
döttséget a nagy tanácskozási terembe vezette és 
Medakovics elnökhöz beszédet intézett, amelyben a 
következőket mondta:

— Az országgyűlési épület előtt ezernyi 
jognélküli munkás áll, amelyeket a jelenlegi 
küldöttség képvisel. Én és elvtársaim csatla­
kozunk e küldöttség kívánságaihoz. Meg va­
gyunk győződve, hogy a mai választási rend­
szer hátráltatja érdekeinket. Az a szocziális 
igazságtalanság, amely a jelenlegi választói 
törvényben megnyilvánult, nagy kárára van 
a politikai szabadságnak.

Azután a szocziáldemokraták vezetője szólott, 
akikhez dr. Qoldner, Qarbai és Buchinger 
magyar szocziálisták is csatlakoztak. B u k s e g a 
munkások vezére kijelentette, hogy a jogtalan mun­
kások ezrei nevében követeli, hogy az egész nép 
képviselői kerülhessenek be a parlamentbe. Nemzeti 
öngyilkosság az — mondta többek között — ha az 
országgyűlés, amely a mai választási törvényen ala­
pul, államjogi kérdéseket akar megoldani. Az országi 
gyűlés előbb az egész népakarat kifejezése kell hogy 
legyen. A nép kívánja, hogy az országgyűlés az 
általános választójog alapján alakuljon. Medakovics 
erre a következőket válaszolta:

Igen szívesen veszem át memorandu­
mukat és be fogom nyújtani az országyülésen. 
Különös örömmel tölt cl, hogy a képviselők is 
csatlakoznak a memorandumhoz és ezzel önök-

tette fejére a zöld kalapot és fütyörészve igye­
kezett az ajtó felé.

— Megállj! Előbb fizetni pajtás! Nem szo­
kás hires festőnél megfestetni egy arczképet — 
és fizetség helyett megszökni!

— Hallod-e, ilyen tréfákhoz keress magad­
nak butábbat Hálámnál. ÍDOO márka — jó volna!

— Ez nem tréfa. Kérdezd csak meg az urak­
tól, nem-e kapok ilyen arczképtanulmányért bár- 

! kitől 2—000 márkát!
Az urak nagyon komoly arczczal igazolták 

j a mester szavait.
j A paraszt kapaszkodott. Forgott vele a' 

világ.
— Milyen árat képzeltél te? Mondd ki nyíl­

tan, mennyit szándékoztál fizetni?
— Hát azt gondoltam, hogy lesz 1 márka 

50 fillér vagy legfeljebb 2 márka, de 1000 — kér­
lek szépen — ez nem is létezik. Ez nem is lehet. 
Ezt a rendőrség sem engedné. Hiszen ez való­
ságos parasztfogás volna!

— Hallod Michl, ha szemtelenkedel, becsu- 
katlak. Amig a börtönben ülsz, maid elhajtatja 
a végrehajtó a teheneidet. Ami meg van ren­
delve, azt ki muszáj fizetni!

Michl megijedt.
— Nem is tehenek azok, instálom! — hazu- 

dozott — kecskéim vannak csak, sovány kis 
Kidák. Ettől nem híznak meg az urak. Csak nem 
fogod azt megcselekedni! Kisbirtokos vagyok 
csak! A feleségemet nyomban megütné a guta, 
úgy megijedne szegény!

— Megengedem, hogy ez kicsit zavarná az 
ezüstlakodalom ünnepségét. De a szegénysége­
det nem hiszem cl. Túl nagyok az ezüstgomb­
jaid !

— Festő ur, instálom — régi dolog — a leg-
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kel való szolidaritásuknak adtak kifejezést. 
Uraim! Önök mintaszerű fegyelmezettségük 
által, amelyre büszkék lehetnek, impozáns tün­
tetést hoztak létre az általános választójog ér­
dekében. Ugyanazt, amit önök ma tesznek, tet­
ték a magyarországi szocziáldemokráták is a 
magyar képviselőház összeillésekor. A különb­
ség azonban az akkori és a mai nap között 
igen nagy. Ott a kor m á n y és a pari a- 
ment minden feltételnek ura, ame- 
lyekkel az általános választói jo­
got megalkothatná, de még sem 
teszi meg. Nálunk azonban az ösz- 
szes pártok jelszavukká tették az 
általános választói jog követelé­
sét. Ez a követelés helyet foglal összes párt­
jaink programúmban és ezzel a követeléssel 
ment a horvát-szerb koaliezió is a választási 
küzdelembe. Mi mindig a választói reformot 
tartottuk az országgyűlés legfontosabb felada­
tának. Ennek érteimében elfogadtuk annak ide­
jén Lorkovics azon javaslatát is, mely szerint 
bizottság küldetik ki, mely a kormánynyal pár­
huzamosan dolgozzék az általános választói 
jog megvalósítása érdekében. Petrisics (Star- 
csevics-párti) képviselő javaslatát, amely eb­
ben a szellemben volt tartva, ugyancsak c bi­
zottság elé utaltuk. A bizottság tartott is már 
két ülést és azon volt, hogy az általános vá­
lasztói jogra vonatkozó kívánságát a lehető­
ség szerint előbbre vigye. Mi tudjuk azonban, 
hogyan történt, hogy ez a bizottság meg 
lett akadályozva abban, hogy dol­
gozzék és mi okozta, hogy az országgyűlés 
nem volt képes e kérdésben nyilatkozni és ál­
lást foglalni. Ez a nagy különbség, amely a 
budapesti és a mi országgyűlésünk között van. 
Budapesten nem valósítják meg az általános 
Választói jogot, habár ez lehetséges volna, ta­
lán éppen azért, mert felülről akarják. Mi azon­
ban küzdünk a megvalósításáért, mert a nép 
igy kívánja. A jelenlegi választói törvény sze­
rinti választók száma elenyészően csekély a 
jogtalan nép tömegével szemben, amely a nép­
képviseletben nem tudja kívánságait tolmá­
csolni. Pedig csak az a parlament, amely a nép 
széles rétegein épül, rendelkezik a nemzet ál- 

'lamjogi helyzetének megszilárdítására és bizto­
sítására szükséges feltételekkel. Csak ily par­
lament teremtheti meg a kulturális, gazdasági 
és politikai fejlődés előfeltételeit. Az önök me­
moranduma buzdítás lesz nekünk arra, hogy 
az országgyűlésen az önök törekvései irányá­
ban működjünk és azokat a lehetőség szerint 
mielőbb elintézzük, ami nekünk is hő kívánsá­
gunkat képezi, üdvözletemet elvtársaiknak.

Szegényebb embernek vannak a legnagyobb bur­
gonyái! De ne beszéljünk össze-vissza — itt 
hagyom ezt a képet, jó lesz? — csaljon meg vele 
más valakit!

— Miclil, Midii! Ne szemtelenkedj! — 
kiabálták kórusban a festők.

Erre letérdelt a paraszt és könyörögni kez­
dett, hogy engedjék el. úgy se tudja már ijedtsé­
gében, hogy mit beszél.

— Ez már beszéd! — szólt nevetve Stock 
tnester.

— fia alázatos leszel, megbocsájtom a ren­
detlenségedet és ráadásul még odaajándékozom 
neked a képet.

—Bizony Isten?! Midii nagyot kurjantott.
— Persze, iiogy persze. Hiszen készítettem 

a magam részére is néhány vázlatot a te furfan­
gosan buta töködről, amiket majd csak értékesít­
hetek valahogy!

— Igazán? Csak bolonddá tartott hát? No, 
ö halálos ellenségemnek se kívánom ezt a 
nagy ijedtséget! De hát mert már elmúlt, szépen 
köszönöm — és kérem, bocsásson meg nekem ? 
i Ezz* már künn is volt.

Nagyon sietett elhagyni ijedtségének szín­
helyét.

A legközelebbi vonattal hazautazott. Az 
arczképet nagy óvatossággal maga mellé tá­
masztotta.

Vele szemben fiit egy vadászruliás úriem­
ber, aki megkérte, hogy mutassa meg neki a 
képet.

— Terringcttét! Hiszen ez egy Stock! — 
mondta. — Mesés festmény! Rögtön 5(J0 márkát 
adnék érte!

A Midii kidüllcsztettc a mellét.
Mit tmndoi az ur! Magamnak ezerben

atanl

A tartomdnygyiilés
Kezdődik az ülés.

Közben lárma és füttyszó hallatszik föl az ut- 
czáról: megérkezett Rakodczny bán ts titkára, 6 
ellene tüntet az utcza népe. A bánra a demonstrá- 
cziő nincsen semmi hatással. Mosolyogva, nyugod­
tan száll ki a kocsiból, fcllialad a lépcsőkön s az el­
nöki helyiség felé tart, ahol külön szobát rendeztek 
be számára.

A képviselők az elnöki tanácskozó-teremben 
gyülekeznek és készülődnek az eseményekre.

Háromnegyed 11 órakor Salavary titkár csön­
get, a képviselők betódulnak a terembe. Érdekes kép. 
A koalicziósok vörös szegfüvei gomblyukukban lép­
nek be, a többi képviselőnek nincs jelvénye.

Az ülést háromnegyed 11 érakor 
nyitották meg. A teremben nagy zsibongás ural­
kodik. Nagy nyugtalanság közepette nyitja meg 
Medakovlcs az ülést és bejelenti az előterjesztések 
során, hogy a kormány törvényjavaslatot terjesztett 
be, melyben öthavi indemnitást kér. Az indítványok 
között van egy, melyet dr. F r a n k József jelentett 
be, de amelynek tartalma még eddig ismeretlen.

"J7 Rakodczay belép.
Nyomban ezután dr. Rakodczay bán 

belép az ülésterembe. Amidőn megjele­
nik. óriási zaj keletkezik, amelyben a Starcse- 
vics-pártiak és a koaliezió képviselői vesznek 
részt. Egyes kiáltásokat hallani a karzatról is, 
amely különben nyugodt magatartást mutat. R a- 
k o d c z a y bán mosolyogva néz a lármázó kép­
viselőkre. azután mosolyogva leül és czeruzájá- 
val játszik. Leginkább a Starcsevics-páríiak za- 
jongnak.

Pisacics képviselő: Le vele!
Elegovics képviselő: Le Kossuthtal!
Medakovlcs elnök hasztalan csenget és hiába 

igyekszik a rendet helyreállítani.
Petrisics Starcsevics-pártí képviselő: Le a 

zsoldossal! Ki vele!
Popovics Dusán: Halljuk az elnököt!
Medakovlcs elnök: A pillanat oly komoly, 

hogy a karzatot a leghatározottabban figyelmez­
tetnem kell, hogy nyugodtan viselkedjék, mert 
a legcsekélyebb tüntetésre elrendelem a karzat 
kiürítését.

Végre sikerül az elnöknek a rendet helyre­
állítani, amire megkezdik az iratok felolvasását. 
Ezek felolvasása közben ott, ahol arról a királyi 
leiratról van szó, amelylyel az országgyűlést jú­
liusban elnapolták, nyugtalanság támad a Star- 
csevics-pártban.

A paraszt felesége nagyon örült a sikerült 
arczképnek. Főleg mikor megtudta, milyen érté­
kes ajándékot képez.

— Miclil — mondta — ingyen csak a halált 
kapni és az is az életünkbe kerül. Ennek a nagy­
lelkű urnák kellene valami ajándékot küldeni!

— Igaz — de nehéz lesz. Tudod, a városi 
uraknak mindenük van. Mit adjunk hát?

— Hát valamit, amit a városban nem kap­
hatnak olyan könnyen. Egy szép őzbakot és egy 
kis őzikét is!

— Ha gondolod, nem bánom! Még ma be­
szélek az erdész úrra!!

Este kérdi az asszony:
— Beszéltél az crdészszel?
— Még nem. Még meggondolom magam, 

ilyen őzbakot nem tudunk megfizetni. Úgy hi­
szem, elég lesz egy kis őzike is!

— Hogyne! Hát vegyél egyel!
másnap kérdi az asszony:
— Elküldted már az őzikét?
— Ne sürgess mindig. Meggondoltam ma­

gam, ménkű nagy darab az ilyen őzike. Mit gon­
dolsz. nem volna jobb egy szép nyulacska?

A parasztasszony nevetett, de nem szólt 
semmit.

Délután egy pár foglyot hozott haza a pa­
raszt.

—Mit akarsz ezekkel?
A festőnek küldöm, a nyíllak rémdrágák 

voltak!
A csomagolásnál még meggondolta a dolgot.
— Te, hallod — egy fogoly is elég lesz — 

mit gondolsz?!
— Isten nevében — de küldd cl mindjárt, 

mert ha még egyszer meggondolod, még veréb 
•less a fogolyból; v

t Zatluka: Ezt Kossuth tette!
Elegovics: Abczug Kossuth! (Zaj és kiáltások; 

a Starcsevics-párton: Le a kiegyezéssel!) i
Medakovlcs elnök csönget és kéri a képvi­

selőket, hogy maradjanak nyugodtan.

Starcsevicsék az elnök ellen.
Az irományok felolvasása folyamán Medakovlcs 

elnök cnuncziálja, hogy az a leirat, amely annak 
idején az országgyűlést elnapolta, nem hozzája, ha­
nem a bánhoz érkezett. (Felkiáltások a Starcsevics- 
pártiak részéről: Ő nem bán!)

Elegovics: Le a kiegyezés alapján Kinevezett bá­
nokkal!

Medakovlcs elnök: Ezért tehát a hivatalos lap 
utján értesítettem az országgyűlés tagjait az ország- 
gyűlés elnapolásáról. ,

Az elnök beszédének" további folyamán kijelentést 
tesz arra nézve, hogy miért hívta annak idején egybe 
az országgyűlést julius 17-rc. Kijelenti, hogy ezt az 
állam érdeke tette szükségessé a budapesti képviselő- 
ház eseményeivel kapcsolatban. (Lárma a Starcsevics- 
pártiaknál. Felkiáltások: Nincs közösség Ma­
gyarországgal!) valamint az ezután bekövet­
kezett eseményekkel kapcsolatban, azonban az el­
nökség elnapolása daczára megszakították az ország- 
gyűlés munkálatait. A szolgálati pragmatikára vonat­
kozó törvény (Lárma a Starcsevics-pártiaknál: Pfuj!' 
Le Kosutlital!)

Medakovlcs elnök: Kérem, ne mcltóztassanak az 
elnököt félbeszakítani!

A Starcscvics-pártiak" tovább" zajonganak.
Zatluka képviselő: Itt a liorvát országgyűlésen 

és nem a magyar képvisöházban kell jogainkat meg­
óvnunk!

Medakovlcs elnök folytatva: Á szolgálati pragma­
tika idézte fel Magyarország és Horvátország között 
az államjogi konfliktust, az alkotmányt ez a törvény 
a legszembetűnőbben megsértette és pedig legszen­
tebb jogunkban, nyelvünkhöz való jogunkban sértet­
tek meg bennünket. Gróf Pejacsevich bán és a hor- 
vát kormány annak idején azonosították magukat a 
koaliezió álláspontjával. Amidőn a közös kormány 
nem tudta ellenállásunkat megtörni, előidézte a hor- 
vát kormány bukását és a magyar parlament csak a 
házszabály megsértésével tudta a szolgálati pragmati­
kára vonatkozó eme törvényt egy szakaszban elfogad­
tatni.

Elegovics: ön a pártjának álláspontjá­
ról beszél! Pedig ön az egész ország- 
gyűlés elnöke!

Frank Vladimir, aki a jegyzői tisztet tölti be, 
izgatottan felugrik helyéről és az emelvényről le­
megy ezzel a felkiáltással: Ezt nem tudom to­
vább Hallgatni. (A Starcscvics-pártiak tovább 
lármáznak.)

Medakövics elnök: A kiegyezést már többször 
sértették meg és ezen ügyeket mindenkor regniko- 
láiis bizottságok utján Igyekeztek elintézni. Láttuk 
azonban, hogy c kísérletek eddig soha sem jártak 
ercdinenynycl; mindaddig, amig a kiegyezés nem fog 
felülvizsgáltatni és amig alkotmányunknak az eddi­
giekhez hasonló megsértése nem fog klküszöböltetni, 
delegátusaink a leghatározottabban fogják folytatni 
a küzdelmet a közös országgyűlésen,

Dr. Morvát képviselő: Menjen a képviselői pad­
sorokba, ha prátja szempontjának akar kifejezést 
adni!

Medakovlcs elnök: Fii iit az egész országgyűlés 
hangulatának adok kifejezést!

A Starcscvics-pártiak: Ez nem igaz! Le a kiegye­
zéssel! Nem ismerjük el a kiegyezést!

Medakövics elnök: Országgyűlésünknek minden­
esetre megvan az a joga, hogy e kérdésben állást 
foglaljon. (Helyeslés a Starcsevics-pártiaknál.) Azt 
hiszem, az önök nézetének adok kifejezést, ha ki­
jelentem, hogy az országgyűlés egybeltlvása azért 
történt, hogy a szolgálati pragmatika ellen állást fog­
lalnia módjában legyen. (Helyeslés a Starcsevics- 
pártiaknál. Felkiáltások: Úgy van!) A liorvát ország­
éi illést nem szabad ignorálni.

Azután folytatják az irományok felolvasását. A 
kinevezési okmányok felolvasása alatt a Starcscvics- 
pártiak körében zaj keletkezik, mert azt hiszik, hogy 
már megemlítették Rnkodczaynnk bánná való kine­
vezését. Dr. Frank az elnöki emelvényre megy és az 
“jjiuhnek iratot n^ujt út, Az elnök erre kijelenti, hogy
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jr. Frank képviselő szót kér Rakodczaynak horvát 
bánná való kinevezéséhez.

Ezután a beterjesztett sürgősségi indítványokat 
olvassák fel. Masuranlk és társai sürgősségi in­
dítványa a szolgálati pragmatika törvénye ellen til­
takozik és kijelenti, hogy e törvény által megsértet­
ték a niagyar-horvát kiegyezési törvényt. A javas­
latnak törvényerőre lépését semmiféle törvényes esz- 
hözzel sem lehetett — úgymond — megakadályozni, 
mert a közös kormány a magyar állam egységének 
álláspontjára helyezkedve, keresztülvitte, hogy a 
magyar nyelvet államnyelvnek tekintsék. A javaslat 
ezután a bán kinevezése ellen tiltakozik és azt indít­
ványozza, hogy a bánt, minthogy kinevezésének el­
fogadása által az alkotmány ellen vétett, vád alá he­
lyezzék.

Ez o határozati javaslat hivatkozik a bán fele­
lősségéről szóló 1874-iki 'alaptörvényre és a bánt 
azért vádolja:

1. hogy a báni méltóságot olyan feltétel mellett 
fogadta cl, hogy Horvátországban Is jogerőre emeli 
a vasutas pragmatikában törvényellenesen Horvát­
országra is kiterjesztett magyar nyelvet és hogy a 
méltóságot éppen abban az időben fogadta el, amikor 
az előbbi bán éppen e kérdés miatt hagyta el állását 
és amikor a még megoldatlan kérdés körül Horvát­
ország képviselői a leghevesebb harezot folytatták 
a közös országgyűlésen;

2. hogy akkor, amikor a horvát országgyűlésnek 
döntenie kellett volna e vitás kérdésben, kijárta az 
országgyűlés elnapolását és ezzel megakadályozta a 
horvát országgyűlést abban, hogy kebelében kikül­
dött képviselőivel szemben álláspontját kifejtse, va­
lamint, hogy a törvény szentesítése előtt legfelsőbb 
helyen is óvást emelhessen a vasúti pragmatika ellen 
és az alaptörvény megvédése érdekében;

3. hogy elfogadta a báni méltóságot azzal a ki­
fejezett feladattal együtt, hogy Horvátországban ér­
vényt szerezzen a magyar állam egységének, melyet 
Horvátország alaptörvényei nem ismernek. A vád alá 
helyezési indítványt a koaliczióhoz tartozó vala­
mennyi képviselő és virilista aláírta.

Elcgovics (Starcscvics-párti) képviselő sürgős­
ségi javaslata szintén a szolgálati pragmatika ellen 
tiltakozik, amelyet semmisnek nyilvánít. (Nagy tet­
szés a Starcsevics-pártnál.)

Bosniak Starcscvics-párti képviselő egy sürgős­
ségi javaslatban a házszabályok olyatén megváltoz­
tatását kéri, hogy ezentúl ne lehessen képviselőt az 
ülésekről kizárni.

Frank Vladimir képviselő sürgősségi indítványt 
nyújt be, amely egy 11 tagú küldöttség kiküldését 
kéri a választási reform előkészítése érdekéken.

Dr. Frank Józsefnek sürgősségi indítványát ol­
vassák fel ezután, amelyet Frank már előzőleg nyúj­
tott át az elnöknek és amelyben kéri, hogy a Ra- 
kodezay bánná történt kinevezéséről szóló királyi 
kéziratot olvassák fel, hogy azt a horvát alkotmány 
szempontjából bírálat tárgyává tehessék.

Tüntetés Rakodczay ellen.
E javaslat felolvasása után Rakodczay bán 

felemelkedik helyéről, hogy felszólaljon, mi­
ntán az elnök megadta n e k i a s z ó t. 
Amint a bán felkel a helyéről, óriási zajba tör ki 
ngy a Starcsevics-párt, mint a koallczió. Egész 
özöne a támadó kiáltásoknak zudul feléje, mint: 
Nem hallgatjuk meg! Ki vele!

A bán gúnyos mosolylyal nézi a képviselő­
ket, anélkül, hogy egy szóval is válaszolna kiál­
tásaikra. A folytonos zaj közepette az egyes kép­
viselők, akik mindannyian üléseik előtt állanak, 
egyre közelebb és közelebb mennek a bánhoz. 
Még a karzat is résztvesz a tüntetésben, csak a 
nemzeti párt ül nyugodtan helyén. A szűnni nem 
akaró zaj ítözepette az elnök felfüggeszti az 
ülést.

A szünet alatt izgalmas jelenetek játszódnak 
le az elnök és a Starcsevics-párti képviselők 
közt. A Starcsevics-párti képvise­
lők élénk szemrehányást tesznek 
az elnöknek amiatt, hogy a bán- 
n a k meg a d t a aszót.

A királyi kézirat.
Az újból, megnyitott ülésben Medakovlcs je­

lenti : Rakodczay bán ö exczelleneziája ki­
rályi kéziratot óhajt felolvastatni.

A teremben leírhatatlan kavarodás támad.

Rakodczay díszruhában jelenik mega 
teremben, feltett kalpaggal. Elfog­
lalja helyet, átnyújt az elnöknek 
egy királyi kéziratot és ebben a 
horvát országgyűlés feloszlatása 
rendeltetik el.

Elnök: A kézirat hódoló tisztelettel tudomá­
sul vétetik. Ezzel az illést berekesztettnek jelen­
tem ki.

Az összes jelenlevő képviselők a Leppa 
nassa domovina czimü dalt éneklik el. A bánt 
folytonos szidalmazó kiáltásokkal illetik, a te­
remben leírhatatlan lárma és zaj, hosszú idő mú­
lik el, mig a képviselők széjjelvonulnak.

Perslc és Horvát képviselők egész a gyors­
írói asztalig mennek és onnan kiáltanak az el­
nökhöz:

— A magyar képviselöháZ elnöke nem Így 
cselekedett, mint ön.

A Starcsevics-pártiak egyre lármáznak.
Horvát az elnökre kiált: „Szégyelje magát!"
Tornác képviselő, egy magas, szikár pap, a 

házszabályokkal kezében az elnökhöz rohan és 
ráordit: „Olvassa el a házszabályok 39-ik sza­
kaszát!“

Elegovics képviselő a távozó Medakovlcs 
után ezeket a szavakat kiáltotta:

— Az Isten verje meg a magyarokat!
Fél 2 órakor a bán elhajtatott a tartomány- 

gyűlésről, az utczákon végig, amelyeken kocsija 
elvonult, daczára az óriási csendőr! készültség­
nek, nagy tömeg abczugolta:

— Dolebán!(Le a bánnal!) — kiál­
tották mindenfelől, az ablakokból, a boltokból, 

j a házak kapuiból.

A királyi leiratok.
A dr. Rakodczay horvát bánhoz intézett ki­

rályi leirat a következő:
Királyi jogunknál fogva felhatalmazzuk önt, 

hogy a Horvátország, Szlavónia és Dalmáczia 
királyságok országgyűléseihez intézett, mellé- 

\ kelt királyi leirat felolvosásával az országgyűlést 
nevünkben feloszlottnak jelentse ki. Egyúttal 
felhatalmazzuk önt, hogy a jövő országgyűlésre 
a törvény értelmében uj választásokat Írjon ki 
és nekünk ama nap megállapítására vonatkozó­
lag, amelyen az említett királyságok uj ország- 
gyűlésének össze kellene ülnie, megfelelő javas­
latot terjeszszen elő. Egyebekben ön iránt királyi 
kegyelmünkkel továbbra is hívek maradunk.

Kelt Becsben, 1907 deczember 8.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Rakodczay s. k.
J o s i p o v i c h s. k.

A második, a Horvátország-Szlavónia és Dalmá­
czia királyságok országgyűléséhez intézett királyi 
leirat a következő:

Miután meggyőződtünk arról, hogy Horvát­
ország és Szlavónia királyságok országyülésé- 
ben oly állapotok állottak be, hogy hasznos és 
gyümölcsöző munkát nem lehet remélni, habár 
a szorgalmas és zavartalan törvényhozói műkö­
dés eminens érdeke volna a nekünk kedves 
Horvátország és Szlavónia királyságoknak, el­
határoztuk a Horvátország, Szlavónia és Dal­
máczia országgyűléséről intézkedő 1870. évi 2. 
t.-cz. 13. §-ának rendelkezései alapján a jelen 
országgyűlés feloszlatását, kikhez egyébként ki­
rályi kegyünkkel és barátságunkkal továbbra is 
hívek maradunk.

Kelt Bécsben, 1907 deczember 8.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

R a k o d ez a y s. k.
Josipovlch s. k, 

Feloszlatás után.
Az országgyűlés ülése után a horvát-szerb 

koaliczió tagjai ülést tartottak, amelyen a hely­
zetet s a teendő lépéseket beszélték még. A ma­
gyar országgyűlés horvát képviselői ma este is­
mét visszautaztak Budapestre, hogy mint a 
„Pokret" jelenti, folytassák az obstukeziót. Ma 
délután hat órakor a haladó párt végrehajtó bi­
zottsága is ülést tartott. Este a magyar képvise­

EGYETÉRTÉS_________
lőház horvát tagjai tiszteletére diszbankett volt 
a Royal-szállóban. A Starcsevics-párt is ülést 
tartott az esti órákban, amelyeken a helyzetről 
tanácskozott

Horvát részről így Ítélik meg a helyzetet!
A horvát országgyűlés feloszlatásának híre 

és a feloszlatás körülményei a horvát képviselők 
körében nem okozott meglepetést. Számítottak 
ezen eshetőségre és már előzőleg foglalkoztak a 
bekövetkezendő választási harczczal. Tudják 
igen jól, hogy megszaporodva kerülnek ki a 
választási küzdelemül, (?) mert remélik, hogy 
nemcsak a nemzeti pártiaktól, de még a Starcse- 
vicsektől is el fognak hódítani kerületeket, mivel 
dr. Franknak Wekerle miniszterelnöknél tett lá­
togatása még a Starcsevics-párt körében is ve­
gyes érzelmeket keltett. A horvát képviselők 
legnagyobb része már az esti vonattal érkezett 
vissz Budapestre, a többiek holnap reggel jönnek 
úgy hogy a holnapi képviselőházi ülésen a koa- 
czió valamennyi tagja tijból teljes számmal jelen 
lesz. Az obstrukeziót folytatják és a kvóta-ja­
vaslathoz valamennyien felszólalni szándékoz­
nak. Az obstrukezió fegyverét, mint mondják, 
letenniők nem szabad, mig álláspontjukat nem 
érvényesítették. Ehhez annál inkább ragaszkod­
nak, mivel most már bizonyosra veszik, hogy a 
volt nemzeti pártiak közül egyetlenegy jelölt sem 
fog akadni, aki a bán politikájával merne bele­
menni a választási küzdelembe. Az itthonnmaradt 
képviselők Zágrábba a következő üdvözlő táv­
iratot küldték:

Dr. Medakovlcs országgyűlési elnöknek
Zágráb.

Előőrsünkről, melyen megtartottuk hadi állá­
sainkat, fogadjátok elismerésünk, csodálatunk és 
üdvözletünk kifejezését. Supiló, Lukinics, 
Tuszkán, Budiszavljevics, Banjanin, 
Zagorácz, Novoszel, Roics, Penile s, 
Magdics, Surmin.

Zágrábból érkező hírek szerint illetékes he­
lyen tarthatatlannak mondják azt a mindenfelé 
elterjedt híresztelést, hogy Rakodczay bánt az 
uralkodó kormánybiztosnak nevezne ki. A kor­
mány nemsokára ki fogja írni az uj választáso­
kat és nem lehetetlen, és nem lehetetlen, sőt in­
kább valószínű, hogy újabb feloszlatás 
után másodszor is választatni 
fog, mig az urnákból munkaképes 
tartománygyfilés kér ül ki.

Politikai körökben a főfigyelem a nemezt! 
párt magatartása felé fordul, mert ettől a párttól 
függnek a jövő fejlemények.

Budapest, deczember 12,
Törvényjavaslatok átvizsgálása. A legfelsőbb 

szentesítés alá terjesztendő törvényjavaslatok átvizs­
gálására a házszabályokban rendelt bizottság ma dél- 
előtt gróf D e s s e w í f y Aurél főrendiházi elnök el­
nöklésével ülést tartott. Az ülésen részt vettek a fő­
rendiház részéről Hertelendy Ferencz, a kép­
viselőház részéről Hammersberg László jegyző. 
Jelen voltak továbbá az ülésen dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, P a p p Elek miniszteri tanácsos 
és Németh Károly min. tanácsos, továbbá P a 1- 
m e r Kálmán főrendiházi titkár és a képviselőház 
nagy irodája részéről Benedikt Márk irodaigaz- 
gató. A bizottság átvizsgálta az indemnitási törvény, 
javaslatot, valamint a többi törvényjavaslatot, ame­
lyet a főrendiház elfogadott és azokat rendben ta­
lálta.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház egye­
sült pénzügyi és közgazdasági bizottsága hétfőn dél­
előtt tizenegy órakor ülést tart, amelyen az autonóm 
vámtarifáról szóló törvényjavaslatot veszik tárgya­
lás alá.

Küldöttség Kossuthnál és Szterónylnél. V á r a d y
Károly országgyűlési képviselő vezetéseve! tisztel­
gett ma délelőtt a Budapest székesfővárosi kerületi 
orovosok küldöttsége Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi minszternél és Szterényi József állam­
titkárnál. A küldöttségben résztvettek: dr. Be- 
reczky Endre, dr. Bradács Antal, dr. Ernyei 
Miksa, dr. Pál ka Géza és dr. Maár Mihály kerü­
leti orvosok. A küldöttség kérelmét dr. Bereczky 
Endre adta elő, aki rámutatott arra. hogy a kerületi 
orovosok a belügyminiszternek 1896-ikl rendeleté 
alapján féláru vasúti jegy váltására jogosító igazol­
ványra tarthatnak igényt, de ezt az eddigi kormá­
nyoktól hiába kérték.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter ki-
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6 EGYETÉRTÉS Péntek, deczember 13.
Jelentette, hogy meg fogja vizsgálni az ügyet és 
amennyiben az idézett belügyminiszteri rendelet 
tényleg úgy minősíti a kerületi orvosokat, mint ahogy 
az ugyanezen évben kelt kereskedelmi miniszteri 
rendelet az állami tisztviselőket a vasúti jegyek 
szempontjából, feltétlenül teljesíteni fogja kérésüket. 
Ezután a küldöttség Szt erényi .József kereskede­
lemügyi államtitkárt kereste fel, aki jóindulatáról biz­
tosította a küldöttséget.

Az !. §-t elfogadták.
•— A kópviselöház ülése. -

Budapest, deczcmber 12.
Azt az egy paragrafusból álló törvényjavas­

latot, mely a kormányt a kiegyezés életbelépteté­
sére fölhatalmazza, ma részleteiben is elfogadta 
a képviselőház.

A vita utolsó akkordjai nem csaptak nagy 
zajt, mert mindenki arra figyelt, mi történik 
Zágrábban. A horvát tartománygyülés megnyitá­
sának egyik sugara a magyar képviselőházba is 
elért: néhány szegfű alakjában. Az itt maradt 
horvát képviselők szegfűt tűztek kabátjuk gomb­
lyukába, jelezni akarván ezzel, hogy szivük 
összedobban a Zágrábban lezajló eseményekkel. 
A virágos honátok bőven beszéltek az egysza­
kaszos cziméhez cs magához a paragrafushoz. 
Elnöki intervencziót nem igen provokáltak.

Mind a mellett netn sikerült volna nekik a vi­
tát ennyire elnyújtani, ha néhány magyar kép­
viselő segítségükre nem siet. Sándor Pál a már 
egyszer elvetett indítványát öltöztette uj for­
mába és megint benyújtotta, de az elnök, a ház­
szabályokra hivatkozva, nem bocsátotta szava­
zás alá. Polónyi Géza most a vita végén azt bi­
zonyítgatta, hogy ezt az egyszakaszost tulaj­
donképpen nem is lett volna szabad tárgyalni, 
mert veszedelmes preczcdcnst alkot, azután meg 
a házszabályokba is ütközik. Justh megmagya­
rázta, hogy ilyesmiről szó sem lehet; Farkasházy 
Zsigmond mégis újból elővette a veszedelmes 
preczedens témáját és ünnepélyes óvást emelt el­
lene.

A Ház nagy többséggel és igazi lelkesedés­
sel elfogadta az ülés végén az egyszakaszos tör­
vényjavaslatot.

Részletes tudósításunk ci.

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula
Jegyzők: Hammersberg László és Thoroizkay

Miklós.
Az elnök: Megnyitja az illést.
Bejelentette, hogy Szentiványi Gábor összeférhe­

tetlenségi ügyében a bizottság az előkészítést be­
fejezte s az ügy előadásával Hellebronth Gézát bízta 
meg. Szükségessé vált, hogy az ügyben kisorsolják 
az összeférhetetlenségi bíróság tagjait; javasolja, 
hogy a sorsolást az 1908. január tizenötödiki illésben, 
délután két órakor ejtsék meg. (Helyeslés.)

Harmadszori olvasásban elfogadja a Ház az 
autonóm vámtarifáról szóló törvényjavaslatot, maid 
áttéit az egyszakaszos javaslat tárgyalására: a eziin­
ról való vita folytatására.

A ezlrn.
Zagorác István horvátul a czim ellen beszél.
Roic Milán személyes megtámadta tás czimén 

kél t szót. Védekezett a Házban közbeszólások alak­
jában ellene sokszor hangoztatott ama vád ellen, 
hogy ő a magyar iskolákat mint közoktatásügyi osz­
tályfő Horvátországban üldözte. (Olvassa a beszédét.)

Az elnök: Figyelmeztette, hogy a házszabályok 
tiltják a beszéd olvasását.

Rolc Milán a régi praxisra hivatkozott, mert ö 
aszerint járt el.

Balogby Ernő: Az nem igaz! Az a Roic-féle 
praxis.

Banyanln János a ezimhez szólt.
Budlszavljevlcs Bude volt az utolsó felszólaló a 

ezimhez.
Ezzel a tanácskozás befejeztetett. Következett a 

szavazás. A Ház többsége a czimet elfogadta.

Az egyetlen szakasz.
Következett az chö és egyetlen szakasz tár­

gyalása.
,, Lukiuics Ödön horvátul beszélt.

Sándor Pál: Kijelentette, hogy nem akarja a hor­
vát obstrukeziót támogatni, azért csak röviden szól. 
Sajnálatos, hogy az általános vita alkalmával be­
nyújtott indítványát szembehelyezték a javaslattal 
és leszavazták. Most teljesen újraszövegezve és át­
alakítva benyújtja az indítványát.

Az elnök: Bocsánatot leérek, de egyszer már le­
szavazott indítványt nem lehet egy ülésszakban új­
ból beterjeszteni.

Sándor Pál: Az elnök elbírálására bízza, hogy 
vájjon indítványa ugyanaz-e, mert az uj indítványát 
teljesen átformálta. Indítványa a törvényjavaslatnak 
a következő 2—1 bekezdésekkel való kiegészítését 
javasolja:

„A vám- és kereskedelmi viszonyoknak a két 
állam között az 19IS. január 1-ctől kezdődő szabá­
lyozása iránt az 1907. október 8-án megkötött s a 
jelen törvénynyel jóváhagyott szerződés XXV. 
czikke értelmében megindítandó tárgyalások csakis 
azon az alapon folytathatók, hogy a két szerződő 
állam területét kiilön-kiilön vámhatár veszi körül.“

Amennyiben pedig a tárgyalások 1917. de- 
czember 31-ig és azon időpontig a törvényhozás 
által bcczikkeiyezett szerződés létrcjöveteléhez nem 
vezetnének, 1918 január 1 -ével a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságok és országokkal való ke­
reskedelmi és forgalmi viszonyokban az 1907. évi 

törvényezikkben — mivel az autonom vám- 
- tarifának törvényszáma nincs, itt a számra helyet 

kellett hagynom — foglalt magyar autonóm vám­
tarifa szabályai nyernek alkalmazást.

Utasittatik ennélfogva a minisztérium, hogy a 
magyar szent korona országait körülvevő külön 
vámvonal felállításához szükséges előmunkálatokat 
az 1915. év elejével megindítsa és azok befejezésé­
ről 1917 január 1-éig a törvényhozásnak jelentést 
tegyen.“

Az indítványt nem okolja meg, éppen idökimélés 
czéljából.

Ezután ismét a horvátok beszéltek.
Magdics Péter, Novoszel Mátyás, Penics Bog­

dán, Supiló Fcrcncz, Surmin György több-kevesebb 
rövidséggel beszéltek.

A házszabályok körül.
Polónyi Géza kijelenti, hogy félreértésből tör­

tént, hogy az ülés elején felhívták, mert ö már teg­
nap letiirölközött. Röviden óhajt nyilatkozni. A ja­
vaslat a kormánynak öt törvényjavaslat életbelép­
tetésére ad felhatalmazást. Azt hitte az általános vita 
során, hogy a házszabályok meg nem sértettek és 
a javaslatok mindegyikéhez kiilön-kiilön lehet hozzá­
szólni. Most azt tapasztalja, liogy ez nem lehetsé­
ges. Utal a házszabályokra, amelyek szerint joga 
van az egy szakaszba foglalt javaslatok mindegyi­
kéhez pontonkint hozzászólni. Az en bloc törvény- 
alkotást a magyar törvényhozás eddig nem Ismerte. 
Veszélyes preczedens, ami most alkottatik. A sza­
vazatnak igen-ncl, vagy ncm-cl való leadása is le­
hetetlenség ilyen tömeges javaslatoknál, amelyek kö­
zül egyiket vagy a másikat elfogadná, a többit pe­
dig nem. A szavazata azonban meg nem osztható, 
tehát nem szavazhat sem igen-ncl, sem nem-e!, öt 
javaslatnak három-négyszáz szakaszához egy be­
szédben szólni fizikailag is lehetetlen. Azonkívül az­
zal a veszedelemmel is jár a felszólalás, hogy a 
Morvátokat támogatja. Azt azonban kijelentheti, hogy 
ez a veszedelmes preczedens w.leslegessé tesz min­
den házszabály-revíziót.

Markos Gyula: Nem lesz ez mindig így!
Polónyi Géza: Adja az isten, hogy ez ne ismét­

lődjék a véderójavaslatnál. Felszólalási és szava­
zási jogában korlátozva látja magát.

Az elnök: Poiónyi képviselő ur — úgymond — 
azt állította, hogy a mostani javaslat tárgyalási 
módja a házszabályokba ütközik. Ha ez igy volna 
és nekem meggyőződésem lenne, a tárgyalási mó­
dot igy nem engedhetném meg, hanem megkövetel­
ném a Háztól a házszabályok szerinti tárgyalást. 
Polónyi képviselő ur nagy tévedésben van. Azt 
hiszi, hogy most tárgyaljuk azon öt törvényjavas­
latot is, amelyekre nézve most a felhatalmazás ada­
tik. Azonban most csak azon javaslatot tárgyaljuk, 
amely előttünk fekszik: Az Ausztriával kötött né­
mely gazdasági és pénzügyi megegyezés jóváhagyá­
sáról szóló javaslatot. Házszabály ellenes dolog nem 
történt, igenis megvolt az általános vita és most fo­
lyik a részletes, miután itt nincs több része a javas­
latnak, mint a czim és 1. szakasz, nagyon természe­
tes, hogy más vitát megengedni nem lehet. Az ösz- 
szes javaslatok részletes tárgyalása majd akkor fog 
bekövetkezni, amikor azok tárgyalásra lesznek ki­
tűzve. El nem ismerem tehát a képviselő ur azon 
vádját, hogy a tárgyalási mód liázszabálycllenes. 
(Helyeslés.)

Az ünnepélyes óvás.
Farkasházy Zsigmond sajnálkozással látja, hogy 

fizikai képtelenség egy beszédben a javaslat elleni 
összes kifogásait elmondani. A törvény tárgyalásnak 
ez a módja beleütközik a pariamentárizmus alap­
elveibe. Az a tény, hogy a horvátok miatt a disszi- 
densek elestek szólásjoguktól, elesik az a vád is, 
hogy ők a Morvátokat támogatják. Arra hivatkoznak, 
hogy. ez a javaslat nemzetközi egyezményt foglal

magában, amelyet vagy egészben el kell fogadni 
vagy egészben el kell vetni. Ez sehol a világon nincs 
igy. A nemzetközi egyezményben is lehetnek olyan 
aggodalmas pontok, amelyek megváltoztatandók. 
Ezt a mostani preczcdcnst végzetes következmé­
nyűnek tartja a magyar parlamentre nézve. Mind­
ezeknél fogva e törvényjavaslat részletes tárgya­
lásától a disszidensek tartózkodnak és ünnepélyes 
óvást emelnek, nehogy ez a preczedens nyom nél­
kül megtörténjék.

Zagorac István, Muacsevics Vazul, Tuskán Ger­
gely, Roic Milán, Budlszavljevlcs Bude, Banyanln 
János beszéltek még a szakaszhoz s ezzel, több szó­
nok nem lévén, a vita be is fejeződött.

Nagy éljenzés hangzott föl erre.
Következett a szavazás.
Az elnök: Konstatálja, hogy Sándor Pál indít­

ványa szavazás alá nem kerülhet, mert az azonos 
azzal, amelyet az általános vita során már elvetett 
a Ház. Elfogadja-e a Ház a szakaszt?

(A nagy többség elfogadta.)
Az elnök: Ezek szerint a felhatalmazási javas­

lat úgy általánosságban, mint részleteiben elfogad­
tatott!

— Éljen Justh! — kiáltották perezekig.
Günther Antal igazságiigyminiszter beterjesz­

tette törvényjavaslatát a konzuli bíráskodásról szóló 
törvény hatályának két esztendővel való meghosz- 
szabbitása iránt.

Az elnök: Tekintettel arra, hogy az idő már 
előrehaladt, a napirend megállapítása után az ülést 
berckesztettc.

A képviselők a berekesztés után újból tüntető­
leg éljenezték Justh Gyulát.

Budapest, deczembcr 12.
Képviselői beszámoló. A baranyamegyei sza- 

lántai kerület képviselője, gróf Somssich Tiha­
mér most tartja beszámoló körútját a kerület közsé­
geiben. Legutóbb Egerághon beszélt választóihoz, 
hol Csonka Nándor plébános üdvözölte. Onnan Kc- 
sziibe ment, hol választói szintén lelkesen fogadták.

Lányi Bertalan nyilatkozata. A „Figyelő“ jelenti: 
A képviselőház zárszámadási bizottságának deczem- 
ber 11-iki üléséről kiadott jelentése azt mondja, hogy 
az ülésen felolvasták Lányi Bertalan volt ígazság- 
(igymiuiszter átiratát, amelyben „azért mentegetöd- 
zik, hogy 1905-ben saját részére a tárcza terhére bér­
kocsit bérelt és hogy a bizottság az átirat fölött meg­
jegyzés nélkül napirendre tért“.

Erre vonatkozólag Lányi Bertalan a következő­
ket jelcuti ki:

Az állami számvevőség csupán azért kifogásolta 
az állandó bérkocsi tartását, mert szerinte a fennálló 
szabályok nem nyújtanak alapot arra, hogy a bér­
kocsi dijának esclrül-esetre való felszámítása helyett 
havi átalány folyósittassék. Az igazságügy miniszté­
rium ezzel szemben azt hozta fel, hogy ,.az akkor 
fölötte gyakran tartott szóbeli értekezések következ­
tében felmerült bérkocsi költség esctről-esetre való 
felszámítás mellett havonként az átalányösszegnél 
többet tett volna ki.

Minthogy ez a hivatalos indokolás nem volt 
eléggé kimerítő, Lányi Bertalan külön írásban tette 
meg megjegyzéseit, amelyekben kimutatta:

1. hogy a bérkocsi tartása nem saját (privát) 
használatra, hanem a minisztérium részére hivatalos 
járatokra lett elrendelve, elsősorban természetesen a 
miniszter hivatalos járataira;

2. hogy az erre vonatkozó intézkedésre a mi­
niszter az 1896. évi április 6-án kiadott szabályzat 
14. és 58. §§-ai, nemkülönben a minisztériumokban 
való szolgálat különleges viszonyaira nézve fennálló 
és a 63. S. szerint érvényben tartott külön szabályok 
és gyakorlat értelmében jogosítva volt:

3. hogy az állandó bérkocsi tartása az akkori 
viszonyok közt, amikor a kormány tagjai úgyszólván 
permanens szolgálatot teljesítettek, mellőzhetetlenül 
szükséges volt;

4 hogy a bérkocsi tartásának költségeihez Lányi 
Bertalan a sajátjából is hozzájárult, minél fogva az 
igazságiigyminiszter a bérkocsit nemcsak az állam 
pénzén, de Lányi pénzén is bérelte;

5. hogy a többi minisztériumokban, nevezetesen 
a honvédelmi- és kereskedelemügyi minisztériumok­
ban hasonló intézkedések már évek óta voltak és 
vannak gyakorlatban, sőt Polónyi Géza későbbi igaz- 
ságügyminiszter, aki a Lányi Bertalan által bérelt 
kocsi tartását hivatalba lépésekor ostentative meg­
szüntette, röviddel később maga is elrendelte, maga 
is fogadott és használt állandó kocsit az igazságügyi 
tárcza terhére.

Mindenképen különös, hogy az állami számvevő­
ség csakis a Lányi esetét emelte ki, a többi hasonló 
eseteket pedig, amelyek más minisztériumokban már 
évek óta fémlábának nem kifogásolta.

Lányi Bertalan átirata ehhez képest nem incnte- 
getődzés valamely hibás intézkedés miatt, hanem egy 
jogos és szükséges intézkedésnek igazolása, amelyre
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mag.1t Lányi Bertalan a miniszteri felelősségnél fogva 
kötelezettnek érezte és a melynek következtében 
ebben a kérdésben remélhetőleg minden további 
aggály és észrevétel tárgytalanná vált.

A t Házból.

/. Ki mond újságot ?
I izénkét horvát maradt Budapesten. A többi 

elment Zágrábba. Tizenkét horvát maradt, hogy 
folytassa, amit folytathat: az egyparagrafusos 
kiegyezési javaslat ellen az obstrukeziót. No hi­
szen, senki sem tartotta már veszedelmeseknek 
őket, mert tizenkettő az huszonnyolczczal keve­
sebb, mint negyven cs ámbár ma is Justh Gyula 
elnökölt, hosszabb beszédekre nincsenek beren­
dezkedve. A figyelő parlamenti emberek kon­
statálták. hogy a horvátok közül tizen piros 
szegfűt tűztek kabátjukra, ketten pedig fehéret. 
A pirosak az általános választói jog mellett 
tüntetnek s c jelvény kapcsolja össze őket a mai 
napon Zágrábbal, mig a fehérek a keresztény- 
szoczialisták. Zavorka asszonynak, a horvátok 
rózsájának, két piros szegfű jutott, ámbár a nők 
választói jogáról még ő náluk sincs szó.

A horvátok aránylag csendesen voltak. A 
zágrábi híreket várták. A teremben úgy ültek, 
mintha tűkön ülnének. Egyik lábuk bent volt, a 
másik a telefon-szobában. Körülbelül tudták, 
hogy a zágrábi országgyűlés egybehivása arra 
való, hogy feloszlassák. A feloszlatás pedig any- 
nyi, hogy vége a mandátumnak és megint e! kell 
menni a választók közé. De hátha csoda történik. 
Tizenketten az apostolok talán csodákban re­
ménykedtek. A magyarok lassan gyülekeztek. 
Lassan és álmosan. Az éjszakai köd elaltatta 
őket. A szavazásokért nem lelkesedtek. Ugrón 
Gábornak tiz órakor még igen kicsiny serege 
volt. A mérges emberek megint elnökválságot 
tippeltek, sőt kormányválságot is szimatoltak s 
a Jobb fantáziáinak kiosztottak már néhány mi­
niszteri tárczát is. A miniszterelnökséget Kos­
suth Ferencznek, majd Széli Kálmánnak kínál­
ták. Reggeli időtöltésnek ez egészen alkalmas 
mulatság volt azok részére, akik ilyenkor nem 
kártyáznak, de szeretik keverni a kártyákat. 
A kombinácziók abból indultak ki, hogy ókép­
pen fordul kormányválságos állapotba a hely­
zet, feltéve, ha Justh Gyula lemond. Amikor 
azonban már majdnem teljesen megállapodtak, 
fél tizenegy óra tájban, jött egy szörnyű ember, 
akinek két lába volt, két keze volt és két füle 
volt, de sajnos, szája is volt és azt jelentette:

— Justh Gyula e pillanatban lemondott a 
lemondási szándékáról.

Erre valamennyien szétszaladtak. A gyalá­
zatos szójátéknak robbantó hatása volt és egy 
darabig senki se mondott újságot.

Közben jöttek Zágrábból a liirek. A felvonu­
lásról. A bán megérkezéséről. A zágrábi ország- 
gyűlés elnökének belépéséről, fellépéséről. Az 
ülésterem jeleneteiről. Tizenkét óra lett és még 
se tudtak többet. A miniszterelnöki szobában egy 
külön telefon zörgött, melyre tiz központ ügyelt, 
tiz mechanikus őrködött és amely direkt báni hí­
reket hordott a villanyos drótokon. Onnan azon­
ban kifelé nem lőtt újság.

— Ki mond újságot? — kérdezték már a 
kíváncsiságtól fáradt honfiak.

— En tudok egyet — felelt a nevezetes 
Radó Sámuel igen nyugodtan. E perezben kap­
tam a tudósítást, hogy a horvát országgyűlést a 
bán díszruhában és feltett kalappal feloszlatta.

— Es ön ezt ilyen nyugodtan mondja?
— Hát hogyan mondjam. Hisz ez biztos volt.
Nosza keletkezett erre örült szaladgálás. 

Már a telefonoknál a feloszlatás részleteit stc- 
nografálták. Külön levonatokat készítettek a tu­
dósításokról és szaladtak velük összc-vissza. ,

A horvátok között egy német olvasta fel a 
jelentéseket, a magyarok között Zavorka asz- 
szony, a zágrábi „Obzor“ munkatársa. A ma­
gyarok vigadtak, de a horvátok is hangosak 
voltak.

— Legjobban nevet, aki utoljára nevet — 
szólott egy Muacsevics nevezetű — eddig a ma­
gyarok nevettek, de most rajtunk van a sor.

De három perczenként még folyton érkez­
tek újságmondók. És még egy órakor is, de fél 
két órakor is akadtak kérdezősködők, akik kér­
dezték:

— Ki tud újságot?
És előkerültek, akik naivan felelték:
— A horvát országgyűlést feloszlatták.
É^ nevezzem-e meg amaz előzékeny és 

szolgálatkész kiválóan okos függetlenségi kép­
viselőt, aki egyúttal mint a publiczisztika csil­
laga ragyog, megmondjam-e a nevét, aki a mi­
niszteri szobából a zágrábi telefonbeszélgetések 
miatt zugó fejét fogva kijövő Wekerlc elé 
lépett és igy szólt:

— Kegyelmes ur, újságot mondok, a horvát 
országgyűlést feloszlatták . . .

— Hát nem oszlatták fel? — kérdezte szelí­
den Wekerle. i

— De ellenkezőleg, feloszlatták. Becsület­
szavamra! I

— Oh, de mennyire nélkülözöm itt Lendl 
Adolfot — viszonozta Wekerle Sándor.

— Lendít, kegyelmes uram?
— Igen. Hogy kitömne téged, aki nekem 

újságolod két óra után a horvát országgyűlés 
feloszlatását.

A szolgálatkész hazafi busán ment el. így 
tegyen az ember szolgálatot. De ismét hozzá­
látott, hogy gyűjtsön valamit. És mindenkit meg­
szólított:

— Ki tud újságot?
De mindenki folytatólag állhatatosan és ren­

dületlenül minduntalan azt felelte: ’
— A horvát országgyűlést feloszlatták.

**
II. Tehát: éljen Justh I

Lassanként nyolezvankét magyar képvise­
lőt gyűjtöttek össze. A minisztériumokat is be­
rendelték. Darányi is megjött Mezőssy Béla ál­
lamtitkárral. Hosszukat lépett Popovics. öt 
képviselőt hozott magával Szterényi. Egyáltalá­
ban szavazásra készültek. Az egyszakaszos tár­
gyalása előrehaladt. A czimet megszavazták. A 
horvátok nem kérhettek névszerinti szavazást, 
mert nem voltak húszán. Aztán kezdték a sza­
kasz részletes tárgyalását. Polónyi Géza, Far- 
kasházy Zsigmond felszólaltak, de Farkasházy 
a disszidensek nevében kijelentette, hogy ők 
nem vitatkoznak, hanem ők csak deklarálnak.

— Ti csak deklaráljatok, de ne beszéljetek.
Hanem a tizenkét horváttól mégis féltek. 

Mert ha ez a tizenkét horvát aképpen beszél ma, 
hogy holnapra marad belőlük csak egy is, hát 
akkor baj van. Mert holnapra a feloszlatott hor­
vát országgyűlésből visszajönnek az ott levők 
dühösen, harezra paprikázottan és folytatják a 
vitát. Mit kellene tenni, hogy ezek itt tizenketten 
ma okvetlen kimúljanak. Ezek, akiknek a man­
dátumuk minálunk érvényes, ámbár a horvát or­
szággyűlési képviselők megbízó levele meg­
szűnt.

— Jaj, ha Návay vagy Rakovszky elnökölne 
most — sóhajtoztak — de leültetnék őket egy fél 
óra alatt.

Sorra keresték fel Justh Gyulát: Wekerle, 
majd Kossuth Fercncz. De Justh csak intett a fe­
jével: „Nem.'1 Ebből az intésből meg lehetett ál­
lapítani, hogy mire kérték, annál inkább tudni le­
hetett, mert Justh ott maradt az elnöki széken.

Az üzlet mégis jól ment. Fél három órára 
már csak két horvát árnyék-képviselő maradt;

a többi már leült a székére. De az egyik, aki 
éppen most beszélt, ama hosszujáratu Budiszavl- 
levies Bude volt, aki, hogyha egyszer feláll, két 
óráig bírja. Ebből még baj lehet. Az óramutató 
veszettül gyorsan halad. Justh Gyula azt mond­
ja, hogy legyen, ami lesz, de ő három órán túl 
nem nyújtja az ülést. Megint környékezik Justh 
Gyulát.

Egyidejűleg azonban néhányan felkerekedtek 
és megkeresték a Ház villanyszerelőjét. És egy- 
szer csak háromnegyed három óra elmúlt öt 
perczczel és nem volt több. Ott állott az óra­
mutató háromnegyed három után öt perczczel a 
római tizes manuson. Budiszavljevics Bude vá­
ratlanul leült és már felállott a következő szónok, 
Banjanin nevű horvát. Állott a horvát és az óra 
ekkor egy kicsit megindult, de miután a horvát 
még állott és beszélt, hát öt perez múlva az óra 
megint megállóit. A horvát ekkor bevégezte a 
beszédet, mire a magyarok éljeneztek. Az első 
eset, hogy horvát szónokot magyarok éljeneznek.

Ekkor az óra ismét megindult és nagy öröm 
volt. Ezt a bajt megúszták. Justh Gyula feltette 
a kérdést és csakhamar kihirdette, hogy a ki­
egyezési egyparagrafusos javasatot részleteiben 
megszavazta a Ház és harmadszori olvasásra a 
holnapi ülésre tűzte ki. :

— Éljen Justh Gyula! Éljen Justh! Éljen] 
Éljen!

így kiáltották most harsogó tüntetéssel az 
összes függetlenségiek körülfogva az elnöki emel­
vényt.

Justh Gyula jó arezot vágott hozzá, holott 
tudta, hogy ha véletlenül nem igy sikerül, hát 
nem éljenezték volna.

Csak ennyit mondott:
— Ugy-e, tehát éljen Justh.

Budapest, deczember 12.
Újságírók a kepviselöházhoz. Az alább meg­

jelölt budapesti politikai napilapok országgyűlési 
tudósítói ma este értekezletet tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy a sajtót újabban a képviselő­
házban érő támadásokkal szemben holnap dél­
előtt kérvénynyel fordulnak a képviselőházhoz. 
A kérvényt, amelyet a sajtó küldöttsége Justh 
elnöknek is át fog nyújtani, Rátkay László orsz. 
képviselő fogja a képviselőház ülésén benyúj­
tani. Szövege a következő:

Tisztelt Képviselőház! Az alább felsorolt 
budapesti politikai napilapok országgyűlési tu­
dósítói huzamosabb idő óta tapasztalják, hogy 
hivatásuk gyakorlásában őket a képviselőház 
minden részében jog és alap nélkül való ellen­
séges indulatu támadások érik. Amig ezek a 
támadások kizárólag a képviselő és az újságíró 
magánérintkezésére szorítkoztak, addig az or­
szággyűlési tudósítók kara nem tartotta szüksé­
gesnek, hogy velük szemben állást foglaljon. 
De újabban ezekből a támadásokból rendszert 
lett, amely bekerült a képviselőház üléster­
mébe is.

A 4S-as törvények az országgyűlés ta­
nácskozásainak nyilvánosságot biztosítanak. A 
házszabályok a hírlapok tudósitói számára kü­
lön helyet rendelnek.

Ezekkel a félremagyarázhatlan törvényes 
és törvényerejű rendelkezésekkel szemben a 
képviselőház egyik alelnöke legutóbb ismétel­
ten olyan nyilatkozatokat tett az elnöki szék­
ből, melyeknek értelme az, hogy a hírlapok 
tudósitói csak vendégszeretet czimén 
foglalhatnak liehet a képviselőház irói karza­
tán. Minthogy ez az elnöki székből tör­
tént kijelentés a házszabályokba ütkö­
zik s a Ház részéről ellentmondással még sem 
találkozott, az országgyűlési tudósítók kara 
nem érzi biztosítottnak azt, hogy az őt házsza- 
bályszeriien megillető jogával élve, az irói kar­
zaton hivatását, jogát és kötelességét háborit- 
lanul gyakorolhassa.

A magyar országgyűlés régi hagyománya, 
hogy azokat, akik a Ház szine előtt nem véde­
kezhetnek, nem engedi támadni anélkül, hogy 
a támadás magában a Házban ne reparáhatott 
volna. E hagyománynya! szemben ismételten 
olyan hangú és olyan módon elmondott rend-
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reutasitásban részesült ok nélkül a hírlapiról 
karzat, amilyenek az elnöki székből eddig még 
soha el nem hangzottak s amelyeknek bántó 
élt épen az a körülmény ad, hogy az elnöki 
székből hangzottak el.

Kérjük tehát a tisztelt Képviselőházat:
1. Állítsa vissza velünk szemben a házsza­

bályoknak helyes értelmezését és gyakorlatát;
2. a nyilvánosság jogának gyakorlásához

Szükséges védelemben részesítse az ország­
gyűlési tudósítókat minden jogosulatlan táma­
dás ellen, még ha az ilyen támadás az elnöki 
székből történik is, « t

Budapest, 1907. deczember 12.
Méiy tisztelettel:

A Budapesti Hírlap, Budapest, Budapesti Napié, 
Egyetértés, Független Magyarország, Friss Uiság, 
A Hir, Magyar Estilap, Magyar Hírlap, Magyar 
Nemzet. Pester Lloyd, Pesti Hírlap, Pesti Napló, 
Neues Pester Journal, Az Újság, Népszava, A Pol­
gár, Politisches Volksblatt, Neues Politisches Volks­
blatt,, Neues Budapester Abendblatt, Esti Újság, 
A Nap, Uj Hírek, Budapester Tagblatt, Kis Újság 
országgyűlési tudósítói.

Az értekezlet elhatározta, hogy pénteken este 
B további eljárás megbeszélése czéljából ismét 
egybegyül.
bzr- ■ --- .............. - ....... .. .:..-T=

Kossuth a helyzetről.
Az I. kér. függetlenségi párt megalakulása. — 

Budapest, deczember 12.
Az I. kerületi függetlenségi és 48-as párt 

ma délután tartotta alakuló nagygyűlését. A 
gyűlésen jelen voltak Q ii n t h e r Antal igazság­
ügyminiszter, grói A p p o n y i Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, gróf Batthyány Tiva­
dar. S z e b e n y Antal orsz. képviselők, Hege­
dűs János pártelnök, Bideskuthy Sándor 
ezredes, P1 a t h y György, Zhoray Béla és 
ä választópolgárság nagy számban. Az alakuló 
ülést nyomon követte egv díszes lakoma, me­
lyen Kossuth Ferencz is megjelent. A vacsora 
során föl is szólalt Kossuth Ferencz és nagy­
jelentőségű beszédet intézett a jelenvoltakhoz, 
melyben a függetlenségi párt hivatásáról, a hor- 
vát helyzet bonyodalmairól tett nagyon érdekes 
kijelentéseket. Hangsúlyozta, hogy a horvátok 
terrorizmusával szemben meg kell védelmezni 
a nemzeti álláspontot. A vacsorán résztvevők 
egész este lelkesedéssel ünnepelték.

Részletes beszámolónk a következő:
A pártalakltús.

Hegedűs János az előkészíti-bizottság nevében 
beszámolt a megalakulást előkészítő munkálatokról 
és üdvözölve a megjelenteket, kéri hogy válaszszanak 
elnököt.

Elnökké egyhangúlag Hegedűs bánost válasz­
tották, aki hosszabb beszédben.nyitotta meg a nagy­
gyűlést.

Szebeny Antal rámutatott azokra az okokra, 
amelyek a pártalakulást indokolttá tették.

Hegedűs János elnök ezután az egybegyűltek lel­
kes éljenzése mellett az I. kerületi függetlenségi és 
48-as pártot megalakitottnak mondotta ki. Maid meg­
választották a tisztikart és a végrehajtó-bizottságot. 
Elnökök lettek: Dr. Hegedűs János. dr. Szebeny 
Antal, dr. Plathy György; alelnökök: Willin- 
ger Ferencz, Zhoray Béla; jegyzők: dr. Papp 
Vilmos, dr. Szabó Árpád, Szigeti János; pénz­
tárosok: Gamauf Gyula és Róth Lajos.

Plaühy György indítványára Kossuth Fe­
rencz kereskedelemiig;, i minisztert és grói A p p o n y i 
Albert vallás- cs közoktatásügyi minisztert a párt 
diszelnökeivé választották, egyben dr. W e k c r 1 c 
Sándor miniszterelnököt táviratban üdvözölték.

Gróf Batthyány [Tivadar üdvözölte a pártot meg­
alakulása alkalmából. Emlékeztetett arra az időre, 
amidőn a nemzeti küzdelem idején az első kerületben 
hirdették a fligetlenségi eszméket. Szólott ezután ar­
ról, hogy a koalicziós kormány a kiegyezés megkö­
tése tekintetében kényszerhelyzet előtt állott. Az 
osztrák kormány a kiegyezés megkötésénél előnyö­
sebb helyzetben volt, mert tudta jól, hogy a külföldi 
kereskedelmi szerződéseket nem forgathatjuk fel és 
igy kénytelenek vagyunk vagy megkötni a kiegye­
zést, vagy a recziproczitás álláspontjára helyezkedni. 
Az Iparos, kereskedő és gazda-társadalmat nem lehe­
tett újabb tiz évi bizonytalanságnak kitenni. A koali­
cziós pártok között a függetlenségi párt volt a leg­
nehezebb helyzetben. A párt elvi álláspontja ellenére 
belementek a dclegáczlóba. megszavazták a közös- 
ügyes költségeket és elfogadták a kiegyezést. De 
amikor mindezekbe belement a függetlenségi párt, 
akkor eljutott a végső határig. Most már az átmeneti
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kormányzat keretén belül is a függetlenségi pro­
gramúinak fokról-fokra érvényesülnie kell. Az önálló 
magyar bankot 1910-re fel kell állítani és fel fogják 
állítani, A katonai kérdések tekintetében állják a 
megegyezést, de uiabb katonai terhekhez nem Járul­
hatnak hozzá, ha csak az ellenértéket a nemzeti kö­
vetelmények terén meg nem kapják. Elismerő szavak­
kal szólott ezután a kormány munkásságáról. Üdvö­
zölte Kossuth Ferenczet abban a törekvésében, hogy 
meg akarja alkotni az uj ipartörvényt.

Az élénk tetszéssel és helyesléssel fogadott be­
széd után Günther Antal igazságügyminiszter 
szólott. Ebben a kerületben látja az igazi demokrá- 
cziát összegyűlve és ezért melegen üdvözli a kerüle­
tet most, amidőn megalakítják a függetlenségi pártot. 
Önöknek hivatásuk, — mondotta — hazafiul köteles­
ségük, hogy az áldemokrácziát megbuktassák cs he­
lyébe állítsák az igazi demokrácziát, azt az egyen­
lőséget, amely polgárok közt nem tesz különbséget. 
(Élénk éljenzés.)

Hegedűs János elnök ezután berekesztette az 
ülést. Ekkor érkezett meg gróf A p p o n y 1 Albert, 
akit lelkes éljenzéssel fogadtak. Szebeny Antal 
köszöntötte a minisztert cs tudomására hozta, hogy 
a párt diszelnökévé választotta.

Gróf Apponyf Albert szives szavakban mon­
dott köszönetét a kitüntetésért. Válaszában többek 
között a következőket mondja:

A függetlenségi pártnak helyzete éppen ebben 
az időben, amidőn önök hozzá csatlakoztak, nem 
könnyű. Oly pillanatban ajándékozott meg minket a 
nemzet többséggel, amikor a nemzetközi helyzetnek 
bonyodalmai lehetelenné tették pártunk elveinek 
azonnal való érvényesülését. A gazdasági önállóságot 
nem léptethetjük ma életbe a maga teljességében, 
de gondoskodtunk arról, hogy minden akadály elhá- 
rittassék ennek utjából, abban az időben, amidőn ezek 
a nemzetközi bonyodalmak megszüljek.

A miniszter beszédét lelkesen megtapsolták. — 
Ezután ünnepi vacsora volt, amelyen megjelentek 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter, 
Günther Antal igazságügyminiszter, gróf 
B a 11 h y á n y Tivadar, S á g h y Gyula, Nagy 
Dezső, Szebeny Antal, Németh y Imre, Pet­
ro g a 11 y Oszkár. E i t n e r Zsigmond, Várnay 
Imre, Hódy Gyula országgyűlési képviselők és még 
számosán.

A vacsorán az első felköszöntőt Szebeny An­
tal, a kerület országgyűlési képviselője mondotta. 
Kossuth Ferenczre emelte poharát.

Kossuth Ferencz a következő szavakkal vá­
laszolt:'

Kossuth a horvát helyzetről.
Tisztelt Uraim! Magyarország olyan helyzet­

ben van, hogy nem pihenhetnek soha az igaz magyar 
polgárok. Küzdelemből keli, hogy álljon életük, küz­
delemből és munkából. (Igaz! Úgy van!) A küzde­
lem és munka különben az ember éltető eleme és mi­
dőn e küzdelem olyan hazának boldogságáért, felsza­
badulásáért és függetlenségének kivívásáért folyik, 
mint a mi hazánk, akkor az valóságos jótétemény 
minden egyes polgárra nézve. (Éljenzés.)

Éhben a kerületben is folytatni kell a küzdelmet, 
folytatni kell a jövőért, mert nem elég az, hogy a 
függetlenségi párt meghódította ezt a kerületet, de 
meg is kell azt tartania. (Éljenzés és taps.) Senki 
sem tudhatja, hogy mi fog következni a jövőben. 
Égyet azonban tudnunk kell és ez az, hogy össze fo­
gunk tartani, ki fogunk tartani és győzni fogunk. 
(Hosszan tartó éljenzés és taps.) Az a nagy küzde­
lem, amelyet a nemzet megvívott, bebizonyította, 
hogy a nehéz órákban a nemzet legjobbjai elfelejtve 
a széthúzásokat, elfelejtve azon különbségeket, ame­
lyek a pártokat elválasztják, tudnak tömörülni és 
tudnak együtt küzdeni a haza javáért. (Élénk éljen­
zés.) így történt ez a múltban, midőn megalkottuk azt 
a koalicziót, amely még ma is fennáll és amely, re­
mélem, fenn fog állani továbbra Is, mert nagyon kí­
vánatos, hogy a nemzet jogait ne csak egy párt, ha­
nem az egész nemzet védelmezze. (Igaz! Úgy van! 
Éljenzés és taps.)

T. Uraim! Küzdelmeink során megtudtuk azt is, 
kik ennek az országnak valódi ellenségei. A horvát 
politikusok nagy részéről például azt hittük, hogy 
azok igazi barátaink és most kiderül az ellenkezője. 
Éppen abból az alkalomból derült ki ez a tény, mi­
dőn egy törvényben több jogot adtunk a Morvátok­
nak, mint amennyivel eddig bírtak. Ezelőjt a vas­
utasoknak Horvátországban nem kellett horvátul 
tudnlok, ezután a horvát nyelvet is kell tu dúlok, ez 
mert hozzátettük, hogy magyarul is kell tudnlok, ez 
elégséges volt arra, hogy a horvátok itt, salát orszá­
gunkban, saját parlamentünkben megakaszszák a 
képviselöház működését. (Úgy van!) A horvátoknak 
ez a magatartása nem azt bizonyltja, hogy nyelvüket

védelmezik, hanem mutatja, hogy üldözik a magyar 
nyelvet, mint ahogy tényleg teszik azt a horvátor- 
szági magyar iskolákban olyannyira, hogy mi nem 
is kívánunk és követelünk tőlük mást, mint azt, hogy 
adjanak a magyaroknak ezen iskolákban Horvát­
országban annyi jogot, mint amennyi jogot mi adunk' 
a horvátoknak Magyarországon, (Igaz! Úgy van!) 
Szomorú dolog, hogy idáig jutottunk. De azért hi­
szem, hogy a horvátokkal szemben a magyar jog 
érvényesülni fog. (Hosszon tartó élénk helyeslés.) 
Arra nem gondolunk és nem is gondolhatunk, hogy 
megváltoztassuk azt a törvényt, amely a horvátok 
gyűlöletét felkeltette, mert a magyar vasutak egy­
ségét nem engedjük megbontani. (Zajos felkiáltások: 
Nem is szabad!) Rövid idővel ezelőtt a nemzet 
harezba szállt azért, hogy a magyar hadsereg «rá­
mára kivívja a magyar vezényszót. Hogyan képzel­
hető, hogy elejtsük most a magyar szót azon 80 ezer 
embernél, tehát annál a nagy hadseregnél, amelyet 
a magyar vasutasok alkotnak? (Igaz! Úgy van! Za­
jos helyeslés, éljenzés és taps.)

A függetlenségi párt hivatása.
Egy pár szót akarok szólni t. uraim a függet­

lenségi párt hivatásáról. Sokan azt hiszik, hogy a 
függetlenségi párt kimeríti hivatását, ha megmarad 
ma is azon a téren, amelyen állott harmineznyolez 
évig, hogy t. i. hirdeti és fentnrtja a függetlenségi 
elveket ebben az országban. De ugyanazok, akik 
ezt hiszik, nem gondolnak arra, hogy a függetlenségi 
Párt akkor, amikor abszolút többségben van, nem 
elégedhetik meg többé az elvek egyszerű hirdetésé­
vel, hanem kötelessége alkotni. Már pedig alkotni le­
hetetlen a levegőben állva, hanem szükséges, hogy 
a párt valamely már létező talajra támaszkodjék, va­
lamely már létező talajból induljon ki és ezért a lé­
tező törvényeket kell, hogy végrehajtsa és megtartsa 
mindaddig, amig ezeket a törvényeket alkotmányos 
utón meg nem változtathatja. (Élénk helyeslés és él­
jenzés.) Azok tellát, akik a függetlenségi pártot azzal 
vádolják, hogy elveit adja fel akkor, amikor a létező 
törvényeket végrehajtja, de ugyanakkor folytonosan 
és következetesen a programmjät alkotó czél meg­
valósítása felé törekszik, azok valóban nem tudják 
hogy mit beszélnek. (Igaz! Úgy van!)

T. Uraim! Konstatálni kívánom azt a tényt, hogy 
én, mint a függetlenségi pártnak elnöke, (Lelkes éljen­
zés és taps.) a miniszteri székből épp úgy nyilat­
kozom, mint a hogy nyilatkoztam az ellenzék pad­
jairól. Ugyanazokat az elveket hirdetem és tehetem 
ezt teljes joggal, mert úgy akkor, midőn koaliczióra 
léptünk, mint kormányra lépésünk alkalmával vilá­
gosan kiköttetett, hogy minden párt megtartja elveit, 
íme tehát a függetlenségi párt elnökében, vezérében 
is folytatja hivatását, hirdeti elveit, de többet is tesz, 
mert czéltudatosan és következetesen dolgozik azon, 
hogy a körülményekhez mérten azokat megvalósítsa. 
(Élénk helyeslés, éljenzés és taps.) Vigyázzunk tehát, 
t barátaim, hogy sem az egyik, sem a másik köteles­
ségünket cl ne mulasszuk. Ne mulasszuk cl azt, hogy 
felhasználjuk a jelen alkalmat arra, hogy alkossunk 
mindenütt, ahol tudunk alkotni az ország megerősí­
tése érdekében, amellett azonban ne adjunk fel el­
veinkből semmit, hanem hirdessük elveinket mindig 
és mint mondám, ott, ahol ezt alkotmányosan meg­
tehetjük, valósítsuk azt meg. (Élénk helyeslés és 
éljenzés.)

Ebben a kerületben t. barátaim, öltők megválasz­
tottak egy képviselőt, aki hűségesen teljesiti köteles­
ségét, aki megáll rendületlenül a mi zászlónk alatt és 
aki — meg vagyok győződve — követni fog engem 
mindaddig, inig a függetlenségi párt érdemesnek tart 
arra, hogy vezérének nevezzen (Éljenzés és taps), 
követni fog azon küzdelmekben, amelyek csakis egy 
czélért folynak: a haza boldogságáért, gazdagításáért, 
szabadságának és függetlenségének kivívásáért. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Miután felszólaltam, egy intést is akarok intézni 
ennek a kerületnek u polgáraihoz. (Halljuk! Halljuk!) 
Azt t. I., hogy miután a választási küzdelmek lezaj­
lottak, a függetlenségi pártnak Iparkodnia kell tö­
mörülni és minden függetlenségi érzelmit embernek 
össze kell fognia és össze kell tartania. A személyei 
kérdéseket egészen el kell távolítani a párt életéből 
(Igaz! Úgy van! Éljenzés.) Majd, amikor eljön a vá­
lasztásod ideje, fel lehet vetni ismét a személyét
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kérdéseket, akkor igenis lehet szó arról, hogy ki 
legyen a Jelölt, de magának a függetlenségi pártnak
együtt kell maradnia. (Zajos éljenzés.) Éppen ezért 
szívesen vettem volna, ha az I. kerületi független­
ségi pártnak másik töredékéből is megjelentek volna 
itt. (Felkiáltások: Itt vannak! Itt vagyunk!) Ha itt 
vannak, úgy üdvözlöm önöket (Éljenzés) helyesen te­
szik, mert a függetlenségi embereknek kötelességük 
Itt lenniük, (Zajos felkiáltások: Ahol Kossuth Ferencz 
van!), ahol a függetlenségi párt többsége van. (Zajos 
ellenzés és taps.) Majd, midőn eljön uibú! a választá­
sok ideje, akkor ki fog alakulni a többség, amely re­
mélem, Szebeny mellett fog kialakulni, mert ismét­
lem, hogy ö hűségesen állja meg a helyét; aki pedig 
ezt teszi a mai nehéz időben, az nem hálátlanságot, 
hanem hálát érdemel. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

A kereskedelemügyi miniszternek élénk tetszés­
sel kísért beszéde után a Ganz-gyár daloskörc el­
énekelte a himnuszt, amelyet a jelen voltak állva 
hallgattak 'égig. Majd Plattliy György mondott fel- 
köszöntőt. amelyben részletesen foglalkozott a fő­
város politikájával és erősen támadta a demokrata­
párt működését.

A harmadik fogásnál felállott Günther Antal 
igazságiigyminiszter és hosszabb beszédben foglal­
kozva a függetlenségi párt hivatásával és azokkal a 
czélokkal, amelyeknek érdekében a pártnak tovább 
kell folytatnia eddigi küzdelmét, rámutatott az igazi 
demokráczia lényegére.

Az igazságiigyminiszter beszéde után a Gauz- 
gyár daloskörc magyar dalokat énekelt, majd gróf 
Batthyány Tivadar emelte poharát a Ganz-g.vár haza­
fias munkásaira és erős szavakkal Ítélte cl a sz.o- 
cziáldemokratn-pávt terrorizmusát. Beszéltek még dr. 
Nagy Dezső, Somogyi Lajos, dr. Mangold Armin és 
még számosán. A társaság sokáig maradt együtt ke­
délyes hangulatban.
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A föSmivelésügví tárcza költség­
vetése.

— A pénzügyi bizottság ülése. —
Budapest, deczember i2.

\ pénzügy i bizottság ma délután 5 órakor tar­
tott ülésén tárgyalta a iöldmivelésiigyi tárcza költség- 
vetését. Széli Kálmán elnöklete alatt a bizottság 
tagjain kívül jelenvoltak: Wekcrlc Sándor mi­
niszterelnök, Darányi Ignáez iöldmivelésiigyi mi­
niszter, Mezős sy Béla államtitkár, Telcszky 
János min. tan., S z o m j a i Lajos oszt. tau., E b e r s z 
Kálmán min. tan. és Német József oszt. tan.

Báró Thorotzkoy Viktor előadó behatóan ismer­
teti a költségvetés tervezetét.

Rátkay László felvilágosítást kér az iránt, hogy 
a tagositási törvényjavaslat mikor kerül napirendre. 
Van-e remény a parczellázás rendezésére, mert a 
..valóságban uzsora parczellázás fejlődött ki és sok a 
visszaélés.

Issekutz Győző: Tekintettel arra. Imgy agrikultur 
állam vagyunk, nem kifogásolja a iöldmivelésiigyi 
budget 5 millióval való emelését, sőt inkább kevesli. 
Kéri a minisztert, hogy a jelen szocziális harezokban 
a középbirtokosok intenzivebb megvédését tartsa 
szem előtt.

Szabó Kálmán a tanyai iskolák szaporítását 
óhajtaná.

Bizony Ákos szintén elismeri, hogy a földmlve- 
lésügyi minisztérium feladata magaslatán áll. Úgy 
0 tagosítás, mint a parczellázás kérdésében óvatossá­
got ajánl. Helyesnek tartaná, ha a nagy, különösen 
a kötött birtokok parczelláztatnak, de azt látja sajná­
lattal, hogy inkább a közbirtokok parczelláztatnak.

Buzálli Ferencz szintén elismerését fejezi ki a 
iöldmivelésiigyi miniszter iránt szocziális irányú in­
tézkedései miatt.

Darányi Ignáez iöldmivelésiigyi miniszter: Igaz­
ságot ad a felszólalóknak abban, hogy Magyarorszá­
gon még hosszú ideig a földmivelés lesz legfőbb ke­
resetünk forrása és annak fejlesztése nemzeti szük­
ségesség. Maga is fontosnak tartja, hogy tőlünk tel- 
helőleg igyekezzünk a középosztály helyzetén köny- 
nyiteni, mert nagyon veszélyes lenne az olyan bir­
tokmegosztás, ahol a kisgazdák millióival szemben 
minden összekötő kapocs nélkül átlépne a nagybirtok. 
És ez okból súlyt kell helyezni összes törvényalko­
tásainknál, hogy a középbirtok válságos helyzetére 
a legnagyobb figyelemmel legyünk. A tagosítást ille­
tőleg megjegyzi, hogy most is van egy arányosítás! 
javaslat a Ház előtt és a korábbiak tekintetében az 
igazságügyminiszterrel karöltve szándékozik eljárni

Széli Kálmán: A magam részéről ahhoz az álta­
lános elismeréshez, amelylyel az összes felszólalók 
kisérték a földmivelésügyi miniszter beszédét, csak 
egyet adok hozzá és ez az. hogy azokat a nagy 
eredményeket, melyeket n földmivelésügyi miniszter 
elért, annak tudom be, hogy a földmivelésügyi ml-

niszter már előre kiérezte azt, hogy az ország józan 
közvéleménye mit kíván és hogy az ország érde­
kében ml szükséges. Ezt klérczvc inár előre úgy 
iparkodott irányítani működését és sohasem várta a 
sürgetést, hanem önként kívánt eleget tenni a jogos 
kivánalmaknak.

A bizottság ezután a költségvetést általánosság­
ban elfogadta.

A részletes tárgyalás során Hammersberg László 
felkéri a miniszter figyelmét arra, hogy nemes lóte­
nyésztésünk a mezőgazdaság mind belterjesebbé 
válta miatt a hanyatlás veszedelmes lejtőjére jutott. 
Ajánlja a lótenyésztési jutalomdijazások fokozott 
dotáczióját. Szól még a községi ménesekről és kí­
vánja, hogy az államtól kedvezményes áron vett 
községi mének is vettessenek alá a bizottsági vizs­
gálatnak.

Darányi Ignáez miniszter megnyugtatja Ham­
mersberget. Maga is szükségesnek tartja a nemes 
lótenyésztés előmozdítását, de ezt csakis a remonda- 
árak felemelése által lehető.

Széli Kálmán kiemeli, hogy az állattenyésztési 
íeiiigyelök milyen fontos feladatot teljesítenek és 
azt látja, hogy a kar, az állami tisztviselők státusá­
ban nincs megfelelően elhelyezve. Sem az osztály- 
basorozásra, sem az avancementre való kilátásuk 
nincs arányban azzal a fontos hivatással, melyet 
teljesítenek. A karnak elén cgv kiváló szakférfiú áll, 
aki az országnak c téren igen fontos és nagy szol­
gálatokat tett. Ezekre tekintettel — mint sehol 
másutt — úgy itt sem proponál költségemelést, — 
felhívja a miniszter figyelmét erre és a jövő évi költ­
ségvetésben kér eziránt intézkedést.

Darányi Ignáez elismeri az állattenyésztési fel­
ügyelői kar fontosságát és megígéri, hogy a jövő évi 
költségvetés összeállításánál figyelemmel lesz a Széli 
Kálmán által előadottakra.

A bizottság a költségvetést Szabó Kálmán, 
H o i t s y Pál, Rátkay, S á g li y, és H a in in e r s - 
borg László felszólalásai után részleteiben is el­
fogadta,

EOVetértes
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Az osztrák képviselöház ülése.
Bécs, deczember 12.

Bcck miniszterelnök nagyobbszabásii beszédet 
mondott a kiegyezésről, amelynek szükségességét 
hangoztatta.

A gyűlés eleién a Reiclisrafh ma folytatta 
a kiegyezési javaslat tárgyalását. Luks kép­
viselő nem szavazza meg a javaslatot, mert 
a mezőgazdaság érdekeit nem védi meg kellőképpen, 
de másrészről elismeri, hogy a kormány egész erejét 
és tudását érvényesítette a kiegyezési tárgyalásokon.
A szocziálisták többször beleszóltak a beszédébe. A 
következő szónok Battaglia képviselő volt.

Battaglia képviselő a magyarok mintájára ipar- 
fejlesztési politikát kivan és rámutat az osztrák gaz­
dasági politika visszamaradottságára, amelyet an­
nak tulajdonit, hogy nincs benne semmi rendszer. A 
továbbiakban liangsulyozzn főleg Magyarországnak 
nagy érdekét a közösség íenmaradásában, amennyi­
ben rámutat a Spree mellett lesi';':: álló fekete-fehér 
veszélyre. A magyarok jól látják, hogy a német hl- j 
rodalommal való kaczérkodás nem használna nekik 
semmit sem, ha valaha ez a monarchia tönkremenne. 
Szóló végül kijelenti, hogy a kiegyez 's mellett van.

Bcck báró osztrák miniszterelnök utal arra, 
hogy ezen az egész lakosság által hőn óhajtott ki­
egyezés az első, amely nem eredményezi Ausztria 
újabb pénzügyi niegtcrheltctését, mert a kvóta fel­
emelése méltányos, habár csak részbeni kiegyenlítése 
annak, amit a kiegyezés többi része bőségesen meg­
szüntet és a dalmát vasút költségeinek Magyaror­
szágra eső tésze ellenértékét nemcsak a kassa-oder- 
bergi vasút kérdésének rendezésében, hanem a ma­
gyarországi s horvátországi gazdasági viszonyokra 
gyakorolt előnyös hatásban találja. A kiegyezést nem 
szabad egyes egyoldalú agrár- vagy más érdekek 
szempontjából, hanem az összes érdekek szempont­
jából kell megítélni és a miniszter újból azzal a ké­
réssel fordul a még mindig tárgyaló agrár képvise­
lőkhöz, foglaljanak el magasabb, általánosabb átte­
kintést engedő álláspontot. Akkor talán a kiegyezés 
az ő szemükben is kegyelmet talál. Nem kevésbbé 
meglepte a miniszterelnököt a szoczialdcmokraták el­
utasító magatartása, tekintve, hogy a kiegyezés a 
termelő es fogyasztó lakosságnak biztosítja a mon­
archia két állama közötti termékcserét s ezáltal bi­
zonyára elkerülhetetlen Intézkedés az élelmiszerek

drágasága szempontjából. Némileg csalódott a minisz­
terelnök a horvát képviselőknek a kiegyezéssel szem­
ben elfoglalt álláspontjának láttára. A mit a tisztelt 
képviselő urak kívánnak, azt sem az osztrák kormány 
nem adhatja meg és az Ausztria és Magyarország 
közt létrejött egyezményben sem valósulhat meg. 
E helyen tartózkodni fogok minden a Horvátország 
és Magyarország közötti viszonyra vonatkozó ítélet­
től, nehogy illetéktelen beavatkozásnak látszatát 
keltsem, de szerényen kifejezést adhatok azon néze­
temnek, hogy az Ausztria és Magyarország kejziitt 
létrejött kiegyezés nem kisebb mértékben gazdasági 
szükségessége Horvátországnak, mint ö felsége or­
szágai bármelyikének.

Mindazokután, amiket az egyes szónokok a ki­
egyezésről mondottak, azt hiszi a miniszterelnök, 
hogy a képviselők nyugodt lelkiismerette! fogadhat­
ják el a kiegyezést, mert az nem jár Ausztria pénz­
ügyi megtcrheltetésévc! és tökéletesebb az előbbiek­
nél. Oly kiegyezésről van szó, amely kíméli ugyan 
Magyarország közjogi érzékenységét, emellett azon- 
bau a nagy gazdasági összetartozást nem téveszti 
szem elől s ép ezért hitem szerint a jövő fejlődés 
alapját fogja képezni. Talán az, amit c kiegyezésben 
szétválasztó elemnek látunk, mindkét részre nézve 

I nagyobb mozgási szabadságot biztosítva összefűző 
köteléknek fog bizonyulni. Ennek kapcsán egy kérés­
sé! járulok a t. ház elé. Amidőn Magyarországhoz 
való viszonyunkat a lojalitás és jóakarat alapján kí­
vánjuk rendezni, amidőn Magyarországgal baráti 
és békeszerződést kötünk, kívánatosnak tartanám, 
hogy a két állam közvéleményében fennálló vi­
szonyt a tisztelet és lojalitás szelleme töltse el. A 
kiegyezés nem volna tökéletes, ha nélkülözné ezen 
erkölcsi korroláriumot. Sajnos, e tekintetben sokat 

! vétettek és még sokat vétenek itt is, ott is: intra 
nut os peccatur et extra. Engedjék meg, hogy egy 
legutóbb történt példát hozzak fel, amidőn t. i. egy 
magyarországi esemény alkalmából azt a kérdést 
intézték hozzám, hajlandó vagyok-e ez ügyben hiva­
talos jelentést kikérni és azt a ház elé terjeszteni. 
Azt a jogot, melyet mi a magunk részére igény­
lünk, és amelyet minden idegen állammal szemben 
kikötünk, szomszédunkkal szemben is respektáljuk. 
E nézetem nemcsak a jogi tényállásnak felel meg, 
hanem azon törekvésemnek is, amely odairányul,

; hegy a Magyarországhoz való viszonyt minden za- 
x ai tói és félreértéstől felszadaditsam és kérésem 
odairányul; Ne vonja meg a t. ház c fáradozásom 
sikeréhez elkerülhetetlenül szükséges értékes támo­
gatását. Feltétlenül szükséges, hogy hangulatunk, de 
hangunk is megváltozzék.

Alinak a tudata, hogy viszonyunkat Magyaror­
szághoz szenvedélytől ment, józan és korrekt alapra 
kell helyezni, át fogja hatni a legszélesebb néprétege- 
ket és ez értelemben bátran mondhatom, hogy a két 
kormány Ausztria és Magyarország lakosságának 
szempontjából valóban hasznos munkát teremteti. A 
kormány természetesen c műhöz ülő lakosságot nem 
teremthet. Önöktől függ uraim, hogy a lakosság az 
eljárásnak lehető megrövidítésével mielőbb élvez­
hesse e mii gyümölcseit (Élénk helyeslés és taps. A 
minisztert üdvözlik.)

Biclochlavek szerint pártjának Magyaror­
szággal folytatott liarcza szükséges volt és kizárólag 
a keresztényszocziálista párt érdeme, hogy a kiegye­
zés Ausztriára nézve ily kedvező. A miniszterelnökkel 
szemben kijelenti, hogy pártja megszavazza ugyan a 
kiegyezést, de nem hajlandó a magyarokkal való 
barátság ünneplésében résztvenni. Az igaz magyarok­
nak soliasem voltunk ellenségei. Ezek nemes, derék 
emberek, nem úgy azonban az 50 krajezáros magya­
rok. A csernovaihoz hasonló események sokat mon­
danak. Spiiicic és Schillinger képviselők felszólalásai 
után az általános vitát berekesztik és megválasztják a 
vezérszónokokat He in (kontra) és Lange (pro) 
személyében. Hein két órás cseli nyelvű beszédben 
indokolja pártjának elutasító magatartását, mire az 
ülés véget ér. Legközelebbi illés holnap lesz.

Német birodalmi gyűlés. A tőzsdetörvény első 
tárgyalása alkalmával Delbrück kereskedelmi minisz­
ter indokolta a javaslatot. Az 1896. évi régi tőzsde­
törvény semmiképen sem elégítette ki a hozzáfűzött 
reményeket. A gazdaságilag cs erkölcsileg is elíté­
lendő tőzsdeiátékot akarták megszüntetni. A 48. § ban

_____ _________________________ 9
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megszüntettük a tőzsdét határidőüzlet deflniczióját 
és az igazságszolgáltatás feladata lesz a határidőüz­
let fogalmát megállapítani, amint ez Ausztriában tör­
ténik. A gabona és a malomtermékek határidőüzle­
tére vonatkozó tilalom fenmarad. A javaslat továbbá 
kimondja, hogy tiltott ügyletek semminő jogérvény- 
nyel nem bírnak. Kerapf (izabadelvü néppárti azon 
reményének ad kifejezést, hogy gróf Kanitz a na­
pokban megtarthatja beszédét, A tárgyalás folytatá­
sát holnapra halaszszák.

A lengyel javaslat. A kormány a lengyel javas­
lat tekintetében kompromisszumot kötött a konzer­
vatív párttal, amely követeléseinek egy részéről le­
mond annak fejében, hogy viszont a kormány sem 
tart számot a korlátlan kisajátítási jogkörre Posen- 
ben és Nyugat-Poroszországban, hanem csak bizo­
nyos kerületekre szorítkozik és az eredetileg tervbe­
vett négyszázmillió helyett beéri 275 millió márkával 
a kisajátítás ózdijaira.

Vilmos császár elutazott Angliából. Vilmos né­
met császár tegnap utazott el Londonból. A Harring- 
Cross pályaudvaron a londoni Iordmayor búcsúbe­
szédére azt válaszolta: Az ön utján kívánom kife­
jezni azt a nagy megelégedést, amely a guildhalli fo­
gadtatásom alkalmával eltöltött cs kérem, közölje 
London polgáraival őszinte örömömet afelett, hogy 
a császárnét és engem ez alkalommal olyan elragadó 
módon fogadtak A lordmavor kérdésére válaszolva, 
azt felelte a császár: Egészségem feltűnően javult 
és londoni látogatásom nagy örömmel tölt el A csá­
szár tegnap este nyolczadiél órakor Port-Viktóriába 
érkezett, ahol a tengerészeti hatóság iinnepiesen üd­
vözölte. A császár nyomban a Hohenzollern-yacbtra 
szállott, amely az éjszakát horgonyon töltötte a ki­
kötőben. Ma reggel nvolcz órakor a császár elindult 
Hollandiába. Mikor a Hohenzollern a német hadi­
hajókkal a holland partok felé közeledett, az amster- 
dami kereskedelmi kikötő clótt felállított hollandi 
hadiflotta üdvlövésekke! üdvözölte a császárt. Pén­
teken délután Vilmos császár az országos múzeumo­
kat és a polgári árvaházat fogja meglátogatni a ki­
rályi család tagjainak kíséretében és este diszlakoma 
lesz. Vilmos császár Londonban a német nagykövet­
ségen fogadta a Vossische Zeitung tudósítóját s azt 
mondta neki, hogy kitünően érzi magát, az angliai 
tartózkodás pompás hatással volt egészségére.

Sheernessböl a Hohenzollern hajó fedélzetén Vil­
mos császárral röviddel ma reggel fél nyolez óra 
után elindult.

A Hohenzollern-yacht Vilmos császárral három­
negyed öt órakor Inuydenbe érkezett.

A kanadai kivándorlás. A kanadai kormány hiva­
talos figyelmeztetést tesz közzé, amelyben a kiván­
dorlókat arra figyelmezteti, hogy ne vándoroljanak 
ki Kanadába, mert az Egyesült-Államokból oda ki­
vándorolt emberek valósággal elözönlőtték az orszá­
got. Ez a figyelmeztetés annál érdekesebb, mert Ka­
nada kormánya Londonban tudvalévőén külön ügy­
nökséget tart fenn a czólból, hogy a kivándorlókat 
Kanadába irányítsa. A kormány európai képviselőit 
táviratilag utasította, hogy » bevándorlást ezen a té­
len igyekezzenek visszatartóztatni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pestvármegye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt ülést tartott Gulner Gyula főispán elnöklésé­
vel. A bemutatott havi jelentések során dr. Petri 
Mór klr. tanfelügyelő Iskolalátogatásairól és a sze­
mélyi változásokról tett említést és tudomására hozta 
a bizottságnak, hogy a Soroksár községhez tartozó 
Petri-pusztán és a Pócsmegyer községhez tartozó 
Leányfalván uj állami elemi Iskolát szerveztek. A tan­
felügyelő javaslatára a bizottság a következő iskolák 
tanítóinak államsegélye ügyében tett pártoló felter­
jesztést, a hévizgyörkk hiai, gödöllői, zsámboki, tö­
rökbálinti, czeglédi, budajenői, tahitótfalui, túrái, bol­
dog!, abonyi, piliscsabai, galgamácsai, kókai, iillöi és 
körösi róm. kát. iskolák a lajosmizsei, gyóni, szent- 
mártonkátai, veresegyhízal és kiskunlaczházai refor­
mátus iskolák, a gyóni, csömöri, nagytarcsai, mogyo­
ródi és aszódi ág. hitv. ev. iskolák, a zsámboki, gö­
döllői, czlnkotai, váczf, rákospalotai és nagykőrösi

izr. felekezeti iskolák, a Ladánybere, és Bankháza 
pusztai községi iskolák tanítóinak államsegélye dol­
gában. Ezen az alapon 132 nem állami tanító jut ma­
gasabb fizetés, illetve korpótlék élvezetébe. 0 r é z 1 ó 
János kecskeméti tanfelügyelő előterjesztést tett a 
szabadszállási izr. iskola bejáratára s a kiskőrösi tár­
sulati polgári fiú- és leányiskolának községi keze­
lésbe vétele iránt. Jelentést tett továbbá tankerülete 
tanítói fizetésének kiegészítése dolgában. A többi 
havi jelentéseket, amelyek kizárólag statisztikai ada­
tokat tartalmaznak, tudomásul vette a bizottság. A 
közigazgatási bizottság albizottságainak megalakí­
tása után szavazás utján eldöntötték a baja-szent- 
iváni patika ügyét is. A patikát hat pályázó közül 
Görbe Gyulának adományozták. Vcgiil felebbezcse- 
ket intéztek el.

Küldöttség a minisztereknél. Kaposvár város ti­
zenkét tagú küldöttsége ma este indul Budapestre 
Jekelfalussy és Kossuth miniszterekhez, akik a kül­
döttséget holnap délben fogadják a képviselőházban.
A küldöttséget Németh István polgármester vezeti.
A küldöttség a honvédelmi minisztertől azt fogja 
kérni, hogy a honvédséget ne helyezze el Kaposvár­
ról, Kossuth Fcrcncz kereskedelmi minisztertől pedig 
azt fogja kérni, hogy Kaposvárott máv. üzletvezető­
séget állítson fel.

Főispán! beiktatás. Barsvánncgye törvényható­
sági bizottsága mai közgyűlésén iktatta be zombori 
1 i p p a y Géza volt győrniegyei főispánt iinnepiesen 
Barsmegye főispánjává. A közgyűlésen S i m o n y i 
alispán bejelentette, hogy Kazy volt főispánt v. b. 
t. tanácsossá nevezték ki. Lippay főispánt küldött­
ség hívta meg a közgyűlésre, akit megjelenésekor él­
jenzéssel fogadtak. M a j 1 á t h István megyei fő­
jegyző beszédet intézett a főispánhoz, biztosítván őt, 
kinek már két őse ült Barsvármcgye íöispáni széké­
ben, a vármegye bizalmáról. A főispán a hivatali eskü 
letétele után beszédet mondott, amelyben jelezte 
megbízatása ideiglenességét és a szólásszabadság 
rendületlen hívének vallotta magát. A főispán beszé­
dét lelkes éljenzéssel fogadták. A következő tárgy 
Holló Sándor és társai indítványa volt. amelyben a 
vármegye székhelyét Lévára kérik áthelyezni. A 
megejtett szavazás azt eredményezte, hogy a köz­
törvényhatósági tagok közül 127-en a Lévára való 
áthelyezés mellett és 106-an az Aranyos-Maróthoii 
való meghagyás mellett szavaztak. Kazy János v. b. 
t. tanácsos, volt főispán indítványára a közgyűlés 
táviratot intézett Andrássy Gyula belügyminiszter­
hez a vármegye székhelyének áthelyezése tárgyá­
ban, mire Lippay főispán tüntető ováczió között be- i 
rekesztette az ülést.

Achimék győzelme. Békéscsaba városában ma ; 
tartották meg a városi bizottsági tagválasztást. A 
koaliczió huszonkét jelöltet állított, ezek közül azon­
ban csak kettőt választottak meg, a tóbbi húsz meg­
választott bizottsági tag parasztpárti: Így a választás 
a koaliczió-párt bukásával s az Achim-párt győzel­
mével végződött.

Törvényhatósági élet. Tolnavármegye tör­
vényhatósági bizottsága ma gróf A p p o n y i Géza 
főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen eliogadták Bartai Béla cs. és klr. kamarás 
indítványát, hogy a törvényhozáshoz a megye fel­
iratot intézzen a báttaszék-baranyavári vasutössze- 
köttetcs cs a vttkovár-samaci csatorna egyidejű ki­
építése ügyében.

H a j d u v á r m e g y e törvényhatóságának Vesz­
prémi' főispán elnöklésével ma tartott illésén elvetet­
ték Lengyel Imre kir. táblai bíró azt az indítvá­
nyát, hogy a közgyűlés a kvóta emelése miatt sza­
vazzon bizalmatlanságot a kormánynak. A tisztújító 
közgyiiiés napiául deczember 20-át jelölték ki.

Udvarhelyvármegye törvényhatósága ma 
tartotta tisztújító közgyűlését Ugrón Ákos főispán 
elnöklésével. Napirend előtt H i n 1 e d e r Ernő or­
szággyűlési képviselő személyeskedő támadást inté­
zett a megye főispánja ellen, aki végre is Hinledertől 
a szót, az egész gyűlés helyeslése mellett, megvonta. 
Alispánná dr. Domokos Andort újra megválasz­
tották, főjegyzővé egyhangúlag A d á m Albert lett 
megválasztva. A többi tisztviselőt újra megválasz­
tották.

Szatmárvármegyc törvényhatósági bi­
zottsága ma dr. Fal ussy Árpád elnöklésével rend­
kívüli közgyűlést tartott, amelyen a főispán bejelen­
tette, hogy a tisztujitás deczember 19-én lesz.

A kulturegyletek és a nemzeti- 
ségek.

Budapest, deczember 12. 1
A napról-napra veszedelmesebb jelleget öltő 

nemzetiségi mozgalmak sorompóba szólították az or- 
szág nagy közművelődési egyesületeit is. Gróf Ká- 
rolyi Mihály, mint az „Országos Magyar Szövet­
ség“ elnöke, Egyetem-utcza 6. alatti palotájában 
bizalmas értekezletre hívta össze a kulturegyletek 
elnökségeit s a ma tartott eszmecserén majdnem va­
lamennyi közművelődési egylet képviseltette magát. 
Tízkor kezdődött gróf Károlyi clnöklése mellett 
az értekezlet, mely harmadtól órai tárgyalás után 
Szél! Kálmánnak, mint a magyar kulturtörekvésele 
egyik legrégibb vezerharezosának indítványára egy­
hangúlag foglalt állást a mellett, hogy 1908. év első 
telében kongresszust tart, hogy a növekvő erejű 
nemzetiségi támadásokkal szemben nyilvánvalóvá 
tegyék, hogy a magyarság cl van határozva a maga 
védekező harczát egységes elvek alapján szervezve 
folytatni. Jelen voltak többek között Széli Kálmán, 
gróf Béldy Ákos, gróf Dcsscwfiy Emil, Rá­
kosi Jenő, B c d ő Albert államtitkár s a politikai 
és irodalmi élet számos kitűnősége.

Gróf Károlyi Mihály ismerteti megnyitójá­
ban, hogy a nemzetiségek támadásai ellen közös ak- 
tzió kezdeményezése immár elkerülhetetlen szüksé­
get képez, egy kongresszus c tárgyban oly hatalmas 
erkölcsi erőt fog biztosítani, hogy az egész közvéle­
ményt magával fogja ragadni.

A tárgyhoz dr. Árka y Kálmán után Rákosi 
Jenő szólott, aki konstatálja, hogy számra nézve a 
magyarok soha annyian nem voltak Európában, 
mint ma, relative azonban a más fajok megsokaso- 
dásához igen is kevesen vagyunk. Legfontosabbnak 
tartja, hogy azok a kulturegyletek. melyek az ország 
különböző vidékein működnek, öntudatra cs kon- 
czentrált életre keltessenek, mert egymagákban 
gyengék. Ha sikerül a magyarországi dcczcntralizá- 
cziós szellemet a kongresszus által felébreszteni, ak­
kor nagy dolgot müveitek és kecsegtető kilátás nyí­
lik a jövőbeli tények számára. t

Ezután dr. C s á n y i Gusztáv terjesztette elő af 
közművelődési egyesületek kongresszusának pro- 
gtammját, amelyhez Árkay Kálmán és grr,f D es­
se w f f y Emil szólották hozzá, mire általános ügye­
lem mellett Széli Kálmán emelkedett szólásra. 
Szóló a gyakori éljenzéstől megszakított beszédében 
többek között azt mondja, hogy eredményt eszközök 
nélkül nem lehet csinálni és az eszközöket a közutt- 
ség részvéte tudja csak szolgáltatni.

Minden — úgymond — ami a közönség rcsz- 
vétlenségét megtörni és az érdeklődést felkelteni ké­
pes, az előttem mindig kedves dolog és már ebből 
az okból is szívesen járulok ahhoz, hogy a magyar 
közművelődési egyesületek nemzetiségi fontos kér­
dések tárgyalására egyesittessenek. De én azt is tar­
tom, hogy ne cgv manifesztáczió történjék csupán 
a tervezett kongresszuson, de adjunk a kongresszus­
nak testet, hogy ne veszszen cl a homokban, mely­
ben elveszni szokott Magyarországon minden kon­
gresszus, hanem élt úgy tartom cs osztom c tel,In­
telben tisztelt barátomnak, Rákosi Jenőnek a néze­
tét, igen sajátságos dolog, hogy az ezeréves Ma­
gyarországon, melyet a magyarok idejövetele óta a 
magyarság, a magyar elem, de ne is mondjuk elem­
nek, hanem tisztán a magyar nemzet, melyhez a 
populus hungaricusba, bár akkor teljesen beolvadott- 
nak érezte magát, minden nem magyar ajkú polgár 
uralma tartott ezerévig, nekünk most arról kelljen 
szólani, amint az elnöki megnyitó szólott, hogy a 
magyarság veszedelemben van. Engedje meg a tisz­
telt elnök tir, ezt nem tudom elfogadni. Ebben az 
országban a magyarságot veszélybe nem döntheti 
soha semmi; ma igenis az ország bizonyos részé­
ben vannak ugyan jelenségek és bizonyos veszélyek 
és ezek ellen a parcziális veszélyek ellen kell küz­
deni a magyar államnak, de a magyar Imperium ve­
szélyét el nem ismerem, hogy u magyar faj szupre- 
mácziája és a magyar impérium valaha kérdésbe is 
jöhessen és pedig azért nem, mert a magyarságnak 
a vezérszerepét és a magyar államnak magyar ka­
rakterét nem valamely killső esemény adta meg, 
hanem ezt jogosulttá a magyar állam történelmi fej­
lődése, a magyar faj intellektuális, kulturális és gaz­
dasági ereje és a magyar állameszmc öröklött jogai 
adják meg. (Lelkes éljenzés.) A mi faji etnografikus 
elhelyeződésilnk igen különös. A magyarság egy 
tömbben van elhelyezve a Nagy Altöldön és a Dunán­
túl. Ez részben előny, részben hátrány. Egyfelől ez 
a nagy teste a magyarságnak, egy sziklaalap, mely 
érzi és túlsúlyával dominálja a magyar államiságot, 
de ticm lehet tagadni, hogy az a köri.'mcny. hogy 
a Kárpátok alatt, részben az alvidékcu és erdélyi 
részekben gyéren lévén elhelyezve, c területen 
aggasztó és veszélyes helyzetet teremthetnek a ma­
gyarságra az izgatások. Es nekünk feladatunk éppen 
erre való tekintetből erűnket egyesíteni, hogy ezeket
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a veszélyeket ezekben az országrészekben lehető­
leg elhárítsuk. (Ellenzés.)

A knitIIregvcsilieteknek igen nagy és komoly a 
feladata, mert hiszen az állam nem tehet meg min­
dent. De nemzetiségi politikát ebben az országban 
az államnak kell vinni, de az államnak a társadalom 
tevékenységével kell pótolnia sokat, oly feladatokat 
kell végezni, amiket az állam nem teljesíthet, anél­
kül, hogy a társadalom részben a háta mögött ne 
■álljon, részben pedig ne egészítse ki ezt a működést. 
Már most az mondatik — és akik mondják, igazuk 
van — hogy nagyobbak a veszedelmek, mint valaha 
voltak és nagyobbak az izgatások, mint valamikor 
és az izgatók azon ismert ürügy alatt, hogy legitim 
kulturális és törvényes érdekeket és jogokat véde­
nek, nem a defenzívában maradnak, hanem aggresz- 
szive lépnek fel és támadják mindazt, aminek érin­
tetlenül kell maradnia és amit támadni nem enge­
dünk meg sohasem: ennek az államnak magyar ka­
rakterét és az egységes magyar állami eszmét. 
(Lelkes éljenzés.)

Széli Kálmán ezekután a veszedelmek táma­
dását magyarázza meg, mire. ezekkel a szavakkal 
végzi beszédét: Üdvözlöm az eszmét és annak ke­
resztülvitele tekintetében abban a nézetben vagyok, 
hogy ezélravezetö lenne, ha az összes egyesületek 
a maguk körében egy megállapodást létesítenek és 
azt hozzuk a Szövetség tudomására, mely a bejelen­
tett vélemények alapján tárgyaltatni fog.

Széli Kálmánt beszébe után lelkesen él jenzik.
Az értekezlet gróf Károlyi Mihály, Sán­

dor József, gróf D e s s e w f fy Emil.B e d ö Albert, 
A b r á n y i Emil és Clair Vilmos hozzászólása után 
Széli Kálmán indítványát egyhangúlag elfogadja.

A közművelődési egyesületek kongresszusa 
ügyében az Országo s Magyar Szövetség pro- 
gramnikészitő bizottsága fogja a további teendőket 
megállapítani. Az értekezlet Széli Kálmán és a 
házigazda, gróf Károlyi Mihály éltetésével ért 
véget.

Lipótnak van igaza!
00

Lipót belga király ernak vatt igaza; de 
nincs igaza Vandcrvelde nemzetközi szocziálista 
urnák, amikor a belga képviselőházban „királyi 
csavargódnak nevezte Belgium törvényes ural­
kodóját. A szocziálista ur azért cselekedte ezt 
meg, mert Lipót ritkán van odahaza.

Nos, mindenki tudia, hogy a belga király so­
hasem volt otthonülő. Mióta megnőtt a szakálla, 
fioiliy a párisi színházak kulisszái mögött set­
tenkedett. Alig ezer menyecskének csapta a sze­
let. nem ütődtek meg rajta; de most, hogy félig- 
meddig törvényes felesége van, mindenki föl­
húzza az orrát. Ez az asszony most gyermeket 
szült es ez az alkalom készteti arra Lipőtot, hogy 
sűrűbben nézze meg lábbadozó barátnőjét. Az 
utolsó napszámosnak is megengedik, hogy vajúdó 
asszonyához siessen: csak éppen Lipót urnák 
lenne megtiltva?

Aztán meg miért áhítozik Vandcrvelde ur 
annyira koronás fő iránt? Hiszen ilyen kíván­
ságról nincsen szó a kommunista kiáltványban! 
Ha következetes akarna lenni, örülnie kellene, 
hogy a király mindenütt van, csak éppen a trón­
ján nincs. Ujjongnia kellene, hogy az a selymes 
Lipót iir annyira elkoptatja bibor-palástját! De 
persze ennél sokkal könnyebb gorombáskodni. 
„Királyi csavargó!" Kutya legény lehet az a 
Vandcrvelde, hogy ilyeneket mer odamondo­
gatni a királynak — az immunitás védelme alatt.

De azoknak sincs igazuk, kik kenctteljes 
nrczczal panaszkodnak arról, hogy még sem 
járja, hogy egy király elhanyagolja az ország 
ügyeit. Még a Icgridcgcbb monarchists is azt 
vallja, hogy az a legjobb, az a legalkotmányosabb 
király, ki minden megjegyzés nélkül szignálja az 
elébe tett írásokat. Minél kevesebbet avatkozzék 
az ügyekbe, nyomja cl egyéni érzelmeit, legyen 
látható kifejezője az uralkodó politikának: ilyen 
a jó király, a tisztességes király. Az isten őrizzen 
olyantól, ki minden lében kanál, ki mindent job­
ban tud, ki mindent maga akar csinálni, maga 
akar látni. Az álruhába öltözködő Mátyás kirá­
lyoknak ma már nincsen keletjük. Automata le­
gyen a király, ki aszerint a. lepi« h*"‘4L

melyet a többségen lévő alkotmányos párt be­
léje tesz.

Lipót ilyen.
Nem akadékoskodik, nem fontoskodik, mi­

nisztereinek árnyékában áll. Mit akarnak hát 
tőle? Hogy azt a néhány aktát aláírja, elég, ha 
a hét egy napján van odahaza. Ezen az egy na­
pon úgy teljesítheti kötelességét, mint a pinty.

Frivolitás, de ennek a haragnak a nyitját 
csak a férfi-irigységben lehet megtalálni. A férfit 
eszi a méreg, ha látja, hogy ölelgetnek egy leányt 
és nem ő az ölelgető. Vandcrvelde urókát is el­
futja a sárgaság, hogy az a kutya Lipót még 
mindig . . . még mindig tetszik az asszonyoknak.

Saratov Borist meggyilkolták.
Szófia, deczember 12.

Tegnap, éjjel meggyilkolták S a r a f o v Bo­
rist, a maczedón komité vezérét és barátját 
Garavanovot, az ismert hadvezért. A me­
rénylő akkor végezte véres munkáját, amikor 
Sararfov kikisérte a nála látogatóban levő barát­
ját, Garavanovot. A gyilkosság hire villámgyor­
san terjedt cl a városban és különböző kombi- 
nácziókra adott okot. Állítólag magánboszu 
miive az egész, de vannak, kik politikai hátteret 
tulajdonítanak a gyilkosságnak.

Bárhogyan is álljon a dolog, annyi bizonyos, 
hogy Saratov meggyilkolása elsőrangú politikai 
eseménye a Balkánnak. Mert Saratov volt az in­
dítója azoknak a mozgalmaknak, melyek egy­
szerre kavarták fel ismét a Balkán-kérdést, ö 
volt az, ki a bandabetöréseket szervezte, miután 
előzőleg a maczedón komité tekintélyét és hatal­
mát oly fokra emelte Bulgáriában, hogy valósá­
gos állam lett az államban. Igaz, hogy később a 
vezérek versengése, a meg-megujuló versengé­
sek ismét leszállították a komité hatalmát. így 
aztán Saratov tekintélye is kisebb lett, de külö­
nösen akkor, mikor Bulgária élére a koalicziós 
minisztérium került, mely az ország érdekében 
erősen megrendszabályozta a maczedón ko­
mi tét.

Saratov halála mégis nagy befolyással lesz 
a maczedón helyzetre, mert kétségtelen, hogy 
a komité az ő erős keze nélkül züllésnek fog in­
dulni. Ez annál is inkább bekövetkezik, mert 
előrelátható, hogy a sok aspiráns, köztük első­
sorban Joncscv tábornok, még nagy háború­
ságot fog okozni a vezető szerep elnyeréséért.

A gyilkosságról a következő híreket kap­
tuk:

A gyilkosság és előzményei.
Saratov Boris és Garavanov ismert forra­

dalmi vezérek ellen tegnap éjjel Szófiában gyil­
kos merényletet követett el egy maczedón em­
ber. A gyilkos éppen akkor támadt rájuk, amikor 
Saratov kikisérte a nála vendégként időző Ga­
ravanovot az ajtón. A merénylő az utczáról oda­
rohant hozzájuk és revolverlövésekkel leteritette 
őket. A merénylőt Paniczának hívják s még nem 
tudják bizonyosan, hogy személyes okból kö- 
vette-c el a gyilkos merényletet, mert fölteszik 
róla, hogy török részről bérelték föl a macze- 
don bolgárok legnépszerűbb vezéreinek meggyil­
kolására. A gyilkos elmenekült, de több más for­
radalmárt letartóztattak.

Panitza 27 éves és Tirnowóban született. Ál­
lítólag 3000 frankot kért Szarafowtól, hogy ezen 
pénzen saját bandát alakíthasson magának, mi­
ntán a Sandanski bandájától elpártolt. A titokza­
tos gyilkosságra némi világosságot derítenek az 
ismeretes előzmények. Hat hét előtt a bolgár 
sajtó azt a hirt közölte, hogy a maczedóniai ko- 
mitácsik belső organizácziójának két tagja meg­
szökött s magával vitte külföldre az egész hadi­
pénztárt, amelynek tartalma körülbelül egy fél­
millió frank volt. Ez a híresztelés akarta elleplezni 
azokat u sikkasztásokat, amelyeket Sarafow Bo­
ris es barátai nem először követtek el a macze­
dóniai organizáció .vagyonának káíÁra, Maga

az organizáczió vezetősége azt hiresztelte, hogy 
a rendelkezésre álló pénz a bandák főnökeinek 
kezében van, akik csapataikkal elszéledtek Ma- 
czedóniába s hogy ezúttal a komitácsik nem a 
görögök és bolgárok, hanem a bulgáriai moha­
medánok ellen fognak nagy stílusban fellépni. 
Ezekkel a híresztelésekkel akarta a vezetőség 
elejét venni annak, hogy a pénzek hováforditásáí 
kutassák. Tényleg az utóbbi időben a bandák 
sok mohamedán falut perzseltek föl és a török 
lakosságot több helyütt lemészárolták.

Kik tervezték a gyilkosságot,
A Lokalanzeiger tudósítója — mint azt lap­

jának jelenti — még tegnap délelőtt beszélt Sara­
fow Borissal és szóba került köztük a bandák’ 
újabb tevékenysége Maczedóniában.

— Most hetenként száz bolgár esik el Ma­
czedóniában — mondotta Sarafow Boris. — Én 
ennél a lassú mészárlásnál sokkal többre becsü­
lök egy alapos érvágást. Ha majd kitör a forra­
dalom s egy napon 5000 bolgár fog elesni, akkor 
végre észbe kapnak a nagyhatalmak és energiku­
san fognak cselekedni.

Saraíownak erről az erőszakos tervéről tud­
tak a forradalmárok s nyilván ezért tették el láb 
alól.

A porta bizonyára örül Sarafow Boris meg­
gyilkolásának, hiszen 2000 török fontot tűzött kJ 
fejére.

^ Újabb jelentések szerint Sarafow meggyil­
kolása összeesküvés müve volt, amelyet San­
danski forralt ellene.

Sarafow ugyanis vak gyűlölettel volt eltelve 
az éppen olyan hatalmas frakezió ellen, mint az 
övé s különösen annak hírhedt vezére, Sandanski 
ellen, akiről köztudomású, hogy ő volt miss Ston 
elrablója, akit három évig tartott fogságban és 
magas váltságdíjért bocsátott szabadon.

A gyilkosság a fővárosban nagy riadalmat 
keltett. Az utczákon a nép csoportokba verődve 
beszél „a maczedóniai herczcg“ haláláról — ál­
talában igy nevezték mindenfelé Sarafow Borist. 
A rendőrség összefogdosott hatvan ismert forra­
dalmárt, de a gyilkost még nem sikerült kézreke- 
riteni.

A gyilkosság következtében ma reggel
stilben és Dubniczában, ahol a forradalmárok 

főfészke van, a maczedón ok boszuból több gyil­
kosságot követtek el.

Saratov életrajza.
Saratov Boris harminezöt éves volt. Ljubjehovo 

községben, a novrokopi kerületben született. Apja 
Saratov Péter tanító volt, ki úgy mint előde részt- 
vett a nemzeti harezokban és a novrokopi kerületben 
szervezte a harezot a görögök ellen az egyházi kér­
désben.

Saratov gyermekévei nagyon szomorúak voltak'. 
Apját a törökök több ízben börtönre vetették, úgy 
hogy anyja majdnem állandóan egyedül volt gyer­
mekeivel. Akkor már megérlelődött Sarafovban a 
boszu a törökök ellen. 1886-ban a törökök apját és 
nagyapját tizenöt évre száműzték Karamanba, Kis- 
Ázsiába. Saratov ekkor fokozott szorgalommal látott 
tanulmányaihoz a Saloniki gimnáziumban, ahonnan a 
hatodik osztály elvégzése után Szófiába ment. Mivel 
nem volt útlevele, erdőkön keresztül bolyongott a 
határig. Ott találta apját és nagyapját, kik már elő­
zőleg megszöktek Kisázsiából. Ezek beleegyezésével, 
tizenhét éves korában a szófiai- katonai iskolába lé­
pett. A katonai fegyelem nem tetszett neki, úgy hogy 
többször fegyelmi büntetésben részesült, sőt egyszer 
négy hónapra kizárták. Ekkor aztán megjavult, sőt 
annyira szorgalmas lett, hogy 1892-ben igen jó ered­
ménynyel végezte az iskolát. Mint hadnagyot egy 
gyalogezredhez osztották be. de az egyhangú ka­
tonaélet nem tetszett neki. Mikor aztán a maczedón 
forradalmi komité megalakult, Saratov átvette Ki- 
tancsevtúl, a mozgalom vezetőiétől az ujonezok ki­
képzését.

Mikor 1895-ben kezdetét vette a maczedón moz­
galom, Saratov nyolezvanöt önkéntessel Julius elsején 
átlépte a határt. A Pirin-Plamina rengetegeiben előre­
nyomulva, nyolez nap alatt Melnik városhoz ért, 
ahol megtámadta a postahivatalt, a hivatalnokokat 
elfogta és aztán felgyújtana a prefektusi épületet. A 
száz főből álló török helyőrség tehetetlen volt e 
bandával szemben.

Mikor Saratov e haditénve után visszatért Szó­
fiába, az ottani maczedonoktó! nagy ünnepeltetésben 
részesült. Saratov aztán ismét katonai szolgálatba lé­
pett. 1899-ben a maczedón kongresszus kívánságára 
Davidov és Kovacsev főhadnagyokkal Saratov isméi 
a mozgalom élére állt, mely aztán oly nagy arányokat 
öltött, hogy Sarafovot egész Bulgáriában, mint nem­
zeti hőst ünnepeitek. Ekkor azonban az európai há­
tainak közbelépésére a koalicziós kormány üldözni 
kezdte a komitét, sőt Sarafovot és barátait letartóz, 
tatta azon vád alapján, hogy a kuniig géozét elkeipV

M. I



12 Péntek, deczem r 13.

ték. A vizsgálat azonban teljesen rehabilitálta Sara- 
fovot.

Utóbbi időben Saratov külföldi agitáczlonálls kör­
útra indult, mely azonban nem sok eredménynyel 
Járt.

UJabb hírek.

A merénylet után Oaravanov azonnal meg­
halt, írtig Szarafov egy fél órával ezután a kór­
házban halt meg. A gyilkos neve ismeretlen. An­
nak ideién a Panica nevet vette fel és a szerb­
bolgár háborúban századparancsnok volt. Tet­
tének elkövetésére valószínűleg boszuszomj in­
dította. A rendőrség többeket letartóztatott, aki­
ket bűntársaknak tart. Panícát, a gyilkost, meg 
nem találták meg. Panica a Oaravanov és Szara- 
fov-csoporttal ellenséges Sandansky-csoporthoz 
tartozik és a gyilkossággal a csoportot vádol­
ják. Panica mint bandafőnök, a drama! kerületbe 
készült indulni. A letartóztatottak közt van több 
előkelő bandafőnök, a többek között Csernote- 
jev, Sandansky egyik társa.

Szomorú öröm.
Budapest, deczcmbcr 12.

A székesfővárosi tanács ma előterjesztést 
tett, amely meghozza a régen várt drágasági 
pótlékot, rendezi a napidijasok fizetését, végle­
gesít egy csomó napidijas állást.

A rideg, sötét hivatalszobákba, ahol savanyu 
emberek dolgoznak, beköltözött valami szomorú 
öröm, olyan, mint egy fájdalmas mosolygás. Sok 
törődött ember egyet bólint annak a hallatára, 
hogy sorsa egy csöppecskét javult, talán valami 
előtte heverő papírlapon kiszámítja, hogy a ki­
csike többletet mire használja föl, azután nagyot 
sóhajtva tovább folytatja lélekölő munkáját. A 
szürke ember, az élet megtépettje nem tud 
örülni. Fáradt ahhoz, hogy élénken gesztikulál­
jon, emeltebb hangon beszéljen azért, mert sa­
nyarú sorsa egy vonalnyival javult. Nyomban 
eszébe jut, hogy jövedelme még mindig alatta 
van annak, amiből tisztességesen meg lehet élni 
s a pár forint többlet egyáltalában nem jelent 
boldogságot. Sorsa ezentúl is csak az lesz, hogy 
a rubrikák közt vergődjék és otthon családja kö­
rében egyre a szükséggel folytasson harezot.

Egy másik intézkedés már több örömet szer­
zett egy csomó embernek: a véglegesítés, a na­
pidijasok megszilárdítása állásaikban. Egy 
csomó alázatos ember egy vonalnyival maga­
sabban meri majd hordani fejet, mert nem lebeg 
feje fölött a kidobatás réme. Rendes fizetés fog 
járni ezentúl a napidijasnak, nyugdíj és elbocsá­
tás esetén három havi fölmondás. Sok nesztelen 
járású csöndes ember valami jóleső meleget 
érez erre, mintha boglyas kemencze mellé tele­
pednék: a biztonságnak tudata tölti el őket. Mi­
lyen szánalmas valami, ha igy messziről nézik: 
meglett, családos emberek testet-lelket ölő mun­
kájuk ellenében tartoznak hálát adni a Gondvise­
lésnek, hogy egy pár garassal több jut nekik, 
vagy hogy most már bátrabban léphetnek be a 
sötét hivatalszobába, mert nem szakadhat min­
den pillanatban a nyakukba a rideg „föl is tit, 1c 
is ut.“ Mily mélységesen szomorú az, hogy em­
bernek ilyen alázatosan fejet kell hajtani az élet 
előtt és körösztiillopni a maga és egy pár so- 
ványtestü hozzátartozójának az életét azon a 
pár esztendőn, ami a számára megvan.

Körülöttük zajlik at élet és ők mint egy 
szomoru szikla meredne* ki a tengerből. Akik 
alattuk, akik fölöttük élnek, mind jobban élnek, 
mint ők, a kabátos rabszolgák. A munkásnak sok­
kal könnyebb a boldogulása, mert az igénye ki­
sebb és kötelezettsége a társadalommal semmi. 
De ők, akik az állam, a város és a tőke hivata­
laiban közkatonák, ők nyögve hurczolják az élet 
terheit.

Ez a kis fizetési pótlék még egy kedvencz 
témájuktól és egy kedves reményüktől is meg-
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fosztotta a görnyedt emebereket, mert most már 
valóra vált a reménység és a való olyan csekély­
ség, amelyről nem lesz érdemes többé beszélni.

JVÍozgó képek.
A „Nagymama“ vendégei.

Csíky Gergely „Nagymama “ 
czimü vigjátékdt énekes da­
rabbá alakítják dt és Blahdné 
.fogja a czimszerepct játszani.

A művésznő hazaion a próbáról, leteszi a pleu- 
reuse-tollas kalapját, leveti a divatos bundáját és há­
zias pongyolához készül. A kitünően iskolázott ko- 
morna már mindent odakészitett a hálószobába, de a 
méltóságos asszony elégedetlen.

— Nem ezt, nem ezt — mondja békétlenkedve — 
mi jut eszetekbe: Piros szattyán-papucs! liberty pon­
gyola röpködő csokrokkal! Vigyétek, vigyétek! Ott 
az előszoba sifíonérjában, egészen hátul, van a Frnp- 
partnébeli schlafrockom . , .

— De . . .
— Barna alapon fehér virágok, nagy csuklyá­

val ... ott van a hozzávaló bóbitás fűkötő is . , ,
— De . . .
— A feketekeretes nagy okulárét a trumeau 

fiókjában, — balra — találjátok meg , i .
— De . . .
— Papucsom nincs, Kéretem a viczinét, adja ide 

a pacsniját . . .
— Azt a csoszogósat? Azt a csámpásat? Azt a.,
— Azt a nyüvöttet, lelkem, — azt, azt!
Nagy nyugtalanság fogta el a háznépet, hogy mi 

lelhette az ö aranyos, jóságos, drága úrnőjüket. De 
hozzá lévén szokva, hogy vakon teljesítsék minden 
kívánságát, most is — öt perez alatt — együtt volt 
a „maskara“, mint ahogy a hűséges Mariska a kony­
hában mondta.

A művésznő átöltözött és a ruhával együtt még 
a tartása, a járása, az arcza is megváltozott. Az 
utóbbit persze az az otromba pápaszem tette.

Benyit a kis Manczika — a művésznő szeme- 
fénye — meglátja az idegen anyókát és szepegve 
visszaugrik.

— Oj’cre csak. gyere! — szólítja egy ismerős 
hang.

Csakugyan ő lenne, vagy csak a fillecskéje csen­
gett? Nekibátorodva odasompolvodott és fürkészöleg 
néz a csuklyás Schlaffrock és a feketekeretes pápa­
szem viselőjére.

— Nem ismersz, aranyom?
— Ne-m . , i dehogy nem! . ; . Meg akartál 

ijeszteni, ugy-e?
A művésznő magához vonta a kis leányt, hátra­

simogatta a haját és oktató hangon mondta:
— Nem akartalak megijeszteni kicsikéin, de én 

már nagymama vagyok és igy , . „
— Nagymama? Hát eddig nem voltál az? Nem 

voltál az én nagymamám?
— Az voltam, az voltam, de most már olyan 

nagymama leszek, aminő a nagymamának lenni 
- kell.

Manczika megijedt és sírva fakadt.
— Olyan nagymama akarsz lenni, aminőt Füre­

den láttunk? Aki mindig köhögött, mindig veszeke­
dett? Akinek köszvény volt a lábában és ránezos volt 
az arcza? Nem fogsz többet dalolni? Nem fogsz ne­
vetni? Nem fogsz velem bujócskát játszani?

A művésznő éppen meg akarta nyugtatni, ami­
kor nyílt az ajtó és betoppant vigan dúdolva a férje, 
hozzásietett és átkarolta és megcsókolta, mint ahogy 
mézcshetekben szokás.

Roszszaló pillantás érte az okuláré alól.
— Hagyjon barátom, hagyjon. Nem veszi észre, 

hogy illetlenül viselkedik.
Nagyot nevet a férj.
— Úgy magázol, mint ahogy a Georges Sand re­

gényeiben olvastam.
— Igenis úgy. Abban az időben még tudták az 

emberek, hogy mi a jó modor, Most pedig barátom, 
vezesse ki ezt a gyermeket; tanulnom kell.

A kiutasítottak engedelmeskedtek, de súgva kon­
statálták, hogy a nagymama bizonyosan mókázik 
velük.

A művésznő magára maradva, kezébe vette az 
ui szerepét, hátradőlt a karosszékében és olvasni 
kezdett. A szokatlan okuláré tehette, hogy a tanulás 
sehogy se haladt előre. A vaskos szerepfilzet kicsú­
szott a szép kezekből és a gondolatok szabadon csa- 
pongtak.

Azaz csak szerettek volna csapongni. Vendégek 
érkeztek, a gondolatoknak szépen vissza kellett 
térniök.

Kívül nem hallatszott csengetés, ajtónyikorgás 
se hangzott s mégis egymásután jöttek a látogatók 

' és nesztelen lépésekkel közeledtek a karosszék felé.

[
Csupa női alak, csupa bokorugró-szoknyás, mosolygó 
arczu, ringó derekú, bájos teremtés. Megtelt veltik 
: a nagy ebédlöszoba.

j A művésznő bámulva nézett rájuk. A nagy cso- 
j dálkozásában elfelejtette üdvözölni vendégeit. Még 
j csak egy szót se szólt.

Nem is ért volna rá, mert a csapat vezetője, egy 
í Pipikendős, pergőnyclvü menyecske kezdte a be­

szédet:
— Adj isten, lelkem! Nem ismersz? Lám-lám, 

pedig mi még egypár nap előtt is egy test, egy lélek 
voltunk! Tedd le azt a csnf portékát és nézz rám 
azzal a te parázstekintetii szemeddel. Én vagyok a 
Finiim Rózsi! Vagy már neked se kellek, mint annak 
a gőgös Felcki famíliának? De nem jöttem ám egye­
dül. Nem bizony. Itt van Tőrök biróné asszonyom; 
emitt Erzsiké — nem emlékszel a Sárga csikóra. — 
Amott a Gyimcsi vadvirág, a szemérmes Angyal 
Liszka mellett! Hát a tót leányt, meg a vcrcshajut 
látod? Egyik sem akart elmaradni, még Marosát is 
elhoztuk a Tündérlakból, ott sugdolőzik Kreuczer 
Nancsival a sarokban. De ne gondold, hogy csak a 
magunkféle paraszti nép jött el: a Szókimondó asz- 
szonyság se hiányzik, az igaz, hogy nem a mar- 
sallné sleppes ruhájában, hanem a kis Kató mosónés 
szoknyájában.

A művésznő tágranyilt szemmel nézett hol 
jobbra, hol balra. Az ajtó még mindig tárva volt és 
még mindig érkeztek uj vendégek: a Czigány Panna, 
a Nótás Kata, Serpolette, Felhő Klári, a Militnári, 
.fuczik, Rózsik, lluskák, Mariskák . . . leányok, asz- 
szonyok, vígak és bánatosak. Talán száznál — egy­
pár száznál is — többen lehettek. Hogyan is férhet­
tek el abban a szobában? Mintha a Csikós délibábos 
rónáján tolongnának, szinte hallatszott a kolomp, 
meg a távoli harangszó.

Nagysokára Jött a kérdés a művésznő njakára:
1— Mit kívánnak tőlem kegyelmetek?
Egyszerre szólalt meg valamennyi:

•— Ne hagyj el bennünketl 
Az egybeolvadt sok hang zsoltárként u ,_.t, 

zengett, zúgott és imnszerii könyörgés volt minden 
szavában.

A művésznő felen! akart, de két forró ajak ta­
padt a szájához. A kis Manczika csókja volt.

— Aludtál nagymama?
A művésznő megdörzsölte szemeit, körülnézett, 

azután átkarolva kedvenezét, könyek között, moso­
lyogva mondta:

— • . . Úgy látszik! És olyan furcsát álmodtam!
Rosta,

TÁV ÍRATOK.
Báró Mnrscliall és Aclirentbaf.

Berlin, decz. 12. (Saját tudósitónktól.) Báró Mar­
schall német nagykövet, aki tudvalevőleg Német­
országot a hágai békckonferenczián képviselte s 
ezért hónapok óta távol volt állomáshelyétől, néhány 
nap múlva visszatér Konstantinápolyija. Báró Mar­
schall keresztül fog utazni Bécsen s felhasználja az 
alkalmat, hogy báró Aehrenthal külügyminiszterrel 
a maczedóniai Igazságügyi reformokról tanácskozzék.

Kongó átvétele.

Brüsszel, deczember 12. (Saját ttulÓMt .tiki ű.) 
Ma került nyilvánosságra a Congo-állam átvételéről 
szóló szerződés okirata, amelynek értelmében a ki­
rály özvegye, vagy a királyi ház utolsó sarja s 
annak utódai csak löO.noo frank járadékot, élvez- 
hétnek. Ez a rendelkezés arra az esetre, ha Lipót
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jtírál nőül venné Vaukban bárónőt, elejét veszi an­
nak, hogy a király feleségének és gyermekének 
'pagy örökséget hághasson. » - f

A svájezi szövetséggyiilés.
... Berlin, decz. 12. Az egyesült Szövetségi gyűlés 
yt 1908. évre elnökül Brenner szövetségi tanácsost 
'(Basel, radikális), alelhökké Zeinp szövetségi taná­
csost (Luzern, kát. konzervatív) választották meg. 
h‘ '

Közgazdasági táviratok.
p - New-York, decz. 12. Terménytőzsde. Gyapot, New- 
Yorkban —, decz.-re —.—. máfc.-ra —.—. New-Orle- 
ansban —.—, Petroleum stand withe New-Yorkban 
—Filadelfiában 8.75, rafflned In cases 8.70, Cred- 
Balances of oil City 10.90. Zsír. Vestern Steam
178.—. Rohe testvérek 860.-. On 330.--------.—
Réz -- ---------.-.

Csikagó, decz. 12. Gabonniőzsde. Zárlat. Búza Irány­
zata állandó, deczemberre 93 25-93 63 K„ májusra 
100.25—ICO 63 K. Tengeri szilárd, deczemberre 54.63 K.

Csikagó, decz. 12. 7erméníytőzsae. Zsir januárra 
7.90, tegnap 7.90, májusra 7.97, tegnap 7.95, 
Szalonna short clear 7 24, tegnap 724. Sertéshús orá­
lisra 12.27, tegnap 12.22,

A német birodalmi bank.
Berlin, decz. 12. (Saját tudósítónktól.) A biro­

dalmi bank központi választmányának mai ülésén 
még dr. Koch elnökölt. Kifejtette az elnök, hogy a 
bank státusa e hónap eleién aránylag javult, de a 
feszültség a pénzpiaczon olyan nagy. amilyen még 
sohasem volt. Vájjon továbbra is olyan csekély mér­
tekben veszik igénybe a bankot, mint most. azt egye­
lőre nem lehet tudni, de jellemző, hogy ez, az igény- 
bevétel az év vége. felé jelentékenyen kisebb, sem­
mint volt tavaly ez idötáit. Az igazgatóság egyelőre 
eltekint az újabb kamatlábemeléstől és bizakodik 
benne, hogy ez évben már nem lesz szükség rá. ha 
csak előre nem látható körülmények nem következ­
nek be. Az ülésen egyáltalán szóba sem került az 
elnök lemondása. Nincs kizárva, hogy még azután 
is, mikor az uj elnök elfoglalja állását, Koch egy 
ideig a bank élén marad, hogy megkönnyítse az át­
menetet.

Olvasóinkhoz!
Január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lép a? Egyetértés, a legrégibb, legel­
terjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország fiig- 
gcílenitésében elért, mind Igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú Idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb elöharczosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosán és irodalmi nívón szerkesztett havi 
fcfyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt n szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor, 40 till.
Negyedévre . . 7 kor. — (ill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre. . . 28 kor. — (ill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

p'1,1,1 ..................... ........ ................... ..  ■' .....—

Letartóztatott milliomos,
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 12.
Ma éjszaka a központi rendőrségen letartóztat­

tak egy milliómos fakereskedőt, S t c i n h e r t z Ber- 
nátot; aki még csak nemrégen is egyik legkiválóbb 
szerepvivője volt a főváros kereskedelmi világának, 
A vád az ellene, hogy Dülken A. H. németországi fa- 
kereskedö ezég terhére 58.000 márka sikkasztást kö­
vetett el. A ezég budapesti ügyvédje, dr, Neumann 
Ármin utján téttette meg i feljelentést Stefnhertz el­
len, akit ma délután beidéztek a rendőrségre és a 
késő éjjeli órákig tartó kihallgatás után letartóz­
tatták.

Ez a kellemetlenség azonban nem most történik 
meg előszer a familliómossal. Most szeptemberben 
B n s c h á n Jakab dúsgazdag magánzó tett ellene 
feljelentést, hogy egy fedezeti czélra szolgáló 
200.000 koronás váltóját forgalomba hozta. Stcin- 
hertzet, a feljelentés következtében akkor szintén le­
tartóztatták, miuán azonban a panaszos, bizonyos 
személyiségek intervenczióiára estig visszavonta pa­
naszát, Steinhertzet szabadon bocsátották.

Ezúttal azonban, a külső jelek után Ítélve komo­
lyabb valamivel az eset és megindul Steinhertz ellen 
a bünienyitő eljárás sikkasztás miatt. Pár évvel ez­
előtt még szinte hihetetlen lett volna, ha valaki a 
dúsgazdag embernek ezt a véget megjósolta volna. 
Steinhertz 1898-ban alapította üzletét a fővá- 
msban, állítólag 18.000 korona tőkével. Az üzlet 
azonban hamarosan fellendült és a ezég nemcsak itt 
a fővárosban, de a külföldön is nagy tekintélyre tett 
szert. S t e i n h e r t z Bernát milliókkal dolgozott s 
különösen Bukovinában és Romániában voltak nagy 
Üzletei. A romániai Qhyka herczegek sok ezer 
ltoldnyi erdőségeit csaknem kizárólag ő aknázta ki. 
A hitele szinte megingathatatlannak látszott. És ebben 
az általános hiedelemben érte a budapesti kereske­
delmi világot a hiób-hir, hogy a S t e i n h e r t z-ezég 
megingott. Szeptember 14-én Steinhertz fizetés- 
képtelenséget Jelentett.

A hitelezők ekkor tanácskozásra gyűltek Buda­
pestre és a L o o s i cs H u m a y c r ezég indítvá­
nyára, akinek Stein hertz 400.000 koronájával 
tartozott, kimondták, hogy egy bizottságot küldenek 
ki, a ezég könyveinek megvizsgálására. Ez a bizott­
ság megállapította, hogy Steinhcrtznek 
4.998.000 korona tartozása van. amelylye! szemben a 
ezég vagyona csak 3,184.000 koronát tesz ki. A fede­
zetien passzívák tellát egy millió nyolczszáztizenliá- 
romezer koronára rúgnak.

A hitelezők erre tárgyalásokat kezdtek a ezég 
ügyeinek szanálására. Kimondták, hogy részvénytár­
sasággá alakulnak, amelyben Steinhertz is részt 
vesz. A rendezés munkálatai azonban még ma is fo­
lyamatban vannak s a ezég moratórium alatt áll. 
Ma aztán feljelentés érkezett Steinhertz ellen, 
hogy a Dulken A. H. knrzi ezég, augusztus 29-én 
89.000 korona értékű váltót küldött neki leszámitol- 
tatás czéljából azzal az utasítással, hogy a váltók ér­
tékét haladéktalanul küldje be. S t e i n h e r t z szep­
tember tizennegyedikén táviratozott a uzégnek, hogy 
a pénzt beküldte. A ezeg azonban csak 31.000 már­
kát kapott Stein hcrtztől. Erre hosszadalmas le- 
vclezgetés indult meg, a ezég sürgette a pénz hátra­
levő részét, s miután azt Steinhertz nem küldötte be. 
megtették ellene 5S.000 korona eisikkasztása miatt 
a följelentést.

A kihallgatásnál Steinhertz azt vallotta, 
hogy szeptember 26-án 29.000 márka értékű árut kül­
dött a ezégnek, igy tehát még csak egy 28.000 márka 
összegű elszámolási diiierencziúrúl lehet szó. Ame- 
!\et pedig azért tartott vissza, mert Rosenberg 
Siegfried, a ezég budapesti képviselője, öt erre fel­
hatalmazta. S t c i n li e r t z vallomása folytán ki­
hallgatták Rosenberg Siegfried megbízottat is, 
aki elismerte ugyan, hogy Stcinhcrtz csakugyan 
küldött a ezégnek 29.000 márka értékű árut, amit ja­
vára Is Írtak, de neki készpénzt kellett volna küldeni 
a váltókért. Az elszámolási különbözet megtartására 
pedig nem adott meghatalmazást.

Ennek következtében Steinhertzet, mivel 
csőd alatt is áll, letartóztatták. A vizsgálat még fo­
lyik ellene ez ügyben s valószínű, hogy; fogva is 
marad.
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Arrafelé a Balkánon.
*

* *
Ä Balkánon diplomatának lenni nem éppen 

irigylésre méltó dolog. Az emberek ott nem na­
gyon válogatósak eszközeikben és gyorsan el­
bánnak azzal, ki nem az ő szájukizc szerint, cse­
lekszik. A müveit nyugat balkáninak minősiti 
mindazt, ami erőszakos, ami kultureüenes és a 
spanyol inkviziczió legsötétebb időszakához ha­
sonlítja a félsziget országainak minden intéz­
ményeit.

Ami azonban most történik egy idő óta a fél­
szigeten, az balkánibb a balkáninál. Mintha 
visszatérnének azok az idők", mikor a handzsár 
az egész vonalon büntetlenül működhetett. Nem 
a bandákról van szó, hiszen azok garázdálko­
dása már oly megszokott, hogy aligha akad em­
ber, kit rémmtiködésük borzadálylyal tudna eltöl­
teni. Most a kormányok azok, amelyek jó pél­
dákkal járnak elől.

Ä szerb szkupstina tegnapi ülése bizonyára 
eszébe juttatta mindenkinek, hogy ma is csak az 
az állapot, mint amikor a Karagyorgyevicsek és 
az Obrenovicsok politikai ellenfeleiket tették el 
láb alól, épp igy pusztult el a belgrádi börtönben 
a két Novakovics.

De még sötétebb színekkel festi elénk" a bal­
káni állapotokat az, ami most a Feketehegy or­
szágában történik. Nikita fejedelem alaposan ki­
aknázza az ellene tervezett merényletet. A ra­
vasz fejedelem nyilván egy csapásra két legyet 
akar ütni. Az elégedetlenek összeesküvése viz 
volt az ö malmára, mert most nemcsak a bűnö­
sökkel számol le, hanem összefogdostat minden­
kit. kiben politikai ellenfelet lát, azzal az ürügy- 
gycl, hogy az illetők kompromittálva vannak az 
élete ellen tervezett merényletben. A czettinjei 
börtönök már zsúfolásig megteltek foglyokkal. 
Az ország legbefolyásosabb embereihez tartoz­
nak ezek a foglyok, kik valamikor a fejedelem 
leghívebb emberei voltak, de mivel később ellen­
tétbe helyezkedtek az ö politikájával, magukra 
vonták gyűlöletét. A középkorban sem bánhat­
tak embertelenebből politikai foglyokkal, mint 
ahogyan ezt most Nikita fejedelem megcselekszi. 
Volt minisztereket, főhivatalnokokat, sőt csa­
ládjához legközelebb álló rokonokat is a czettin­
jei nép gunykaczaja között vasraveret és ugv 
liurczoltatja őket a börtönbe.

Az ősz fejedelem, hazájának" valamikor ün­
nepelt hőse és a Feketehegyek legnagyobb poé­
tája igy tépázza fejéről a babért.

Hogy ebből a konczertből Bulgária sem ma­
radhat ki, az természetes. A bandáknak ez a me­
legedő ágya, mely főokozója annak, hogy a Bal­
kánon a szokottnál is rémesebb állapotok ural­
kodnak, szintén véres szenzáczióval szolgál. Sa­
ratov Borist, a maczedon mozgalomnak lelkét, 
ma meggyilkolták. Háza előtt lőtte le a maga al­
kotta komitéjának egyik embere. Azt mondják, 
hogy vagy személyes okok késztették tettére a 
gyilkost, vagy pedig a törökök bérelték fel, hogy 
végezzen azzal az emberrel, kinek Törökország 
annyi zaklatást köszönhet.

Mind a kettőben sok a valószínűség. De 
akárhogy is álljon a dolog, a gyilkos balkániasan 
végezte tettét. Sarafovot is, barátját is egy-egy 
lövéssel leteritette, nyugodtan, mert csak igy 
képzelhető el a ezélzási biztonság, melylyel em­
bereivel végzett. Aztán úgy távozott, mintha 
semmi sem történt volna.

Ahogy ez már a Balkánon szokás.

T
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14 EGYETÉRTÉS Péntek, deczember 13,
— Az Egyetértés ajándéka. Mai szá­

munkká! kezdjük meg az Egyetértés ingyen mel­
lékletének, a Magyar Szalon legújabb füzetének 
szétküldését. A változatos szépirodalmi dolgoza­
tokban és szebbnél-szebb illuszfrácziókban bő­
velkedő füzet nagy örömére lesz olvasóinknak. 
Mai nap a következő vonalakon küldjük szét a 
Magyar Szalon-!:

Budapest - Oderberg.
Budapest Vöröstorony.
Budapest - Miskolcz Mármarossziget.
Budapest—Kolozsvár.
Budapest—Br ód.
Budapest - Zimony.

Napirend. Naptár. Péntek, deczember 13. — Római katho-
l kus: Lucza. — Protestáns: Luczia. —• Görög-orosz: november 
31. András apostol. — Zsidó Tcb. 1. — A nap kél reggel 7 óra 
■40 perczkor. nyugszik délután 4 óra 1 perczkor. —A hold kél dél­
után 1 óra 20 perczkor, nyugszik éjjel 12 éra 28 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. — A 
belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A földmivelési mi­
niszter fogad délután 2 órakor. — A közoktatásügyi miniszter fo­
gad délután 4 órakor. — A belügyi államtitkár fogad délután 2 
órakor. — A közoktatásügyi államtitkár fogad délután 12- 
óráig. — A képviselőház elnöke fogad fél 9—ia óráig. — A kép- 
yiselőház ülése délelőtt 10 órakor. — A képviselőház igazság­
ügyi bizottságának ülése délután 5 órakor. — A képviselőház 
mentelmi bizottságának ülése délelőtt 10 órakor. — A József­
városi Kaszinó ünnepi lakomája esti 8 órakor József-körut 19. sz. 
•lati. — Szabad Egyetem. Dr. Várnossy Zoltán esti fél 7 órakor 
..Mérgek a mindennapi életben“ czimmcl előad az egyetem köz­
ponti épületében. — A Természettudományi Társulat népszerű es­
télye 6 órakor Muzeum-körut 4. szám alatt. — A Wiener Con- 
zertverein hangversenye a Vigadóban esti fél 8 órakor. — Latncn 
c’alestélye a Royalban. — Árverés a középponti zálogházban. — 
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése délután 4 
órakor az Újvárosházán. — A Képzőművészeti Társulat téli tár­
lata a Műcsarnokban nyitva 9—J-ír. Belépődíj 1 korona. — A 
Nemzeti Szalön karácsonyi kiállítása nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 
kofona. — Ujváry Ignácz gyűjteményes kiállítása a Könyves Kál- 
mán-müintézetben (Nagymező-utcza 37—39.) nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kccskeméti-utcza 3. 
szára alatt) nyitva 9—S-ig. Belépődíj nincs — Az Uránia Kigvó- 
tári szálán ja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Az Amatőr 
Műgyűjtők kiállítása és a Karácsonyi Bazár az Iparművészeti 
Múzeumban nyitva 9—8-ig. Belépődíj nincs. —- A Nemzeti Mú­
zeum ásványtára nyitva ^9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Mnzeum nyitva 10—1-ig. —. 
A Néprajzi Muzeum zárva. — A Eővárosi Muzeum zárva. — Az 
Iparművészeti Muzeum zárva — A Történelmi Képcsarnok nyitva 
10-töl fél 2-ig. — A Földtani Intézet múzeuma zárva. — A Köz­
lekedési Muzeum zárva. — A Széchenyi Muzeum megtekinthető 1 
korona belépődiliaí. — Az Aquincumi Muzeum nyitva egész nap. 
— A Technológiai Iparmtizeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. — A 
Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 
muzeum zárva.

— Beleg fejedelmi asszonyok. A ezárne 
betegségéről röviden már adtunk hirt. Péter vár­
ról érkezett újabb tudósítások szerint a czárné 
egymásután kétszer kapott influenzát és állapota 
aggodalomra ad okot. Az udvari orvosok 
konzíliumot tartottak felette és elhatározták, 
hogy több specziálista meghívásával ismét kon­
zíliumra jönnek össze. A czárné nem képes be­
venni orvosságot és táplálkozása is hiányos, 
miért is nagyon legyengült. — Az özvegy svéd 
királyné betegségéről is érkezik híradás 
Stockholmból. Eszerint Zsófiát, az elhunyt 
király özvegyét a király betegsége alatt kiállott 
izgalmak annyira kimerítették, hogy az utóbbi 
napokban csak rövid időre hagyhatta el az ágyat.

— Fejedelmi házasság. Bonaparte Mária her-
czegnőnek György görög lierczeggel való egybeke­
lése ajkaimból Athén városa zászlódiszt öltött. A 
herczegnőt nyolezfogatu díszkocsi vitte a templomba. 
A király és György herczeg lovon kisérték. A nép­
tömeg. mely lelkes ováczíókban részesitette a mátka­
párt, virágokat szórt a kocsi elé. Az esketési szer­
tartáson jelen volt a diplomácziai kar, úgyszintén az 
udvari és állami főméltóságok. Tanuk Waldemar her- 
czeg és a királyné voltak. A palotába visszatérve, 
a herczegné fogadta a miniszterek és a diplomácziai 
kar üdvözlését.

— Szterényi audicnczlája. Szterényi József ke­
reskedelemügyi államtitkár, Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter helyett e hó 13-án, péntek dél­
után öt órakor általános kihallgatást tart. A kihallga­
tásra jelentkezéseket az államtitkári hivatalban dél­
előtt 10—12 óra között fogadnak el.

— Apponyl udvarnagy állapota. Gróf Apponyl 
Lajos magyarországi udvarnagy jelenleg Abbáziában 
üdül, ahová orvosainak tanácsára utazott. Az udvar­
nagy már egészen jól érzi magát. Mintegy hónapja 
lakik már Abbáziában, ahol családja is lent van. Gróf 
A p p o n y i Lajos udvarnagy e hó 20-án visszatér 
Budapestre, hogy itt tölthesse el családjával együtt 
a karácsonyi ünnepeket.

— A Máv. elnöklgazgatójának audlenczlája.
L u d v i g h Gyula vb»., a magyar államvasutak igaz­
gatóságának elnöke, visszaérkezett a fővárosba és 
minden hét kedd, csütörtök és pénteki napján déli 12 
ólától 2 óráig az államvasutak Andrássy-uti palotá­
jában általános kihallgatást tart. Előjegyzéseket el­
fogad az elnöki titkár (Andrássy-ut 73., f. cm. elnöki 
osztály.)

— A bolgár fejedelem királyunknál. Királyunk 
ma délelőtt Ferditiánd bolgár fejedelmet hosszabb 
magánkihallgatáson fogadta.

— Kitüntetések. A király Martin Imrének, a 
pancsovai állatni felső kereskedelmi iskola igazga­
tójának, a tanügy terén hosszú és buzgó működésé­
vel szerzett érdemei elismeréséül, a Ferencz József- 
rend lovagkereszti/t. Mozog István tornatanárnak 
a fiumei állami főgimnáziumnál sok éven át téliesí­
tett buzgó és eredményes működése elismeréséül, a 
koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— A holland anyakirályné betegsége. Az anya- 
királyné Drezdában tegnap, mint az előző napokon 
rövid sétakocsizást tett. Este hányást inger, hidegle­
lés és magas láz fogta el. E tünetek gyulladásos 
vesemedeneze katarrus következményeinek tekint­
hetők. Éjfélig heves izzadás közben a hőmérséklet 
normálisra szállott le. A beteg hajnal felé nyugodt 
álomba merült. Hőmérséklete 36.3. Éjjel jelentik, 
hogy az özvegy királyné állapotában rosszabbodás 
állott be. Az éjszakát nyugtalanul töltötte. A gyeu- 
geségi roham után az özvegy királyné ismét jobban 
érezte magát. Ma reggel János György herczeg ne­
jének látogatását fogadta.

— Stösscl hazaárulás! pőre. A Port-Arthur 
átadása tárgyában indult pör mai tárgyalásán 
Kuropatkin tábornokot hallgatták ki, aki Eock 
tábornokra nézve kedvezőtlenül vallott, ameny- 
nyiben a tábornok nem volt eléggé szilárd és 
a rábízott erőditvény védelmére rendelkezésére 
álló eszközöket nem használta ki kellőképpen. 
Kuropatkin véleménye Stösselt illetőleg kedve­
zőbb, mert vallomása szerint tagadhatatlan, hogy 
Stössel a Kingcsau erődítmény védelmét illető­
leg helyesen rendelkezett. Az államügyész azt 
indítványozza, olvassák fel Stössel tábornoknak 
Fock tábornokhoz intézett távirati rendeletéit.

— Odessza fökormányzóját felmentették. Kaul- 
bars főkormányzót a czár felmentette cs helyébe 
Rennenkampf tábornokot nevezte ki Odessza főkor­
mányzójává. Az igazi orosz férfiak szövetségének 
tagjai folyamodtak a czárhoz, hogy hagyja Kaul- 
bars főkormányzót Odesszában.

— Inczidens egy pártvacsorán. Az elsőkerü­
leti függetlenségi párt mai megalakuló pártvacso­
ráján furcsa inczidens történt. A miniszterek 
megérkezte után, mikor már a vacsorához kel­
lett volna leülni, a Buzik-vendéglő pinezérei 
egyszerre kijelentették, hogy ők a pártot cs a 
minisztereket nem szolgálják ki és sztrájkba lép­
tek. A sztrájkoló pinezérek mindjárt el is hagyták 
a helyiséget, mire a párt ifjabb tagjai felajánlták, 
hogy ők fogják a kiszolgálást végezni. Azonnal 
hozzá is láttak az ételek felhordásához. Ekkor 
azonban visszatértek az elvonult pinezérek, a 
látványosság megtekintésére. Az inprovizált pin­
ezérek látva „kartársaik“ megjelenését, 
botránytól tartottak és rendőrségért telefonáltak.
I iz rendőr ki is érkezett a helyszínére, botrány 
azonban nem történt és a vacsora rendben folyt 
le minden további inczidens nélkül.

— Üzen az angol. Széli Kálmán, mint megírtuk, 
az alkotmánypárti keddi összejövetelén felköszöntette 
gróf Eszterházy Móriczot, aki a Spektátor-ba 
czikket irt. Széli Kálmán beszéde nem maradt hatás 
nélkül és Anglia egyik legelőkelőbb lapja, a Daily 
News vczérczikkben foglalkozik vele s többek közt 
ezt mondja:

Ez a beszéd találóan bizonyltja az angol kritika 
értékét és hasznosságát Magyarország politikai rend­
szere tárgyában. Politikájuk leplezetlenül oda irányul, 
hogy magyarosítsanak és a többi nemzetiségeket a 
választól jogra vonatkozó intézkedésekkel mcgíosz- 
szák a politikai hatalomtól.

Az angol lap e nyilatkozatának csak annyiban 
van értéke, amennyiben jellemzően tükrözte» vissza ! 
az angol lapok rendszerét, hogy Anglia számára ki- ■ 
méletlen Imperiaüsztikus hatalmi politikát követelnek, j 
más nemzeteknek azonban csupa érzelgósből nemzeti j 
érdekeikről való lemondást, sőt önfenntartási ösztö- j 
Iliik feláldozását is ajánlják.

— Kinevezések a pénzügyminisztériumban. A ki­
rály Schreiber Viktor és dr. Tel esz ky János
miniszteri osztálytanácsosoknak a miniszteri taná­
csosi czimet és jelleget, W i e I a n d József és dr. í 
König Tivadar miniszteri osztálytanácsosi czimmcl ; 
felruházott miniszteri titkároknak a miniszteri ősz- ; 
tálytanácsosi jelleget, L a m pc 1 Vilmos és dr. S z c r- j 
dahelyi Jenő miniszteri titkároknak a miniszteri 
osztálytanácsosi czimet és jelleget díjmentesen, báró 
Pongrácz Jenő, dr. Ernyői Pál és Mer tort 
Viktor miniszteri segédtitkároknak pedig a miniszteri 
titkári czimet és jelleget adományozta

— Telekkönyvvezetök az Igazságügyminiszter.
nél. A telekkönyvvezetők orszgos egyesületének 
negyventagu küldöttsége tisztelgett ma délben a kép. 
viselőházban Günther Antal igazságügyminiszteri 
nél. A küldöttség szónoka arra kérte a minisztert 
hogy a telekkönyvvezetök egy részét sorozza be a 
Vili. fizetési osztályba. Az igazságügyminiszter ki< 
jelentette, hogy ezidén már nem teljesítheti a küh 
döttség kérelmét, ellenben megígérte, hogy a poh 
gári perrendtartás elkészítésénél figyelembe veszi a 
kérelmet s azt teljesíteni is fogja, megjegyezte mát 
most, hogy a telekkönyvvezetök érdekében a kvalfi 
íikáczió emelésével ezidőszerint is foglalkozik. A kiih 
döttség ezután M c s k ó László és I m 1 i n g Konrác 
államtitkárokat kereste fel, akik szintén biztató vát 
laszszal bocsátották el őket. Végül még Sólyom Andot 
min. osztálytanácsosnál tisztelegtek, aki válaszába» 
kijelentette, hogy az ö eddigi működése eredményezte 
azt, hogy a segédtclckkönyvvezetői állások teljese» 
megszüntettettek cs a vidéken egy bíróságnál lévé 
több telekkönyvvezetö számát a jövőben egyre re: 
dukálja s az így elért megtakarításból a telekkönyv 
vezetők egyrészét a VIII. fizetési osztályba helyez­
teti át. A küldöttség megnyugvással vette tudomásul 
a válaszokat.

— Az uj Harden-pör. Az uj Harden-pörbett 
összesen huszonnyolez tanú van megidézve. Az 
ügyészség kilcncz tanút hivott meg, köztük a 
Schauspielhaus igazgatóját, báró Bergcrt, Svájc? 
berlini követét, Clapparcdct, Eulenburg 
herczeg föudvarmesterénck feleségét. El ben é 
anyját és fiát, két rcndőrtir-ztvisclőt és E u 1 c n< 
b u r g hcrczeget.

— A vasmegyei orvosok sztrájkja. A vidéken 
mind sűrűbben fordulnak elő orvosi sztráikmozgal- 
mak. Legújabban a vasmegyei orvosok csatlakoztak 
a mozgalomhoz. Legutóbb megtartott értekezletükön 
ezeket határozták el: Egy-cgy orvos ötszáz tagnál 
többet nem vállalhat, még olyan helyeken sem, ahol 
a lakosság elég sűrűn lakik. Olyan vidékeken, ahol 
a lakosság elszórtan lakik, a tagok száma nem emel- 
kedhetik háromszázéival föle. Minden tag után éven- 
kint fizetendő hat korona, családos tag után kilencz 
korona és a helyi viszonyoknak megfelelő fuvar. Az 
orvosi szövetség ezt a határozatát átiratban közli a 
munkásbiztositó pénztárral és válaszadásra 20-át 
tűzte ki végső határidőül.

Don Quijote csak írja a leveleket. Björn- 
son Rómából küldött levelében nyilvános köszöne­
tét mond a hetvenhefedik születésnapja alkalmával 
Horvátországból kapott üdvözlő levelekért és táv­
iratokért. Levelében a többi között a következőket 
mondja:

— Nagyon kevés az, amit Horvátország el< 
nyomott népéért leltelek, de talán példaadásul fog 
szolgálni másoknak rz, amit teszek.

— A levélkézbesítés megkönnyebbítése. Baren 
Ferencz posta- cs távíró-főtiszt és Schweiger Zsig- 
tnond elektromechanikus föltaláltak egy készüléket, 
amelynek segítségével az emeleti lakásokba kézbesí­
teni lehetne a levélpostai küldeményeket. A készülék 
az udvaron van elhelyezve. Két vaslccz között, amely 
a földtől a legfelsőbb emelet párkányáig ér, egy vagy 
két fióksort tol föl a vasból való tolószerkezet. Min­
den emeletnek más fióksora van és minden lakónak 
külön fiókja, a lakás számával ellátva. Jön a levél- 
hordó és beletesz! minden fiókba a belevaló levelet, 
azután a villamos erőre berendezett gépezettel fölin- 
ditja a szekrényeket az emeletre. Ma délelőtt mutat­
ták be a találmányt a Rákóczi-ut 70. szánni házának 
udvarán a posta és a hatóságok képviselőinek jelen­
létében. Néhány levélhordó is megjelent a kísérletnél 
s a hivatalos kiküldöttek meg voltak elégedve a ki- 
sértettel.

— Félmillió hamis ötvenkoronás. Ugyan­
csak nagy eszközökkel dolgozó, veszedelmes pénz­
hamisító bandát fedezett föl a fiumei rendőrség.
A rendőiséget néhány ítéltei ezelőtt értesilctték, 
hogy egy pénzhamisító banda ötvenkoronás bank­
jegyeket gyárt, melyekből /élmillió korona értékűt 
már forgalomba is hozott. A kutatások Dues Fe­
rencz nevű ember lakására vezetlek, hol teljesen 
berendezőit pénzhamisító műhelyt találtak.

öngyilkos csendőr. Hegedűs György ne. i 
csendőrtizedes a radafnlvai cscitdörürsön szolgálati 
fegyverével szivenlőttc magát és meghalt. Tetté, \ 
oka, hogy szolgálati mulasztást követett el
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— Koronás csavargó. Miután a párisi lapok 

minden tartózkodás nélkül koronás lumpnak ne­
vezték — és pedig következetesen — a belga 
királyt, addig saját országában más névvel tisz­
telték meg, mely semmivel sem hízelgőbb, 
amannál. Felruházták ugyanis a „koronás csa­
vargó“ névvel, amely nemcsak a belga király­
nak árt, de nem válik előnyére általában a mon­
archikus eszmének sem. Vandervelde szo- 
cziálista vezér tegnap a belga kamarában a czi- 
Viilista tárgyalásánál beszédet tartott, amelyik­
nek nagy jelentőséget tulajdonítanak. Vander­
velde jellemezte a király magánéletét és folyto­
nos utazásait Parisba és a királyt „koronás csa­
vargódnak nevezte. Jellemző a pénzügyminisz­
ter válasza, melyben nem czáfolta meg a felho­
zott tényeket, hanem csak azt mondta, hogy az 
ilyen szerencsétlenségről csak akkor kellene be­
szélni, amikor szükséges és kegyetlenség volt a 
sebet felszakitani azzal, hogy ezeket a dolgokat 
a kamarában szóba hozták. _ Aki azonban 
mindezekkel a botrányos dolgokkal nem törődik 
s megy a maga végzetes utján a káosz, vagy a 
végromlás felé, az L i p ó t, a belgáknak czidő- 
szerint még királya. Tegnap miután tizenkét óra 
hosszáig időzött Brüsszelben, Párisba utazott, 
ahol vasárnapig marad, aztán ismét Brüsszelbe 
tér vissza. A király négy hét óta nem tesz eleget 
a kormány abbeli követelésének, hogy az or­
szágba visszatérjen. A folytonos utazás miatt a 
lábán levő seb egyre jobban elmérgesedik. A 
király makacsabb, mint valaha, minden tanácsot 
visszautasít és nem beszél többé a lemondásról. 
A kormány ezt nem bánja, mert tudja, hogy a 
király lemondása esetében nőül venné Vaughan 
bárónőt és tőle származott gyermekeit törvé- 
nyesittetné. A kormány a király mostani visel­
kedésében bizonyos analógiát lát Lajos bajor 
király viselkedésével abban az időben, mely 
gondonokság alá helyezését megelőzte. Ugyanaz 
az irtózás a minisztereivel való érintkezéstől, 
akikkel azelőtt nagyon udvariasan bánt, mig 
most a beszélgetések a király és a miniszterek 
közt nagyon viharosan folynak le. A kormány a 
kérdést még nem látja annyira megérettnek, 
hogy a király gondnokság alá he­
lyezéséről lehetne beszélni, de gyűjti az 
anyagot, hogy a kérdést szükség esetén felvet­
hesse.

— öngyilkus medikus. A Szentkirályi-utcza 6. 
Számú házban ma hajnalfelé megmergezte magát egy 
fiatal orvostanhallgató. Molnár Albertnak hívják 
az életuntat. Mindössze húsz esztendős volt és har­
madéves medikus. Töménykarbololdatot ivott a szo­
bában és az öngyilkosságot csak félegy órakor vet­
ték észre a házbeliek. A mentőket hívták hozzá, de 
ezek már csak a halált konstatálhatták, a medikus 
teste ekkor már egészen kihűlt. Nem tudják, miért 
lett öngyilkos. Haláláról értesítették az édesapját, aki 
egy pestkörnyéki faluban református pap.

— Életunt börzláner. A Paris-szállodában teg­
napelőtt öngyilkossá lett egy vendég, aki Löwy 
Sámuel kereskedő nevét irta a bejelentő lapra. Kide­
rült, hogy az öngyilkost Láng Mórnak hívják, buda­
pesti börziáner és nagyobb veszteségek miatt kö­
vetett el öngyilkosságot.

— Szerencsétlenség a gyárban. A Conti-utczában 
levő spóditim-gyúrban ma reggel halálos szerencsét­
lenség érte Czubin Katalin gyári leányt. A tizen- 
kilcncz éves leány munka közben lezuhant a transz­
missziós gép melletti lejáratba. A gép elkapta, több­
ször a falhoz csapta, úgy hogy koponyatörést szen­
vedett és nyomban meghalt. A lejárat deszkaiedővei 
van leboritva, amelynek szélei már kopottak, úgy 
hogy nem illik bele teljesen a rámába. A leány vélet­
lenül rálépett a deszkafedőre, «mely fölbillent, igv 
zuhant le azután Cznbin Katalin. A rendőrség 
vizsgálatot indított.

— [ letűnt főhadnagy. Feltűnést keltő öngyilkos­
ság történt Marosvásárhelyen. Ullrich Emil va­
dász főhadnagy tegnap délután főbelőtte magát. A 
fiatal katonát, aki Marosvásárhely úri köreinek leg­
szimpatikusabb alakja volt, reménytelen szerelem ra­

— A szerb egyházi kongresszus határozatai. A
görög-keleti szerb egyház kongresszusának a va­
gyonkezelésre vonatkozó határozatait a kormány már 
átvizsgálta és közülök néhányat jóváhagyás végett 
ő felsége elé fog terjeszteni, a többieket azonban ki­
egészítés végett visszaküldik a kongresszusnak. A 
kongresszusi választmány körében megelégedéssel 
konstatálják, hogy jelentékeny közeledés történt a 
kormány és a szerbek felfogása közt.

— Osztrák postások sztrájkmozgalma. Az 
osztrák vasutasok passzív rezisztencziája után az 
osztrák postások közt indult meg egy mozgalom, 
amely szintén igen veszedelmes jellegű. Ma reggel 
ugyanis Ausztria egész területén passzív teziszlen- 
cziába léptek az alsóbb postai alkalmazottak.

— Körözött kalandornő. A rendőrség egy fur­
fangos kalandornőt nyomoz, aki mindenütt J o u n s 
Qézáné született Hadik Gizella huszárkapitány öz­
vegyének adta ki magát. Az asszony márcziusban 
megismerkedett ifin Jár may János droguistával. 
Jounsné akkor M i k á r Paula festőnőnél, a Józseí- 
körut 66. száma alatt lakott. Az elegáns megjelenésű 
szép asszony Mikár Paulát is megtévesztette s hó­
napokig lakott és étkezett nála anélkül, hogy egy 
fillért is fizetett volna. A festőnő már szabadulni akart 
Jounsnétól. Ekkor Jármay magára vállalta Jounsné 
tartozását és váltót adott róla. Jounsné azonban nem 
tartotta fenn a viszonyt s néhány nappal később 
megszökött Jármaytól. November hóban Jármay 
nagy megdöbbenésére 2000 koronás váltótartozás 
fejében árverést tűztek ki rákosszentinihályi birto­
kára. Jármay utána nézett a dolognak s ekkor látta, 
hogy Jounsné az ő nevére váltót hamisított. Nyom­
ban megtette a feljelentést a szélhámos asszony ellen. 
A rendőrség most körözi Jounsnét. A kalandornő 39 
éves, állítólag Bezdánban született. Ott azonban nem 
ismerik. Lehet, hogy álnéven szerepelt. Életmódja 
egyébként is gyanús volt s kisebb lopások miatt 
több alkalommal tettek ellene feljelentést. Az állító­
lagos Jounsné magas, sugár termetű, arcza hosszas, 
haja gesztenyebarna, magyarul, németül és francziául 
beszél.

— Halálozások. K o h n e r Ágoston, a Kohuer 
Adolf fia ezég főnöke, rövid szenvedés után hatvan­
egy éves korában Budapesten meghalt. Az elhunyt 
Pestmegye és Budapest székesfőváros bizottsági 
tagja, több vállalatnak igazgatósági tagja, a pesti 
izraelita hitközség és a pesti Chevra Kadisa választ­
mányi tagja volt. Temetése pénteken, e hó 
13-án, délelőtt 10 és fél órakor lesz a Fürdő-utcza 
8-ik számú gyászházból.

Körmendy Sándor, Körmendy Lajos rész­
vénytársasági főtisztviselő háromnapos fiacskája 
tegnap, e hó 11-én meghalt Budapesten.

— Halál a kávéházban. Ma délután a József-kör- 
ut 29. szám alatti Ujházi-kávéház kártyaszobájá­
ban egy ismeretlen öreg ur rosszul lett és nehány 
pillanat alatt meghalt. A rendőrség rögtön megjelent 
a helyszínen. A halott férfi zsebében 2400 korona 
készpénzt és egy Schill Imre kántortanitó haláláról 
szóló értesítést találtak, mely Siedler Károly Nyár- 
utcza 16. számra volt czimezve. Kivitték a boneztani 
intézetbe és a rendőrség megindította a vizsgálatot 
a személyazonosság megállapítása végett.

— Fratelll Delslnger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve- j 
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. ! 
Dr. Hönig Izsó elektrotlierapiai intézetében (Ká- j 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Arson- J 
ralisatio), kék fénynyel és Rüngten-sugarakkal lesz­
nek ezen és hasonló természetű betegségek teljesen 
fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az áram a 
ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Lcgníahh gyermek Berliner-áruk Röslernól, 
j Budapest, V., Harmincznd-uícza *s József-tér sarkán.

x A tények bizonyítanak. Ne higyjen tehát os- 
j tóba reklámoknak és nagyhangú Ígéreteknek. Ha sa­

ját egészségéről van szó, úgy csakis kipróbált szert 
I használjon. Sok ember szenved fejfájásban, hajhullás,
I izomrándulásban és épp ezek hisznek a külföldi fe- 
i ősegüknek, holott a tények azt bizonyítják, hogy c 
I fájdalmakat csakis az Alföldi Eehérkeresztes Sósbor- 

szeszszel lehet megszüntetni. Tegyen próbakisérletet 
I és rendeljen egy próbaüveget az Első Alföldi Cognac- 
I gyár r.-t.nál Kecskeméten.

x Zászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha­
tók Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., Hunyadl-iitcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-léle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordltta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.

SZÍNHÁZ és művészet.

I t
Koronaherczeer-utoza 5.
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(*) Cervi Anna hangversenye. Cerv! Anna dal- 
cn ek esnő, akinek tavalyi sikerült felléptére zeneked­
velő közönségünk bizonyára szívesen emlékszik még 

! vissza, ma ismét hangversenyt adott a Royal-terem- 
I ben, Humphreys Rikárd gordonkaművész köz­

reműködésével. Cervi Anna ma is teljesen meghó­
dította hallgatóságát szép hangjával és művészi éne­
kével. Bevezetésül W e c k e r 1 i n néhány kedves, 
régi pásztordalát énekelte, nagyon stílszerűen és 
finom pointirozással. Mély érzésről és kiváló zenei 
intelligencziáról tanúskodott azután H e r z f e I d. 
Schumann és Wolff német, valamint S a x I e h- 
ner, Kern, Tarnay, Nemes és DienzI ma­
gyar dalainak előadása. Az „Alvajáró“ és a „Szökte- 
tetés a serailból“ czimü operák egy-egy áriájában 
pedig virtuóz koloraturáját mutatta be a művésznő, 
akit a közönség minden énekszám után lelkes ová­
ciókban részesített. Humphreys jeles készült­
séggel játszotta Dohnányi gordonka-szonátáját 
és műsorának apróságait. Tarnay Alajos pedig ez­
úttal is bebizonyította, hogy a finom, diszkrét zon- 
goraklséret nagymestere.

(!) A íoloiicz. A Népszinház-Vigopera vezetősége 
föinyult — persze balkézzel— a könyvespolezra s az 
ócska darabok közül leemelte onnan a legavuitabbat, 
Tóth Ede „Toloncz“-át. Ez a születése perezében is 
ódon naivitás, tudniillik arról hires, hogy a leg­
rosszabb Biaháné-szerepet rejtegeti és így csak ter­
mészetes, hogy a Kerepesi-ut és Erzsébet-körut sar­
kán etablirozott „ötletbörze“ — a Népszinház-Vig­
opera soktagu és változatos elemekből összeállított 
igazgatóságát joggal lehet igy nevezni — ezt a dara­
bot szemelte ki, mint olyant, amelyet érdemes föl- 
ujitani és Blahánéval szinrehozni. A változatos reper­
toárban bővelkedő színház ezt az elsőrangú „ötletét“ 
sietve megvalósította és ma szerencsénk volt olyan 
előadáshoz, aminöt a legsötétebb vidék és a népszín­
művet agyonütni akaró szatirizáló kabarét produkált. 
A színpadról szomorúság és sivárság áradt az üres 
nézőtérre és a Népszinház-Vigopera elérte azt. amit 
eddig csupa balkéz emberek nem tudtak elérni: olyan 
keretbe helyezte Blahánét, ezt a csodás művészeti! 
nagyasszonyt, hogy — bátorság kell a kimondásá­
hoz — alig érdekelt. Olyan szomorúan tett-vett a 
színpadon, mintha fojtogatta volna a hanyatlásnak a 
levegője, amit a színpadon beszivott. A szerepüket 
nagyrészt nem tudó szereplők közül említsünk vala­
kit? Minek. Szerződés szerinti kötelességük volt, 
hogy a színpadon járjanak keljenek: meg is tettek.gadta végzetes tettére.

j Reggelizés előtt fél pohár
S ohmí dt haiie t-féle

j Uamrtnífets walódl »Idáé gyomor!:.-tje hsa** ex elrontott gyoniro 
s—3 óra alatt teile 

aen rendbe borza.
fttphntó mtm«enOe 
ki* ésnmgy üvegekbe*
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(*) Kiss József jubileuma. A Petőfi-Társaság 
vasárnapi diszgyülésén, melyet Kiss József, a nagy­
nevű költő jubileuma alkalmából rendez, a Lipótvá­
rosi Kaszinót küldöttség fogja képviselni. E küldött­
ség tagjai Ballal Lajos min. tanácsos és R u s z t 
József udvari tanácsos, alelnökök, továbbá Márkus 
Miksa háznagy, főszerkesztő és dr. Lichtenberg 
Kornél igazgatósági tag. A jubiláns diszgyülésén va­
lamennyi irói egyesület és több előkelő társaskör 
képviselteti magát. A költő a jubileumi ünnepségén 
nem visszaemlékezéseket, hanem három költemé­
nyét: A Flört-öt, A lovag-ot és a legközelebb megje­
lenő kötetének előhangját fogja felolvasni. Az Újság­
írók Egyesületének a költő tiszteletére rendezendő 
lakomáját nem most, hanem más alkalommal, külön 
ünnepség keretében tartják meg. 
sen valamennyi irói egyesület és több előkelő társas­
kör képviselteti magát.

(*') Környel a Népszínházban. A Népszinház-Vig- 
opera igazgatósága tagjai sorába szerződtette K ö r- 
nyei Bélát, i Királyszinház művészét, akinek első 
föllépése a színház legközelebbi újdonságában, Mar. 
tos-Huszka Tündérszerelem czimti ui daljátéká­
ban lesz.

(*) Pálmay Ilka körútja. A nagy siker jegyében 
folytatja Pálmay Ilka és müvésztársasága azt az 
országos körutat, melyről már többször megemlé­
keztünk. Legutóbb Szegeden rendeztek művész- 
estélyt, mely minden tekintetben fényesen sikerült. 
Pálmay Ilka nagy művészetét a szegediek már 
jól ismerik, T o 11 a g i jóizü komikuma se volt uj 
előttük, de B a t i z f a 1 v y Elza most mutatkozott 
be és úgy bájos megjelenésével, mint szép hangjával 
s diszkréten pikáns előadásával meghódította a kö­
zönséget. A: kicsi társaság néhány napi pihenő után 
Erdélybe rándul s legelőször Désen fog hangver­
senyezni. Haza felé jövet útba ejtik Nagykárolyt, 
maid Liptószentmiklósra és Kassára is betekintenek,

(*) A Dada. Brődy Sándor darabja, a Dada, 
amelyet már ismer a budapesti közönség, holnapután, 
szombaton kerül először színre a Magyar Színház­
ban. A Dada egyszersmind az ui rendezőnek, M á r- 
k u s Lászlónak bemutatkozása lesz. Szereposztása 
a következő: Bolygó — Z. Molnár: Bolygóné — 
Forral Rózsi; Erzsébet — Mészáros Qiza; Pé­
ter — Törzs; Frigyes — Vágó; Frigyesné — 
Polgár Ilona; Elza — Hajós Mariska; Viktor — 
Csortos; Szakácsnő — Ha r mos Ilona; Rendőr 
— Körmendy; Kvártélyos asszony — Bér a 
Paula; Nagyapa — Rátkay; Nagyanya — Erdei 
Berta; Krisztina — Fábián Czélia; pinezér — 
T a r n a y; járásorvos — Csiszár,

(*) A bécsi Intlm-Szlnház botránya. Óriási bot­
rányok kerültek napvilágra a bécsi Intim-Szinház- 
ról, melynek tagjai koplalnak és hetek óta nem kap­
nak többet, mint naponként egy-egy koronát. Nem­
rég a színház igazgatását Richter Roland vette át, 
aki még ezt a hitvány fizetést is leszállította. A szí­
nészek nevében erre Sterk színész panaszt emelt a 
bizottságnál, mely tegnapelőtt megtartott bizottsági 
ülésében tárgyalta az ügyet. Richter Roland azzal 
védekezett, hogy ö csak emberbarát! feladatot vélt 
teljesíteni, amikor Fischertöl, aki teljesen szélnek 
akarta a tagokat bocsájtani, átvette az igazgatást, 
hogy Így a társulatnak legalább némi keresete le­
gyen s a tagok ehhez hozzá is járultak. Mikor azon­
ban Sterk a feljelentést megtette, a többiek is csat­
lakoztak hozzá. Ezután Sterk szólalt fel és elmondta, 
hogy olyan színészek, kiket több ezer korona fize­
téssel szerződtettek, alig kaptak többet naponta egy­
két koronánál. A legtöbb színésznek nem volt lakása, 
egy színésznő nappal varrt, mert másképen nem tu­
dott volna megélni. R. kisasszonyt, az egyik prima­
donnát a lakásadónője ki akarta tenni a lakásból, 
mert a 3 korona 50 fillér heti lakbért nem bírta meg­
fizetni, inig végre a színházi orvos segítette ki e cse­
kély összeggel, hogy ezt a szégyent elkerülje. A bi­
zottság elnökének, Stolluak közbelépésére Richter 
Roland igazgató végre kijelentette, hogy bár nehe­
zére esik, mert maga is rossz helyzetben van, a ta­
goknak járandóságait egész összegében ki fogja 
fizetni.

(*) Elhalasztott hangverseny. Liszt Eszter­
gomi miséjé-nek vasárnapra, e hó 15-éro hirde­
tett előadását a Szent István-Bazilika ének- és zene­
kara jövő év január 5-ére, vasárnapra halasztotta, 
mert a rendkívüli méretű mii nehézségei még sok elő­
készítést és gondos próbát igényelnek. Az előre meg­
váltott jegyek megtartják érvényességüket.

(*) Hangversenyek. A „Wiener Konzert- 
verein“ teljes 75 tagú zenekara holnap érkezik 
Budapestre és pénteken meg szombaton tartja hang

versenyeit a Pesti Vigadó termeiben. Közönségünk 
szinte szokatlan érdeklődéssel néz c valóban zenei 
szenzácziős esemény elé, mely nem csodálható, mi­
vel ez az első eset, hogy egy komoly hangverseny- 
zenekar messziről jön el hozzánk művészetét bemu­
tatni. Pénteken Forst Grete működik közre, szom­
baton pedig P a h 1 e r Bella — mindketten a bécsi 
cs. és kir. udvari opera magánénekesnői. Utóbbi 
M i c h a I e k Rita helyett énekel, kit betegsége tart 
vissza attól, hogy minálunk szerepeljen. Jegyeket a 
„Harmonia" árusít (IV., Váczi-utcza 20.).A hang­
versenyek estéjén azonban a Pesti Vigadó esti 
pénztáránál is kaphatók jegyek.

A Kémén y— Kladlvko — S z er é m i— 
Schiffer vonósnégyes társaság harmadik estéje 
szombaton, deczember hó 14-én este fél 8 órakor 
a' Royal-teremben lesz. Az estén schmidfeldeni 
Schmid Olga daiénekcsnő működik közre. Jegyek 
a „Harmonia“ zenemtikereskedésben kaphatók.

Hu bay — Popper — Stave nhagen trio- 
estélye hétfőn, deczember 16-án a Royal-teremben 
lesz a kővetkező műsorral: Beethoven zongora 
Trio-op. 70. D-dur, Tschaikowszky Trio- és 
Brahms Cello-Szonáta op. 38. Jegyek igen csekély 
számban a „Harmonia“ zenemulcereslcedésben kap­
hatók,

Grünfeld — Danzingcr — Herz! — Bür­
ger vasárnapi, deczember hó 15-iki III-ik hangver­
senyén Bürger folyton tartó betegsége miatt Nova- 
esek Károly tanár, magángordonkás vállalta cl a 
gordonka-szólamot. A műsor „Beethoven-est“ czimén 
a következő számokból áll: Hárfa-négyes, Kisértet 
hármas és Hetes G i a n i c e 11 i, Förster, Wie­
se h en d o r f f és Kraus tanárokkal. A hármasban 
Freund Etelka zonogoramiivésznő működik közre.

Nyilt-tér.
E rovatban köalSt'okért nem vállal iehlöEtgel a szcrkcszICsig
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Mélységes fájdalommal tudat­
juk vállalatin 
elnökének,

k felejthetetlen al-

1 r* fh r

a
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11 r *3 s K
f. évi deczember hó 11-én iur- 
tént gyászos elhunytat.

A megboldogult kiváló tagja 
volt igazgatóságunknak, vállala­
tunk megalapításától fogva és an­
nak fejlesztésé, felvirágoztatása 
kórül el '.vüiheietien érdemeket 
szerzett. Emlékét hálás kegyelet­
tel topjuk megőrizni.

A Budapest! ví.lemos V rosi Vasul inaznató ága

Ózv, Kohner Agostonné szül. Stein 
Róza a maga úgyszintén gyermci Koh­
ner Alfréd, ennek neje szül. Kohner 
Renée, Kohner Jenő, továbbá az alul­
írottak, valamint a többi nagyszámú 
rokonság nevében mély fájdalommal 
jelenti felejthetetlen jó férjének

KohnerÁgost
urnák

a III. osztályú vaskoron)rend lovag­
jának, Kohner Adolf ezóg főnöké- yg 

nek stb. stb.

folyó évi deczember hó 11-én, tevékeny 
életének 61, boldog házasságának 35-ik 
évében történt gyászos elhunytét.

A drága halott földi maradványai 
pénteken, folyó évi deczember hó 
13-án d, e tél 11 órakor fognak a 
gyászházból V., Fürdő-utcya 8. a Kere- 
pesi-ut melletti izr. temetőbe kísértetni 
és ott a családi sírboltban örök nyu­
galomra tétetni.

Budapest, 1907 deczember hő.

Áldás és béke hamvaira.
Kohner Zsjgmond, Kohner Henrik 
testvérei. Kohner Henrtkné szül. Koh­
ner Katiid, özv Csányl Agostonné 

szül. Koppély Ilka sőgornéi.
Kohner Pista, Kohner Gyuri unokái.
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(—) Jubileum. A Magyar Építőmesterek Egye­
sülete ma ünnepelte meg alapításának évfordulóját. 
Kunfalvi Nándor elnök nagyhatású megnyitó be­
szédjében üdvözölte az egybegyűlteket és az alapítás 
elnökét. Rámutatott a korszakot változtató eszme- 
áramlatra, amelyet útjában megakasztani nem lehet. 
Az elnök szavait kísérő tetszészaj lecsillapultával 
13 á t h o ry István az egyleti étet történetét és a múlt­
ját festette, mely után Mann József mondott tet­
széssel fogadott ünnepi beszédet, amely alatt lehul­
lott a lepel az egylet első elnökének. Ka user Gyu­
lának arczképóröl, amelyet Glatter Armin festő­
művész alkotott.

(—) A Magyar Heraldikai és Genealógiai Tár­
saság ma délután tartotta Fejér pataky László 
másodelnök elnöklete alatt huszonötödik évi rendes 
nagygyűlését. Az elnöki megnyitó után Csorna Jó­
zsef másodelnök olvasta fel A magyar heraldika első 
két százada czimil értekezését. Ezután az elnökvá­
lasztás következett volna, azonban a k- /gyűlés ezt 
egy későbbi rendkívüli közgyűlésre halasztotta. A 
társulat tiszteletbeli elnökévé közfelkiáltással gról 
Andrássy Ménest választották meg. Végül Tóth 
Árpád pénztáros terjesztette elő Jelentését, melyet a 
nagygyűlés jóváhagyólag tudomásul vett. A társaság 
vagyona jelenleg 30,798 koronára rúg.

(—) Gyermekkiiillitás. A Budapesti I.cánycgyC- 
slilot által rendezett gyermekjáték-kiállitás dcczem« 
her 14-én nyílik meg és 3 napig fog a közönség ren­
delkezésére ál Inni. A sajtó képviselőinek deczember 
!3-án, pénteken este hat órakor mutatják be a ki­
állítást.

(—) A Magyar Otthon fiúcsben. A „Magyar Ott­
hon Mécsben" deczember 15-én, vasárnap délután 
fél négy órakor a Hotel Continental (II., Práter- 
strasse 7.) „fehér termében" tartja alakuló közgyű­
lését.
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Minden gyógyszortarban kapható!
PatáiJ meglepő s kezdődó bajnál úgyszólván elmaradliatlan

FŐVÁR OS.
Fővárosi tisztviselők drágaság! pótleka.

— Dijnokolí és szolgák fizefésrendezése. —
Dudapest, deczember 1?.

A tanács öt érdekes előterjesztést tárgyalt. Az 
első a régen várt drágasági pótlékot hozza meg a v«*- 
leges alkalmazottaknak, a második a napidijasok fize­
tését rendezi, a harmadik az altisztek és szolgák fize­
tését rendezi, a negyedik számos napidijas állást vég­
leges állásra szervez át, az ötödik a tűzoltóság szak­
szerű szervezése. A tűzoltók szervezését már részta- 
í'.sen ismertettük, a többi előterjesztés a következőket 
mondja:

A drágaság) pótlék.
Az első előterjesztés részletesen elmondja, hogy 

a fővárosi alkalmazottak mír nem tudnak megéhri 
a fizetésükből s azért fizetésük rendezéséig drága- 
sági pótlékot akar adni a tanács, még pedig kétezer 
korona fizetésig mindenki 20 százalékot, a 2000—4000 
korona fizetés után 15, a 4000—7000 korona fizetés 
után 10 cs akinek 7000 koronánál több fizetése van, 
n többlet után 8 százalékot kap. Az általános szabály 
alul kiteszi a Ili. és II. osztályú tanítót. Az elsőnek 
4:1 korona fizetés és 200 korona lakáspénz pótlékot 
ad, a másodiknak 200 koron» fizetés és 120 korona 
lakáspénz pótlékot. Az ideiglenes óvónő fizetését 100 
is 2O0, a tanítóét 200 és két évi szolgálat után 400 
koronával, az óradíjas tanárokét 20 százalékkal, a 
fütőszoiga napibérét 40 fillérrel, a kereskedelmi fel- 
i.gyclőnőct 120 koronával emeli. A drágaság! pótlék 
1,475.415 koronába kerül.

A napidijasok fizetésrendezése.
Az ideiglenes személyzetnek napidij helyett ren­

des fizetést akar adni a tanács. Különböző kedvez­
ményeket biztosit a szabályzat s lehetőleg állandó­
sítja őket, mert elbocsátásukat három hónapi felmon­
dáshoz köti és nyugdijat biztosit a számukra. Az 
i leiglenes alkalmazottak fizetését 12 osztályba so­
rozza. A kezdöfizetús 960 korona. A nyolezadik fize­
tésűikig hivatalból előlép s akkor 1200 korona és j 
400 korona lakáspénz a fizetése. Az első fokozatban 
5600 és 800 korona a fizetés.

Altisztek és szolgák.
Az előterjesztés a szolgálatban levő összes ideig­

lenes altisztet és szolgát véglegesíti. A fizetést az al­
tiszteknél 9, a szolgáknál 10 fokozatban állapítja meg. 
Az altiszt legkisebb fizetése 1100 és 500, a legna­
gyobb 1500 és 600 korona, a szolgáé legkisebb 900, • 
legnagyobb 1500 és 480 korona. A már szolgálatban 
levőket úgy osztják be, hogy mindenki egy fokkal na­
gyobb fizetést kapjon, mint ma. Az egyik fokozatból 
a másikba hivatalból lépnek elő s az altiszt .10, a 
szolga 34 év I szolgálat után elint az első fizetési fo- • 
kozatba.

Uj szervező*. I
A tanács hatvanöt napidijas és gyakornoki állást 

kíván végleges állásra átszervezni. A fogalmazó 
szakon 31, a kezeld szakon 26 s a pénztárnál 5 tij ; 
állást akar a tanács szervezni. Az egész intézkedés , 
1.9S2 998 koronába kerül, a mit már föl is vettek a 
jövő évi költségelőirányzatba. A drágasági pótlékra 
és az Ideiglenes, valamint a szolgaszemélyzct átszer­
vezésére vonatkozó Javaslatokat, amelyeket dr. S fi­
re «1 Zoltán tanácsjegyző nagy gondossággal ké­
szített, elküldték a pénzügyi bizottság taglalnak, akik 
már a legközelebbi Illésen foglalkoznak ezekkel a 
kérdésekkel,

)( A városi vásárpénztár. A földmivelési minisz­
ter ma tudatta a fővárossal, hogy a városi vásárpénz­
tár igazgatóságába Ruisz Gyula kisbéri jószágigaz­
gatót küldi ki. illetőleg annak a meghívását kéri. Az 
alakuló közgyűlést vasárnap tartják meg. Az aláírást 
ma zárták le. 284 magánfél 2231 részvényt jegyzett. 
A főváros 5500 darab részvényt már jegyzett s ma 
jegyezte a magánosok jegyzéséből megmaradt 2269 
darabot. Ezekből még kaphat a közönség.

)( Orácz város kérelme. Grácz város tanácsa ma 
átiratban kérdést intéz a főváros hatóságánál, hogy 
közölje vele Budapest szemétfuvarozási eljárását. A 
tanács megfelelt a kérelemnek.

)( Automobil-omnibusz a fővárosban. A fővárosi 
közlekedési vállalat ajánlatot tett a Magyar Auto­
mobil-Clubnak, hogy a budapesti nemzetközi auto­
mobil-kiállítás tartama alatt májusban rendezzenek 
automobil-omnibuszszal próbajáratokat a főváros 
közlekedési vonalain. A személyzetet a vállalat adná. 
A Magyar Automobil-Club igazgatója, gróf Zichy 
Béla Rezső elnöklete alatt foglalkozott az ajánlattal 
s azt elfogadhatónak is találta. A közlekedés műszaki 
ellenőrzésére a klub és a vállalat a fővárost fogja 
felkérni.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bírák és ügyészek. A biról és ügyészi szer­

vezet módosításáról szóló uj törvényjavaslathoz 
Orccsák Károly kúriai biro, mint az országos egyesü­
let elnöke előterjesztést tett, melyben többek között 
ezt mondja: A magyar bírói és ügyészi kar köszönet­
tel veszi tudomásul az igazságügyi kormánynak eb­
ben a javaslatban kifejezésre jutó azt a törekvését, 
hogy az elsőfolyamodásu bírák, ügyészek és bírósági 
hivatalnokok anyagi helyzetén addig is, míg a vég­
leges szervezés — reméljük már a közel jövőben — 
megtörténhetik, némileg segíteni kell.

Amidőn a képviselőház igazságügyi és pénzügyi 
bizottságai már az 1907. I. t.-czikk kormányjavas­
latára vonatkozó jelentésükben kijelentették, hogy 
ez a most idézett javaslat a bírói és ügyészi kar hely­
zete gyökeres orvoslásának nem tekinthető és amidőn 
az Igazságügyi kormány mostani javaslatában elis­
meri, hogy ha valahol, úgy elsősorban a jogrend fen- 
tartására hivatott bírói és ügyészi személyzet köré­
ben kötelessége az államnak az, hogy a megélhetés­
hez szükséges anyagi javadalmazást kellőképen bizto­
sítsa, akkor nem szükséges bővebben indokolni a 
bírák, ügyészek és bírósági hivatalnokoknak azt a 
kívánságát, hogy ebben a most átmenetileg nyúj­
tandó segélyben is oly alakban és oly módon része- 
sittessenek, amely egyrészt— a méltányosság kívá­
nalmainak megfelel — másrészt pedig nem érinti azt 
az eddigi törekvéseinkben lefektetett elvet: hogy a 
magasabb fizetési fokozatba való előléptetéshez a 
jogot az eltöltött szolgálati idő mennyisége adja meg.

A mostani kormányjavaslat minden egyéb he­
lyes intézkedése mellett azonban éppen ezt a két 
szempontot téveszti szem elől.

A kormányjavaslat szerint az illető alacsonyabb 
fizetési osztályból a magasabb fizetési osztályba kl- 
nevezendók, tekintet nélkül az alacsonyabb fizetési 
osztályban már eltöltött szolgálati idejükre, mind­
nyájan egyformán a magasabb fizetési osztály ugyan­
azon, vagyis utolsó fokozatába neveztetnek majd ki. 
Ez pedig méltánytalan eljárás lenne és rést ütne azon 
már törvénybe fektetett elven, hogy egy fizetési osz­
tályban már eltöltött 5 évi szolgálat után az illető 
fizetési osztály magasabb fokozatúhoz, vagyis, ha va­
laki pl. a VIII. fizetési osztályban már 5 évet eltöltött, 
joga van a Vili. fizetési osztály 2. fokozatának, 10 
évi szolgálat után pedig 1. fokozatának Illetményeihez.

§ A esernoval vádlottak szabadlábon. A rózsa­
hegyi törvényszék a csernovai vérengzésben való 
részvéte! miatt vizsgálati fogságban levő vádlottak 
közül tizennégyet szabadon bocsájtott. Az eljárás 
azonban cllcnök tovább folyik. Továbbra Is vizsgá­
lati fogságban maradtak Fulla Anna (Hlinka András 
plébános nővére), I.ajcsák Vendel, Javorka János, 
Szllacsán András és Fulla Mátyás. Az utóbbinak la­
kásán dr. Székely Miklós vizsgálóbíró tegnap ház­
kutatást tartott és különféle leveleket keresett, me­
lyek a csernovai vérengzés előzményeivel vannak 
összefüggésben, a házkutatás azonban eredményte­
len maradt. Mindössze az „Amerikanszko Slovensky 
Novlnyi" czlmü túlzó tót nemzetiségű lap több pél­
dányát foglalták ie. A vérengzés ügyében a vizsgá­
lat teljesen befcjcztctctt, a végtárgyalást Január hő 
közepe felé fogják megtartani.

§ Az országos bírói egyesület az uj szervezeti 
törvényjavaslat némi módosítása iránt előterjesztést 
Intézett az Igazságilgymlniszterhez. és a képvlselő- 
báz Igazságügyi bizottságához, amelyben ezt az In­

dokolt javaslatot teszi, hogy a vidéki törvényszéki 
elnökök 25%-a az V. fizetési osztályba, a többiek 
pedig a VI. fizetési osztály első fokozatába Boroz­
tassanak; hogy továbbá az elsőfolyamodásu bírák 
az ügyészek 20%-a a VI. fizetési osztályba, 40—40%-a 
pedig a VII. és VIII. fizetési osztályba és pedig ezen 
fizetési osztályok I— 3-ik fokozataiba, még pedig 
szolgálati idejük szerint lehetőleg egyenlő szám­
arányban osztassanak be. Lakpénzük az államvasuti 
tisztviselők lakpénzének megfelelően azoknak az 
1907. évi 50-ik t.-cz. kiegészítő részét képező A. táb­
lázatban foglalt IV., V. és VI. fizetési osztályok 1—4 
lakbérosztályzata szerint rendeztessék.

$ Pör Brankovlcs pátriárka hagyatéka ellen. 
L e t ic s nyugalmazott tanító, ki hosszú éveken át 
udvarmestere volt Brankovics György pátriárkának, 
a hagyaték elleu 72.000 korona követelése ereiéig 
keresetet indított. Követelése onnan ered, hogy éve­
ken át nem kapta ki fizetését. Ugyanezen czimen po­
rolta L e t i c s felesége az örökösöket 28.000 korona 
erejéig. Keresetükben azt állítják, hogy elmaradt fi­
zetésüké^ most azért kénytelenek pör utján behajtani, 
mert mindig azt remélték, hogy a pátriárka, aki ro­
konuk volt, végrendeletében nagyobb összeget fog 
nekik hagyományozni, a pátriárka végrendeletében 
azonban róluk nem emlékezett meg.

§ Szoczialista sajtóper. A budapesti büntető- 
törvényszék csküdtbirósága Zsitvay Leó elnöklete 
alatt izgatás sajtóvétségért vonta felelősségre Gräff- 
linger Ede asztalossegédet, aki a „Népszava“ 1906. 
évi április 13-án megjelent számában „Hóhérok tap- 
soljatok!“ czimii czikkében izgatott a cselédtörvény-- 
iavaslat ellen. Az esküdtek dr. Ladányi Ármin vé­
delme után megállapították a vádlott bűnösségét s a 
törvényt alkalmazó bíróság 6 havi államfogházra és 
600 korona pénzbüntetésre ítélte el Graflinger Edét, 
aki védőiével együtt semmiség! panaszt jelentett be.

§ Esküdtbirósági elnökök. A kassai Ítélőtábla el­
nöke a beregszászi törvényszéknél szervezett esküdt- 
hirösághoz, az 1908. év tartamára elnökké Szép Géza 
törvényszéki elnököt, helyetteselnökké Stampf Gyula 
törvényszéki bírót, az eperjesi törvényszéknél szer­
vezett esküdthirósághoz elnökké Uhlarik Mátyás tör­
vényszéki elnököt, helyettes-elnökké pedig Körtvé- 
lyessy Dezső törvényszéki bírót jelölte ki.

§ Veszedelmes cselédleány. Csaknem végzetes 
helyzetbe került pár hónappal ezelőtt dr. Kreutzer 
Lipótné egy cselédje miatt, akit engedetlensége miatt 
elbocsájtott szolgálatából. Az elbocsájtott cseléd, 
Pfeifer Erzsébet, először a rendőrségre idéztette be 
volt úrnőjét s mivel itt alaptalan követeléseivel el­
utasították, másnap szeretőjével, Mátyus Gyula aszta­
los-segéddel együtt elment dr. Kreutzerné lakására 
s becsöngetett. Dr. Kreutzerné csak az ablakot nyi­
totta ki s mikor látta, hogy kikkel van dolga, kijelen­
tette, hogy nem bocsájtia be őket. A cselédleány erre 
az ablakon kérészül beugrott a lakásba, utána behatolt 
szeretője is, megtámadták az uriasszonyt s erős fe­
nyegetésekkel arra akarták kényszeríteni, hogy a 
leány 48 korona állítólagos követelését fizesse ki. Az 
uriasszonyt a nagy zajra elősiető házmester szaba- 
dltotta ki veszedelmes helyzetéből. Az ügyészség ma­
gánlaksértés és zsarolás kísérlete czimen emelt vádat 
a cselédlány és szeretője ellen s a biintetőtörvényszék 
a mai fötárgyaláson a leányt hét havi börtönre, Má­
tyus Gyulát pedig három hónapi fogházra Ítélte.

DR. HONIG IZSÓ
Eiektrotheipítpiai és Röntgen-
^niéZfitfi F1eM»-onf ■•'qne’ses nyéwv:4ás.

Bndapest, !V. Károly-körut 24. sz. I. em.Uít
Gyógylénycz&k Főbb iavaüatok:

Elektromágneses gyógyí­
tás

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültsége áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze'és
Villamos hőfürdők (Elck- 

trotherm).
Villamos fényfűrdők.
Villamos message (Vib­

ration
Qalván, Farad és Franklin 

áramm «I való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Általános Idegesség (neu­
rasthenia, hysteria. I

Ideggyengeségi állapotok.
Álmatlanság.
Hüdés»k (Paralysis).
Idevf áidalmik. zsábák,

(Netiralgiák, Ischias).
Szívbetegsége*.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugvsavas lerakodá­
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés
Anyagcserebajok. (Elhízás
Börbajok Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 3— lí-ig, d u. 2— 6-ig — 
ozelés eeész satum HL — Kivonatra prospektus.
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KÖZGAZDASÁG.
A pénzintézetek ellenőrzése.

Budapest, deczember 11.
Gazdasági bajaink közepette mindjobban feltöre­

kedik bennünk az a kérdés, vájjon hitelügyünk mai 
szervezete nem szorul-e változtatásokra. Még nem | 
értünk végére annak a nyomasztó helyzetnek, 
melybe a pénzpiacé viszonyai folytán sodródott 
egész gazdasági életünk. Innen is, onnan is fizetés­
képtelenségi esetek, csődök tartják a fonákságokat 
feltáró gazdasági krónikát s mindezekhez hozzájárul, 
sőt sok esetben előidézője annak, hogy a pénzfor­
rások, a bankok maguk is kalamitásokba kevered­
tek s ez a baj ma oly általánosan pusztít, mire évek 
óta alig volt példa

A szorongatott adósok hitel nélkül maradt üzlet­
emberek panaszával előbb csak a főváros volt tele, 
most már majdnem az egész országot betölti a pa­
nasz, hogy a pénzintézetek nem bírnak — vagy ta­
lán néhol nem akarnak — eleget tenni a velük szem­
ben támasztott igényeknek. Maguktól a pénzintéze­
tektől is megvonták sok esetben a hitelt s könnyű 
elképzelni, hogy ebből a bajok egész sorozata tárul 
elénk.

A hitelmegyonásnk következéseit, az adósok pa- 
naszhangiait, még, sajnos, sokáig hallhatjuk, mert a 
pénzpiacz állapotában, hacsak csoda nem történik, 
a közeli jövőben gyökeres változás alig fog beállani. 
Már pedig csodák a fináncziákban nem szoktak tör­
ténni. És félő, hogy az adósok sirámaiba egy másik 
hang fog belekiáltani, a megkárosított hitelezők, a 
betevők panasza.

Azok a hírek, amelyek pénzintézetek zavarairól, 
fizetésképtelenségről és csődről számoltak be, talán 
egyelőre szünetelnek. Do a néhány zátonyra jutott 
horvát intézet, a Nvárádszereda és Vidéke Takarék- 
pénztár esete, meg az, amire a jövőben még a jelen­
legi viszonyokból következtetve, kénytelenek va­
gyunk számítani, arra is késztet, hogy az adósok ér­
dekei mellett a hitelezőknek, a betevőknek érdekei­
vel is törődjünk.

A ma képe, amilyen vigasztalannak látszik, any- 
nyira alkalmas arra, hogy megérlelje és dűlőre vigye 
azokat a kérdéseket, melyeket a pénzintézeti 
reform gyűjtőneve alá szoktunk foglalni. És a re­
form anyagából szerfelett aktuálissá válik, különö­
sen ma, a pénzintézetek ellenőrzésének 
kérdése.

Hitelügyünk egészen sajátszerii, minden más or­
szágtól eltérő alakulást vett. Külföldön mindenütt 
nagy bankok látják cl az üzleti igényeket és a ta­
karékpénztár úgyszólván teljesen emberbaráti intéz­
mény. Nálunk egy csodálatosan összekevert szerep 
jutott a pénzintézeteknek, nincsenek meg az éles ha­
tárvonaluk bank és takarékpénztár között, a taka­
rékpénztár épp úgy mobilier, mint a bank és a bank 
szintúgy elfogad takarékbetéteket, akár a takarék- 
pénztár. Helyesen van-e ez igy, vagy sem, ne ku­
tassuk. Mindenesetre az lett volna a kívánatos és 
czélszerü a gazdasági forgalom szempontjából, ha 
hitelügyi berendezkedéseink a nyugati mintához si­
multak volna. A pénzpiacz szempontjából is hasz­
nosabb lett volna, ha a forgalmi eszközök nem forgá­
csolódnak szít, hanem a központi gyiijtőmedenezék- 
ben gyűlnek egybe, mert nemcsak az a fontos, 
mennyi a pénzforgalmi eszköz, hanem, hogy mint 
vannak konczcntráiva ezek az eszközök. De már be­
fejezett tények, pozitívumok c-lőtt állunk, amelyeket 
nem másíthatunk meg.

Külföldön, ahol élesen elhatárolódik bank és ta­
karékpénztár, nem okozott olyan nehézséget a pénz­
intézetek kötelező ellenőrzésének kérdése — vagy 
ahogyan r mükiíejezés mondja, pénzintézeti re­
vízió -- mint nálunk. A pénzintézetek üzletkötéseit, 
szabad mozgását -- úgy vélik egyesek — gátolja az 
ilyen intézmény, nng u takarékpénztárakkal, meiyck 
tisztán betétek gyümőtcsözletésívc! foglalkoznak, 
nemcsak megfér, hanem náluk szükséges is az ellen­
őrzés. Nálunk azonban, hol egészen más a pénzinté­
zet átlagos típusa, éppen ebből a szempontból indul 
ki az az előítélet, melye! ezzel a kérdéssel szemben 
tanúsítanak.
, A pénzintézetek kötelező felülvizsgálata egyike 
.volt és lesz az úgynevezett kényes kérdéseknek.

Sőt népszerűtlen dolog, amely a legtöbb helyen ri­
deg ellenkezésre talált. Pedig rá kell térnünk, mert 
ebben az irányban még balkáni nívón sem áll or­
szágunk. Európa minden állama rendszeresítette a 
pénzintézetek kötelező felülvizsgálását. Romániában 
tételes intézkedések szabályozzák a revíziót. Csak 
éppen nálunk nem akadunk nyomára a czélnak meg­
felelő intézkedéseknek. Azért mondjuk, a czélnak 
megfelelőknek, mert a revízió leheletszerű intézmé­
nyei nálunk is megvannak.

Miben áll a pénzintézetek, vagy általában nyil­
vános számadásra kötelezett intézetek ellenőrzése 
ma? Nem számítjuk ide a felügyelő bizottságot, mert 
a revízió alatt csak külső, a társaságoktól 
független közegek alkalmazását értjük. A ke­
reskedelmi törvény megadja azt a jogot a törvény­
széknek, hogy az a biró, aki könyvvezetéssel soha 
sem foglalkozott, üzleti dolgokhoz nem értett és nem 
is foglalkozhatott vagy érthetett, a részvénytársasá­
got felülvizsgálja. Ezen a teljesen illuzórikus intéz­
ményen kívül — mert hiszen ez gyakorlatban soha 
sem volt — fennáll a pénzintézeteknél még egy és 
ez a napibiztosok intézménye. Azoknak a munkája, 
akiket a pénzintézeti felülvizsgálat egy szakírója az 
ellenőrzés festett bábjainak nevezett. Akik felöl, 
amint számtalan eset mutatta, elherdálhatták az in­
tézet egész vagyonát és akik különben a maguk 
szakmájában feltétlenül otthonosak lehetnek, de pénz­
intézeti dolgokhoz, körmönfont csalások, rosszhi­
szemű üzletvezetés megelőzéséhez nem érte­
nek, mert még azoknak a megállapítása is 
egész embert követel.

Pedig a revíziónak legfőbb czélja, hogy preven­
tív intézkedések zárják el a visszaélések útját. Most 
nem szólunk arról, hogy milyen legyen a revízió, ez 
messzire vezetne. Az a revízió, amely a társaság­
tól független, külső közegek kezébe van letéve. 
Ennek a tárgyalása messzire vezetne. Anyagi Ic- 
gyen-e, vagy pusztán alaki, a pénzintézeti kihelye­
zések bonitását vizsgálja-e, vagy csupán azt, hogy 
az ügyvitel szabályszerü-e. Állami, vagy autonom 
utón valósittassék-e meg, vagy angol mintára léte- 
sitsük-c az auditor! intézményt. Az állami feliilvizs- 
gálót engedjük-e bepillantani a társaság könyveibe, 
az intézetek önalkotta köteléke tcljesitsc-c ezt a fel­
adatot, végül a közgyűlés által választott független 
szakember felülbírálásának vcssiik-c alá a megvizs- 
gálandókat.

Mindezek a kérdések nagyfontosságuak, de ná­
lunk még az elvi kérdésben sincs megállapodás. A 
szövetkezeti törvényjavaslatban már megvan a 
nyoma a revizió intézményének. Jól vagy rosszul, 
alkainmadtán rátérünk. De dűlőre kell vinnünk a 
revizió kérdését, meg kell védenünk a betevők pén­
zeit és a nyugat mintájára szabályozni hiteliigyünket.

A milliós nagy intézetek annyira a nyilvánosság 
ellenőrzése alatt működnek, hogy itt a revizió, el­
tekintve attól, hogy technikai okokból javarészt ke- 
resztülvihetetlen, nem oly parancsoló szükségesség, 
mint a kisebb intézeteknél. De ezeknél az előtt a kö- 

; telcsség előtt állunk, hogy végre megcsináljuk a kö­
telező felülvizsgálatot. Igaz, hogy a kormányt most 

I más dolgok foglalkoztatják, amelyek sürgőssége nem 
ttir halasztást. Azonban rá kell térnünk már ennek 
a kérdésnek az általános rendezésére is. Elismerjük, 
hogy ez népszerűtlen dolog a pénzintézetek körében, 
de a népszerűségnek nem hódolhatunk azzal, hogy 
ezt a kérdést, amelyet a mi időnk szerfelett meg­
érteit, ne feszegessük.

Kovács Sándor György.

Kisebb bankok fúziója. A mostoha pénzviszonyok 
í súlya alatt néhány kisebb pénzintézet a tömöriilés- 
' ben keres menedéket. Pénzügyi körökben határo- 
■ zottnr: beszélik, hogy az Általános Bank R. "1",
I a Budapesti Bank R. T. és Járadék Hitel­

bank R. T. a fúziót készítik elő. Ez a terv már ré­
gebben felmerült s az érdekeltek erősen dolgoznak 

I azon, hogy megvalósítsák. A pénzügyi körük ezt a 
' szándékolt fúziói szimpátiává! fogadják, amint hogy 
j igen üdvös, ha a kisebb intézetek egy erős közép- 
I bankká tömörülnek, mert igy mind a kisember és a 
I kisebb gazdasági elemek hiteligényeit czélszerübben 
í elégíthetik ki, amire ma — amint a közelmúltban 
j eklatánsán bebizonyult — nagy mértékben szükség 
j van. Éppen az olyan sz,olid középbankok hiánya 
' érezhető ma legjobban, melyek a kisebb elemek lii-

EOYFTFRTFS__________
I telsziikségletcit kielégíteni hivatottak, mert a közép, 

bankok jelenleg a nagy bankok üzletkörére vágynak, 
vagy pedig kis tőkeerejüknél fogva nem teljesíthetik 
megfelelően a rájuk tartozó feladatokat.

Moratorium. Megírtuk, hogy Tóth Ede és társa 
nagyváradi fakereskedő ezég és Steiner és Fränkl 
kolozsvári fakereskedö ezég fizetésképtelenséget je- 
lentettek. A két ezég — amely érdekközösségben 
van egymással — most 1908. január 1-éig inoratorlu. 
mot kért hitelezőitől. Tóth ezég passzívái meghalad, 
iák a 230.000 lcor.-t, mig a Steiner ezégé a 320.000 ko­
ronát. A két ezég aktivál — hír szerint — meghalad, 
iák a passzívák értékét.

Az adómentes benzin ára. A Budapesti Keres­
kedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelt köröket, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter a benzinmotor­
ral dolgozó kisiparosok és kisgazdák részére szük­
séges benzin piaczi és mérsékelt eladási árát, de­
czember 1 -étöl 1908. május hó 5-éig, illetve további 
intézkedésig, métermázsánként 20 (húsz) koronában 
állapította meg.

Az Országos Központi Takarékpénztár és a hite!- 
szövetkezetek. A Magyar Országos Központi Taka­
rékpénztár régebben siirii összeköttetést tartott fenn 
a fővárosi hitelszövetkezetekkel. Körülbelül 15 millió 
koronára volt tehető az intézet váltótárczáiának szö­
vetkezeti anyaga, melyet azonban a szövetkezeti krí­
zis következtében erősen resztringált. Mindazonáltal 
nagy összegre tehető azoknak a váltóknak a száma, 
melyeket a kisebb intézetek nem rendeztek és sokat 
közülük perelni volt kénytelen az intézet. A kisebb 
intézetek közül azonban nem egy van, mely alig tud 
kötelezettségének eleget tenni és igy az előző for­
gatókra kerül a sor a váltókövetelés érvényesítésé­
nél. Az intézet most számos váltót peresített, a váltó­
kötelezettekkel szemben azonban a nála megszokott 
méltányossággal jár cl s ahol csak lehet, eláll a per­
léstől is. Remélhető, hogy az intézet minden nagyobb' 
veszteség nélkül kerül majd ki a szövetkezeti hitel­
nyújtásból és hogy ez az intézet szilárd alapján nem 
fog csorbát ütni.

Csődök. A budapesti kereskedelmi- és iparka­
mara hivatalos értesülése szerint a következő ezégek 
ellen csőd nyittatott: Essely Fréres jariai gyar­
matáru kereskedő ellen; Gaeteno Nuovo bari! 
hordógyáros és Carlo Ries bari! olaj- és mandula- 
kiviteli ezég ellen; Limbcropulo V. G. galatzi 
ezukorkagyáros ezég ellen; továbbá N. Livanos, 
Ahmed S c a n d a, N. ct W. Q e a h a I & Comp., Att- 
mann Hassa nein és ü. G. Z i b i 1 i e li alexandriai 
ezégek ellen: Solch A c h r i miniet-salseli és Julie n 
Fréres zagazigi ezég elleti.

Az Agrária gépiorgalmi r.-t. felszámol. Az A g- 
I rária magyar gépforgalmi r.-t.-rél már 

hosszabb idő óta beszélik, hogy nehézségekkel küzd. 
A társaságnak ez a kellemetlen helyzete napjainkig 
sem vett kedvezőbb fordulatot és igy a társaság — 
mint megbízható helyről értesülünk — legközelebb' 
rendkívüli közgyűlést liiv egybe, amelyen ki fogják 
mondani a felszámolást. A társaság üzletét pedig 
Kellner Antal, a jelenlegi igazgató veszi át, aki 

I azt saját számlájára fogja tovább vezetni.
A karácsony és újév előtti vasárnapi munkaszii- 

j net lelitiggesztése. Megírtuk, 1 a kereskedői 
I egyesületek kérelmezték a kereskedelemügyi minisz- 
j tértől, hogy a vasárnapi niunkasziinetet a karácsony 
1 és az újévet megelőző vasárnapra fii ; ;c sze fel s je­

lentettük azt is, hogy a miniszter e kérelmet nem 
teljesítette. Sándor Pál, a Lipótváros országgyűlési 
képviselője az interpellácziós könyvbe interpellá- 

! cziőt is jegyzett be c tárgyban, a kereskedelemügyi 
miniszterhez. E bejegyzését Sándor Pál a tegnapi 
nap folyamán töiöitettc és pedig azért, mert az ille­
tékes helyen tárgyalások indultak meg c kérdés 
olyan módon való megoldására, hogy kielégítsék egy­
részt a kéreskedövilágnak és az alkalmazottaknak 
egymással szemben álló érdekeit, másrészt pedig le­
hetővé tegyék, hogy a közönség a karácsony alkal- 

i mával szokásos bevásárlásait a vasárnapi napon is 
! akadálytalanul cs/közölli ssc. Értesülésünk szerint a 

kérdésnek olyan megoldása van tervbe véve, hogy 
vasárnap , d, czember 22-vn déli 12 óráig legyenek 

I nyitva tarthatók az üzletek.
Kühner Ágost utódja, A napokban elhunyt IC o h- 

I ncr Ágost — amint ismeretes — több vállalatnak — 
I amelynek részvényeiből a családnak nagyobb meny* 

nyiség van birtokában — b az itatósáéi tagja volt. Az 
igy megüresedett állásokat — amint értesülünk —

■ dv. Koh ncr Adolffal ingják betölteni.
Az Erdészeti Egyesület ülése. Az Országos Er­

dészeti Egyesület igazgató-választmánya dcczcntbcr 
JO-án, pénteken délután 5 órakor az t g , vsiilcti szék­
házban (V„ Alkotmány-utcza 6. sz.) ülést tart. Fon­
tosabb tárgyak: a Horváth Sándoi-alapítvány luta- 
lomdijának odaítélése; az ad, retőrm-javaslatok tár­
gyalása; indítvány országos erdőgazdasági tanács



péntek, deczember 13. iBGYETÉRTÉA
létesítése tárgyában; az erdészielöltl állások beszün­
tetésének kérdése.

A Bácskai hitelbank és zálogkölcsön r.-t hely- 
zcte. Szerdai számunkban megírtuk, hogy a nevezett 
intézet nemsokára kimondja a felszámolást, amely 
teljesen simán fog végbemenni, mivel három nagy 
szabadkai intézet veszi kezébe a likvidácziót, amely­
ben őket az Osztrák-Magyar Bank ottani fiókja Is 
támogatja. Egy pénzügyi lap — amint ma megjelent 
számából konstatáljuk — nem kiméivé sem költséget, 
sem fáradságot, távirati utón fordult a nevezett inté­
zethez és azt a választ kapta, hogy „likvidáczióról 
szóló hír minden alapot nélkülöző koholmány". A 
Bácskai hitelbank e czáfolatához volna néhány sza­
vunk. Ha az intézet teljesen rendben van, ugyan 
miért időzik egyik előkelő fővárosi in­
tézetünk revizora már több mint két 
hét óta Szabad kán, aki is az Intézet ügy­
vitel ét megvizsgálja? Mi megmondjuk, hogy 
miéri. Azért, mert az a revizor van hivatva egyben a 
felszámolás keresztülvitelére vállalkozó intézetek tár­
gyalását vezetni. Es azonkívül miért ajánlotta fel a 
bank igazgatósága, hogy félmillió korona ereiéig be­
kebelezést engedélyez saját ingatlanaira, hogy a 
likvidáczió simán mehessen végbe. Ezeket, amiket 
a nevezett intézetről szóló közleményünk valódiságá­
nak megerősítésére felhoztunk, szintén tessék csak 
czáfolni! A szóban forgó értesülést mi olyan helyről 
kaptuk, amelynek szavahihetőségében feltétlenül meg­
bízunk. Egyébiránt megnyugtathatjuk a kételkedőket, 
hogy mi nem szoktunk alaptalan híreknek felülni, kü­
lönösen akkor, ha ilyen súlyos dologról van szó, 
mint egy intézet felszámolása. Közleményünket az 
utolsó betűig fenntartjuk és aki a múltkori hirfink 
után még kételkedik, azzal szemben egyszerűen arra 
hivatkozunk, vájjon szoktak e pénzintézeteket h e- 
tekig revideálni, ha minden rendben van. A csendes 
felszámolást mi csak olyannak jeleztük, amely felett 
meg formálisan nem határoztak, de amely nemsokára 
konkrét alakot ölt és kisded czáfoiatok ezen alig vál­
toztathatnak.

A székely vasotok megnyitása. A Máv igazgató­
sága közli: A m. kir. államvasutak kolozsvári iizlet- 
vezetősége alá tartozó Székely vasutak mádéfalva- 
gyergyúszentmiklósi vonala Mádéfalva, Csikmadaras, 
Csikszentdotnokos, Marosfő, Vasláb és Oyergyő- 
szentmikiós állomásokkal, Karczfalva rakodó-állo­
mással, Csikrákos és Tekerőpatak megállóhelyekkel 
deczember 5-én a nyilvános forgalomnak átadatott. 
Az állomások és a rakodó-állomás az összforgalomra, 
a megállóhelyek csupán csak a személy- és podgyász- 
forgalomva vannak berendezve. Személyek és pod- 
gyász szállítására és azok dijainak kiszámítására 
nézve helyi személy-díjszabásunkban, illetve az 
ehhez tartozó „Függelék", valamint ennek II. pótlé­
kában foglalt liatározmányok és díjtételek mérvadók. 
Az ui vonal áruforgalmában a díjszámítás ugyanazon 
módozatok mellett történik, mint a székely vasutak 
már forgalomban levő sepsiszentgyörgy—mádéfalva— 
gyimes országhatári vonalának forgalmában. (Lásd 
a ..Vasúti és Közlekedési Közlöny" f . 6. 117. szamá­
nak „Díjszabási és szállítási ügyek“ czimli rovatában 
megjelent 227255/07. számú hirdetményt is.)

A bécsi mezőgazdasági társaság díszközgyűlése. 
Á bécsi mezőgazdasági társaság száz éves fennállá­
sának alkalmából ma délelőtt a tartománygyülési 
épület üléstermében díszközgyűlés volt, amelyen a 
többek között Rainer főherczeg, Eben hoch 
föidmivelési miniszter, Abrahamovicz minisz­
ter és az összes koronatartományok gazdasági egye­
sületei által kiküldött számos képviselő vett részt. 
Elhatározták egy jubileumi érem létesítését egy Ju­
bileumi alap javára, akik a gyakorlati mezőgazdaság, 
mezőgazdasági oktatás és a mezőgazdasági szerve­
zés terén érdemeket szereztek.

Gazdasági mtinkásházak. Bókésvármegye 500 
Kazdasngi munkásház megépítése ezéliábó! 500.000 
korona kölcsön felvételét határozta cl. A vármegye 
az építendő házakat mezőgazdasági munkásoknak oly 
feltétellel adja bérbe, hogy a ház az évi bérösszeg­
nek 20 esztendőn át való fizetése után a munkás tu­
lajdona lesz. Darányi Ignácz földrnivelésügyi minisz­

ter a munkások terhének könnyebbitése végett a 
munkások által fizetendő házbér részbeni fedezésére 
20 éven át évenként 10,000 korona, összesen 200,000 
korona államsegélyt engedélyezett Békésvármegye 
részére. A föidmivelési miniszter ezen segélyezése 
folytán a vármegyében 500 gazdasági munkáscsalád, 
kik eddig drága bérlakásban húzódtak meg, jut éven­
ként 60 korona bérért 300 négyszögöles telken épült 
egy szoba, konyha és kamrából álló otthonhoz. 
Pcstvármegye a főldmivelésügyi miniszter által en- 
gedelmezett államsegélyből Solt községben 12 gazda­
sági mnnkásházat építtet, amelyeket a vármegye ki­
küldöttje f. év november hó 23-án adott át a mun­
kásoknak.

UJ szeszblzományf üzlet. G e r v a I Gerzsoti, aki 
Egyedi Lajos szeszgyárában és a szaksajtó terén 22 
éven át folytatott munkássága révén szakkörökben 
nagy tekintélynek örvend, s akit szaktársai a ma­
gyar Behrend névvel tiszteltek meg, bizományi üz­
letet nyitott, s foglalkozni fog a szeszgyártáshoz 
szükséges nyersanyagok adás-vételével, valamint 
ezen iparág mindennemű termékének értékesítésével. 
Üzlete Jávor-utcza 3. szám alatt van bejegyezve.

Az Adria hajói. Az Adria m. kir. tengerhajózási 
részvénytársaság gőzöset közül kedden a Kolozs­
vár Londonból Fiúméba, szerdán a Szent László 
Valenciából Fiúméba Indult, a Tisza Fiúméból Mar- 
seilleba érkezett.

Zagyvarékás állomás. A budapest-szolnoki vonal 
Ujszdsz-Szolnok állomásai között fekvő Zagyvarékás 
feltételes megállóhelyen deczember 15-től kezdve a 
Budapest keleti pályaudvarról este 8 óra 25 perczkor 
Induló személyvonat 6ijcl 11 óra 11 perczkor, valamint 
a Szolnokról éjjel 12 óra 37 perczkor induló személy­
szállító gyorstehervonat éllel 12 óra 58 perczkor uta­
sok le- és felszállása czélláből feltételesen megállit- 
tatik.

UJ személydíjszabás életbeléptetése. A zsitva-
völgyi h. é. vasúton 1908. február 1-cn u) személydij- 
szabás lép életbe, mely által a menetdijak egyrésze 
némileg fölcmcltctik. Az uj személydijszabás, mely- 
lyel az 1901. évi február 1-én életbe lépett díjszabás 
érvényen kivid helyeztetik, a magyar királyi állam­
vasutak dijszabáselárusltó irodájában (Budapest, VI., 
Csengcry-utcza 33. szám) 20 fillérért kapható.

TŐZSDÉK.
,. BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdék ma végre szilárdulást je­

lentetlek. Argentiniában az aratás állítólag nem olyan 
fényes, mint eleinte remélték és ez a körülmény az 
amerikai kontreminőröket fedezésre késztette. Az 
emelkedés 1—1 'A centet tesz ki. Nálunk főképp a 
tegnapi eladások Galicziába, szilárdítottak és az üz­
let reggel emelkedő arak mellett kezdődött. Áprilisi 
búza 13.40-ig, októberi búza 11.36-ig emelkedett, ké­
sőbb azonban tömeges reálizálásokra erősen gyön­
gült, úgy, hogy az egész emelkedés kárba veszett. 
Készáruban állandóan csekély a kínálat és a malmok 
kénytelenek voltak a forgalomba került SOOO méter­
mázsát 10—20 filérrcl drágábban megfizetni. Egyéb 
czikkekben alig volt forgalom változatlan árak mel­
lett.

FAadatotl:
Búza. Tiszavidckit 100 mm. 78 kg. 26.80 korfui, 

100 mm. 78 kg. 26.70 korona, felső, 500 mm. 77 kg. 
26.70 korona, 800 mm. 77 kg. 26.40 korona, 500 mm. 
77.5 kg. 26 40 korona, 100 mm. 75.5 kg. 25.50 ko­
rona, felső, 500 mm. 74 kg. 25.30 korona, felső,

Pcstvidcki: 1000 mm. 78.8 kg. 26.75 korona, 300 
mm. 78.5 kg. 26.50 korona, 125 mm. 77 kg. 26.20 ko­
rona, 500 mm. 77 kg. 26.20 korona, ián., 100 mm. 77 
kg. 26.— korona.

Felsőmagyarországi: 300 mm. 79 kg. 26.40 
korona.

Feiérmegyel: 500 mm. 77.5 kg. 26.20 korona, 150 
mm. 77 kg. 26.20 korona.

Bánsági: 500 mm. 73.8 kg. 25.— korona.
Adai: 250 mm. 75.5 kg. 26.30 korona.
Hartai; 1595 mm. 78 kg. 26.50 korona.

100 mm. 23.90 korona,Rozii 
korona

Clnquantin: 500 mm. 16.40 korona, pp.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők

Budapesti gabonaforgalom.

Érkezett: Elszállittat
Búza 13087 650
Rozs 1339 —
Árpa 3257
Zab. 1687 76
Tengeri 4114 102
Liszt 105 14529
Korpa 240 5853

A hafárldőplaczon köttetett:

imm:
Elfifordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 13.39,13.38, 13.41,13.35,13.30. 
Búza 1908. októberre 11.36. 11.37, 11.30, 11.29. 
Rozs 1908; áprilisra 12.53,12.54, 12.47, 13.46.
Rozs 1908. októberre 10.35, 10.31, 10.26.
Zab 1908. áprilisra 8.62, 8.65, 8.62.
Tengeri 1908. májusra 7.52, 7.55, 7.51.

1 óra 3G perczkor zárulnak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13.30 13.31 
11.29 -11.30 
12.45 12.46 
10.26 10.27 

8.62 8.63 
7.57—7.58

Délnfánl forgalom.
D Hután változatlan volt az irányzat.

4 őrs 30 perczkor zárulnak
Búza 1908. áprilisra------------ --------- 13.30—13.31
Búza uj októberi------- --- — — — 11.28-11.29
Rozs 1908. áprilisra — 12.48-12.49
Rozs uj októberi — — — 10.26—10.27
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.61—8.62
Tengeri 1908. májusra — — — — 7.51—7.52

Terménytőzsde.
Szcszflzlot.

Az Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság és 
Szeszfinomitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti üzleti je­
lentése :

Mai zárlatárak Budapesten:
Nagyban kicsinyben

koronákban
167.----- 172.-
68.----- 73.-

165!----- 168'.—
66.— 69.—

56.----- 58.—

-A—.—

Finomított szesz adózva 
„ adózatlan 

Éleszlószesz adózva 
Éleszfőszesz adózatlanul 
Nyers szesz adózva 
Nyers szesz adózatlan

Az árak ab vasút Kecskemét értendők,

Értéktőzsde.
A külföldi értéktőzsdéken állandóan kedvezőtlen 

viszonyok uralkodnak, mert a nemzetközi pénzpiacé 
helyzete csak lassankint javul. Ilyen körülmények 
következtében az itteni tőzsdén is kedvtelen a han­
gulat. Ma egyébiránt az értékeknek folytonos hullám­
zása volt tapasztalható. Szilárd megnyitás után a 
délelőtti Uzlettclenscgre az árfolyamok némileg 
visszaestek, de a déli tőzsdén helyi vásárlásokra, 
több koronás emelkedés és szilárd irányzat támadt. 
A déli tőzsde vége felé ismét lanyhaság jutott kife­
jezésre. A helyi piaczon a Közúti vasút részvényei­
ben volt nagyobb forgalom, úgy, hogy jelentéke­
nyebb vásárlásokra a Közúti részvény ma hét koro­
nával emelkedett, utóbb azonban egy koronás vissza­
eséssel 554 koronával zárult. A két Hitelrészvény, 
valamint a többi bankrészvény két koronás emel­
kedés után visszaesett a tegnapi zárlati árfolyamra 
A nemzetközi értékek piaczán általában változó volt 
az irányzat és különösen az Osztrák hitel többszörös

Karácsonyi Ocassio! úCsaládi levélpapír óriási doboz ára 3 K. 100 
darab egész finom csontlevélpapir, 100 darab 
színes bélésű borítékkal összesen 200 darab,
1.20 K. Névjegyek a legszebb kivitelben. 1000

a legszebb és legolcsóbb Ajándékok.
Viliia-iiekor><l I! pénz beküldése melleit. A fenti árukat kérném

54 „ _ sürgősen beszerezni mivel a készlet rövid
Yilag-osoda ü h ideig tart.

,144 darabl. osztályú aluminium-toll 1.80 kor- 144 darab 11, osztályú aluminium-toll 120 kor

Kapható, mig a készlet tart, egyedül:

ÖRÖntY sArdor
levélpnp ir áruházá b a n,

Budapest, IV., Kossuti Lajos-uíoza 17. szán
141 darab III. osztályú aluminium-toll 9ű illlír
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iés jelentékenyebb ingadozásoknak volt alávetve. Az 
Osztrák hitel 633 koronán indult, M»5-lg emelkedett, 
aztán 633.25-re gyöngült, a Magyar hitel 752 koronás 
kezdő árfolyama 752.50-ig javult, aztán 7.M 75-re 
•gyöngült, az Allamvasut pedig 669-röt 670 2b re ja­
vult. A Közúti 2.50 koronával a tegnapi zárlaton fö­
ldi 551.50 koronán indult, gyorsan 556-ig tovább 
emelkedett, aztán 553.50-ig gyöngült 

Előtöísde.
Elotózsdc tartózkodó.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény b'O.b —^>32.75 

Magyar hitelrészvény 752.--751.50. Osztrák-magvar 
államvasut 670.—668.75 Rimamuránv vasmű 516. -
__—. Közúti vaspálya 551.50—556.50. Városi villamos
vasul 232.-----281.75.

Déli tőzsüe.
A déli tőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák nitelvészvénv 635.---- 633.—.

Magyar hilelrészvénv 752.75 ■ '51 75. Osztrák-magyar
államvasul 671.---- 669.50. Rimamuránvi vasmű 515.—
—513.— Magyar leszámítoló bank 474.—. lelzálog-
bank álO.— Közúti vaspálya 545 ---- 544 —. Városi
villamos vasút 282.---- 281 —. Magvar koronajáradék
93.-----93.05 Hazai bank 285.-----286.—.

Präroium-üzlei: A dijbiztositi sokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekér' holnapra 1.——5.— K, 8 napra 
10.-----12.— 1(, deczember végére 22.----- 24 — K.

Utótózsrta.
Az utótózsde irányzata bécsi arbitrázs-eladásokra 

eleinte gyenge volt, később helvi visszavásárlásokra 
némileg javult. A forgalom csekély volt. — Köttettek: 
Osztrák niteirészvénv 632.75 634.75. Magyar hitel­
részvény 751.----752. — . Leszámitolóbank 473.75. jel­
zálogbank 418 50 Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 
634.50. Magyar hitelrészvény 752.-

BECSI GAPONATÓZSDE.
Becs, cleczemher 12. (Az Egyetértés távirata. 

Az árak nem változtak, az irányzat nyugodt, a 
konzum teljesen tartózkodott a vásárlástól s igy 
jelentékenycbbb üzlet nem fejlődhetett ki.

legveztetett búza : liszavidéki 13.30 13.70 
korona, mosoni 12.50 12.90 korona, tótfelvidéki
12.60 13.10 kor., dóiivasuti 12.50 12.80 korona, 
marchíeldi 12 25 12.60.

Oi-rozs : lótielvidéki 12.50 12.70 korona, 
csepeli 12.45 12.65 kor., pest megyei 12.60 
12.70 kor., különféle magyar 12.40- 12.65 kor., 
osztrák 12.35 12.50 korona.

Árpa morvaországi 9.40 10.- kot., march­
íeldi 9. - 9.50 kor., bécsviriéki 8.90 9.56 kor.,
tótfelvidéki 8.25 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
győri 8.30 9.25 kor., déli vasúti 8.10- 9.75 kor., 
liszavidéki 7.20 8.25 korona.

Magvar tengeri: régi 8.15 8.30, uj 7.65 — 
7.90 oiona, cinquantin 8.90 9.10 korona.

Maevar zab : selejtes 8.50 8.60 kor., közepes
8.60 8.85 korona, elsőrendű 8.85—9,10 kor., 
válogatott 9.10 9.35 korona.

6ÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE,
tiécs, deczember 12. Az előtőzsdén különösen az 

Alpesi bányarészvcnyck iránt volt ma nagy érdeklő­
dés, árfolyama azonban csak pillanatnyilag emelke­
dett, úgy, hogy az előtőzsde végén a tegnapi árfo­
lyamon zárult. A többi papitok iránt mérsékelt volt 
a kereslet s az irányzat is gyenge maradt. A kulisz 
vezető papírjai, miután Budapestről csekélyebb 
mennyiségű vételi megbízások érkeztek, daczára az 
uzlettelenségnck, megtartották árfolyamukat. A déli 
tőzsdén szilárdabb volt az irányzat s a kereslet kü­
lönösen Hitelrészvények és Áliamvasuti papitok Iránt 
nyilvánult. Berlinből szilárdabb Irányzat hire érke­
zett, később azonban általános üzíettelenség állott be.

11 órákor zárulnak:
Osztrák hitelt. 632.50, Magyar hiteti. 750.50, 

Lünderbank 408.-, Allamvasut 668 50 — .- 
Elbavölgyi vasul —. - . Déli vasul 150.50 . ,
Alpesi bánvatársulal 583 75, Rimamuránvi 513.75 
Májusi járadék 96.30, Magyar koronajár 93. , 
Orosz érték 89.15, Török sorsjegy 181.-, Német 
márka 117.82.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 634.75, Magyar hitel 750.50, 

Lünderbank 408.25 Unio-bank 530.50, Allamvasut 
670.25, Angol-bank 291.—, Bankverein 514.—, 
Déli vasút 151.25, Gőzhajó-.-, Alpesi bánva- 
részvény 584. -, Májusi járadék 96.30, Magyar 
koronajáradék 93.-.Török sorsjegy 181.—.Német 
márka 117.75, Elbavölgyi vasút , Rt ma-
murányi 514.—, Orosz járadék 89.05, Kelet: vas­
utak . . Skoda Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petroleum .—.

Réce, deczember 12. (Osztrák prtékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 96.35, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy 
147.75, Osztrák hitelsorsjegy 445.— Angol osz- 
rák bankrészvény 291.50, Bécsi Bankverein 
513.-, Osztrák-magvar bank 17.71. Déli vasút 
151.—, Dunagőzhajózási társaság 973. , Do­
hány részvény 407.—, Cs. kii. arany (vert.) 11.36. 
Német bankváltók 117.81, Osztrák Lloyd 413. , 
4.2 százai, ezüst járadék 96.30 98 25 Osztrák 
koronajáradék 96.60, 1864-es sorsjegy 252.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.50, Union-Bank 
530.50, Osztrák Lünderbank 407.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 669.25, Elbevölgyi vasul 420.50, 
Alpesi részvény 582.75. 20 frankos 19.19, Lon­
doni váltóár 241.87 l ipótkohó 400.-, Töröksors­
jegy 181 50. Üzlettelen.

Bécs, deczember 12. (Magvar crlékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.85. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 141.25 Magyar hitelbank részvény 
750.— Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.—. 
Rimamurányi 513.75. Magvar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság .- , Magyar ko- 
ronajátariék 92.95. 4 százalékos magyai löldlcherm. 
kötv. 92 75, Magyar nver.-k. sorsierv 189 50, 
Kassa-Oderherp vasufrészvény —. , Magyar jel­
zálogbank 416.50, Magyar keresk. bank 33.05 kor.

KÍÍLFDI. ni FPTrtrrnTSDE.
Berlin, decz 12. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde, ha­

bár csekély forgalom mellett, de jobb hangulatban 
nyílott meg, miután a pénzpiacz viszonyainak alaku­
lását barátságosabban Ítélik meg és remélik, hogy 
a tőzsdetörvény tárgyában tartott birodalmi gyűlési 
tárgyalások kedvező lefolyásuak lesznek. Csekélyebb 
vidéki vételmegbizások mellett főleg a spekuláczió 
fedezési műveletei járultak hozzá az árfolyamok 
mérsékelt emelkedéséhez. Bankrészvényekben az 
emelkedés Diskonto Kommandit-részvények kivéte­
lével nem volt >í%-nál nagyobb, mig a bányarész­
vények piaczán az emelkedés az 1%-ot elérte. Ame­
rikai vasutértékek a tegnapi ncwyorki tőzsde inga­
dozó leíoh’ása daczára jobban voltak tartva, mert 
Londonból érkezett szilárd irányzatielentések hasz­
náltak ezen értékeknek. Járadékok közül, amelyek 
általánosságban el voltak hanyagolva, 1902. évi oro­
szok pétervári jelentésekre 6/s%-al emelkedtek. A 
későbbi folyamatban a javulás a magánleszámitolási 
kamatlábnak 7'/s%-ra való csökkenése következté­
ben mérsékelt forgalom mellett főleg a bányapiaczon 
nyert folytatást. A javulás a tőzsdeidö harmadik órá­
jában is tartott. Arra a hírre, hogy a Kanada Pacific- 
részvények a londoni tőzsdén emelkedtek, itt is emel­
kedő árfolyamok mellett élénk üzlet fejlődött e rész­
vényekben. A készpénzplacz ipari értékei túlnyomó­
részt szilárd irányzatot követtek. Napi pénz 6, ma­
gánleszámitolási kamatláb 7V«?ó.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 90.75, 
osztrák hitelrészvény 198.75, Déli vasul 28.10, 
orosz bankjegyek 214.80, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.75, Disconto Commandil 170 25, Dinamit- 
truszt 154.60, Harpeni 194.50, Unlfikált török 
járadék 93.70, 4'2 százalékos ezüst-járadék 95.80, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, 
Magyar koronaiáradéK 92.60, Osztrák-magyar 
államvasiti 143.15. Bécsi váltóár 84.80, Olasz 
járadék 103.50 Alt. villamossági Edison 194.75. 
Gelsenkirchen! 190. — , Laura ohó 21375 Szilárd

Frankfurt. (Zarlat.) deczembei 2. 4-2 százalékos 
paptr járadék , 4 százalékos osztrák arany­
járadék 96.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék

92.70,Osztrák hitelintézeti részvény 199. -, Osztrák- 
magyar államvasut 143.— , Északnyugati vasút 
.Bustieliradi vasul . . Londoni váltóár 

205.05, Bécsi Bankverein 128.80, Villamos részvény 
145.80. 3 százalékos magvar arany kölcsön 75 60, 4-2 
százalékos czilstjáradék 97.95, Osztrák koronajára­
dék 96.05, Magyar koronajáradék 92.50. Osztrák- 
magyat bank 12G.70, Déli vasul részvény 2820. 
Elbevölgyi vasul . . Bécsi válíóái 847.66, Párisi 
váltóár 81.40, Union bankrészvényAlpesi 
bányarészvény 309.  Szilárd.

ÍJambr.rp, (Zárlat) deczember 12. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 97.70. 1860. sorsjegy 148 50, Dőli vasút 
28. , 4 százalékos Aranvjáradék 96.30, Osztrák
hitrtrészvénv 19910, Osztrák-magyar államvasut 
143.-, Olasz járadék 103.-, 4 százalékos Magyar 
aranvjáradék 92.30 Szilárd.

London, deczember 12. Angol consol —.—.
Píiris, decz. 12. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.10, Oszt. aranvjáradék 96.60, Magyar 
aranvjáradék 94.45. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896, évről 496. -, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.70, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314. - 
5 százalékos marokkói járadék —.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amort, román járadék —.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.65, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 502.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
- . , 4 százalékos spanyol járadék 92.82, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.25, Török sorsjegy 
165.25, Török dohányrészvénv 466. - , Osztrák föld­
hitelintézet 10.58, Os.ztr. Länderhank 444. Ma-- 
gyar lelzálogbank 450.—, Banque de Paris 14.35 
Banque Ottomane 688. . Osztr. magyar állam­
vasut 723. Déli vasul 156. —, Meridional vasul 664, 
Keleti vasutak —, Waggon Uts —. ■ , Hartmann 
gépgyár 623.-, Rio Tinto 16.16, Sucrerie d’Egvpte 
33, Tula 411, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 14,8.- .Chartered 24 24 I )e Reers 418.50, East 
Rand 100.50, lagersfontein 100.50, Transvaal Consols 

.— Transvaal Land Company .—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.75 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68. Váltó Bécsre (rövid) 104.12, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/n. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) "/in. Csek Londonra 251,—, 
Magánkamatláb 4.— Sziláid.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Budapesti vápémarhavásár. (Braun József és fia 
jelentése az Egyetértés részére.) 1907. deczember 
12-én. Vágómarhák .* Felhajtás: 2074 darab, és 
pedig: 1352 darab magyar és tarka ökör, 365 da­
rab magyar és tarka" tehén, 168 darab bosnvák 
ökör, 38 darab bosnvák telién, 104 darab magyar 
és tarka bika, 6 darab bosnyák bika, 41 darab 
magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly. Szár­
mazási hely szerint: 1802 magyar marha, 212
bosnyák marha.

A mai vásár a még mindig tarló gvcn"e hús­
fogyasztás miatt ismételten nagyon lanyha irányzat 
mellett nehézkes hangulatban folyt 1c. Az egy­
ség! árak jobb minőségeknél 3 4 korona, aláren­
delt minőségeknél 4- 6 koronával csökkentek, — 
Körülbelül 290 darab eladatlanul maradt.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségik 72.— 
80.— koronáig, kivételesen —. —.— koronáig,
középminőségü 62.-----70.— koronáig, silány
minőségű 54. — 60.— K.-lg. Tarka hízott ökör 
legjobb minőségű 76—86 koronáig, kivételesen 

fill, középminőségü 62 74 koronáig, silány 
50.---- 69. • koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —.— .— koronáig, közép­
minőségü 60. — 68.— koronáig, silány 50.— 
56.— koronáig. —---Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű —. . - koronáig, közép-
minőségű 58. 68.— koronáig, silányabb minőségű 
50. 56.- koronáig, kivételesen koronáig,
magyar tehén legjobb minőségű 64. —70.- ko­
ronáig, kivételesen . koronáig, közép minő­
ségű 52.-----58. koronáig, silányabb minőségű
46.— 50.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 68. 74. koronáig, kivételesen — -. ko­
ronáig, közép minőségű 58. —66. koronáig, 
silányabb minőségű 48. 52. koronáig. Bika
legjobb minőségű 68. 72.— koronáig, kivéte-
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,escn - koronáig, közép minőségű 60.----- 66.—
koronáig, silányabb minőség 48.----- 58.— koro-
,ryÍL, Bivaly legjobb minőségű —.--------koro-

kivételesen —.-------- .— koronáig, közép
tiiinőségű 42.-—46.— koronáig, silányabb minő-

' 34,___ 40.— koronáig. Kicsontozni való
tnarha —.---------- -•— koronáig. Boszniai ökör
Ljobb m^őségü —.--------- .— koronáig, közép
minőség'1 56. — 64.— koronáig, silányabb minő-
,a„íi "44.___50.— koronáig. Növendékmarha
^_b __koroncáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Eirkavásár. (1907. deczember 9-én.) Felhaj­
tott- 226 darab birka. A vásár nagyon 
rossz volt. — Következő árak jegyeztettek: (le­
vonás nélkül.) Hízott iirü nyírott kilónként, élő-
,„lvban legjobb minőségű------ -- Középminő-
sé/ü______ Silány minőségű---------. Anyabirka
legjobb minőségű--------- . Közép minőségű -
silány minőségű--------- . Kiverési birkáért leg­
jobb minőségű ----------Középminőségü —r~.
silány minőségű---------. Kaczka legjobb minő­
ségű_____ . Középminőségü 14 2d. Silány mi-
nöséaü---------. Kosokért legjobb minőségű ------ .
Középminőségü —------Silány minőségű —.------- .

Eeriéskcreskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Eniapest, deczember 12-én. (Hivatalos tudósítás.) 
H'zott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-------- —
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------ fillér. Fiatal nehéz
(oí,ronkinl 320 kilogrammon felüli súlyban) 122— 
123 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
gramm'0 terjedő súlyban) 124 126 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig)------------fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig közép (páronkint 240- 260 kilogramm
súlyban)------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)-------- — fillérig.

Scrléslélszám: 1907. évi deczember 10. napfán 
volt készlet 25669 drb., 1907 deczember hó 11-én 
lelhaitatott 463 darab, 1907 deczember 11. napján 
clszáilitlatoft 111 darab, 1907 decz. 12. napjára 
maradt készletben 26021 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: lanyha.

péntek, deczember 13. EOVETFRTFF »1

Sertéskonzumvásár.
Budapest, decz. 12. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 576 darab sertés, 126 darab süldő, — darab 
malacz. Bótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 730 darab ser­
tés, 186 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1306 darab sertés, 312 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1216 darab sertés, 179 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
90 darab sertés, 133 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98-104 fillér, életsuly-
levonással------------ fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 96—102 fillér, életsulylevonással
—.------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------------ fillérig, életsulylevonással------------- fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg------------
korona, életsulylevonással 120—127 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg------------korona, életsulylevonással
116-126 fillérig. Belföldi süldő 84- 90 ko­
rona. Horvát süldő 80—100 korona. Malacz 
—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk az árak változatlanok.

Heti lóvásár.
Budapest, deczember 12. (Hiv. tud.) A Tatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 146 
darab !., 348 darab II. oszt. Összesen 494 darab 
lovat. Elkelt 285 darab ló.

Bcrjuvásár,
Budapest, deczember 12. (Hiv. fűd.) A mai vásárra 

fölhajtatott 101 darab élő borjú, (közte 7 rugóit.) 
Az irányzat élénkebb volt, az árak 4 fillérrel kilo- 
grammonkint emelkedtek. Fizettek elsőrendű élő 
borjukért 96 -102 fillérért, kivételesen 104 fillért. 
Középminőségü élő borjukért 84-94 fillért, silány 
s rúgott borjukért 70-72 fillért kilogrammonkint.

VÍZÁLLÁS,

deozombor U.docz. 12.
utter

deczember 11. decz. 12.
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Igazgató: ERDŐS ARMAND

Hora
Száva

Szamos
Kraezna
lr&torc7-;.
Laborca
ÜQ2

Ehärding
Passan
Linz
Bócs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Újvidék
Pancsova
Orsóvá
Morvafalu
Zsolna
Trencsén
Szóród
Bzt.-Gotth&rd
Sárváj:
Győr
Varasd
Zákány
Barcs
F.ezók
M. -Szer dán, 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
Déós
Szatmár
N. -Máj tény 
Munkács 
Homonna 
Perecseny

0.86 0.70 i 
2 03 -2 41 
0.49 0 50 
0.25 0.3Ő 
1.59 1.49
1.59 2.10 
0.86 1.04 
0.24 0.02 
0.56 0.71
1.60 1.66 
0.42 0.67 
0.10 0.51 
0.63 0.81 
1.30 1.38 
0.08 O.Om 
0.13 0.15 
0.46 0.52 
0.1/ 0.00 
0.46 0.37 
2*16 2 26 
1 60 1.55 
0.C2 0 02 
0.36 0.23 
1.47 1.40 
0.56 0 50 
1.16 1 94 
6.15 4 3d 
2.95 3.40 
0.49 0.44 
0.00 0 02 0.— 0 - 
0 30 C 28 
0.10 0.12 
0 - 0—

Tisza

Ondava
Tanoly
Bodrog
Sajó
Hermád
Berettyó

Körös

Maros

lemea
Béga

M. -Szfget 
Tekeháza 
V.-Namóny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 
Hoór 
tiártfa 
Ladmócz 
Zsoloza 
H.-Némeb 
Margittá 
B.-Ujf&lu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tónké
Gurahono
Borosjenő
Békés
Gyoma
Gy.-Fehérvár
Branyicska
S oborsin
Átad
Makó
K.-Kostály
Kiszóló
Temesvár
Becskeiek

0.07 0.08 
0.42 0.42 
0.19 0.27 
0.72 0.58 
0.46 0— 
0.96 0.5R 
1.75 1.63 
1.23 1.23 
1.07 1.06 
0.50 0.65 
1.05 1.02 
0.84 0.80 
1.47 1.50 
1.58 1 58 
0.60 0 61 
&C5 C.06 
0.30 0.34. 
0.36 0.36 
0.16 16 
0.20 0.20 
0.20 0 18 
O.BO 0.30 
0.45 0.45 
0.39 0.44 
O 29 0.24 
0.54 0.54
Q— o.- 
0.— 0.—- 
4.44 1 44
0.54 0,54 
0.32 0.40 
0.4» 0.40 
0.98 1— 
0.16 0.20

Kivonat a hivatalos
1— Deczember 12. —

Kinevezések .A pénzügyminisztériumi vezetésével 
megbízott miniszterelnök Stier Adolf rumai II. oszt. 
adóhivatali pénztárnokot a goszpicsi adóhivatalhoz I. 
osztályú adóhivatali pénztárnokká, Svarcmayer Fe- 
rencz adotiivatali ellenőrt a rumai adóhivatalhoz adó­
hivatali penztárnokká és Vojatovics Vazul glinai adó­
hivatali segédet a daruvári adóhivatalhoz adóhivatali 
ellenőrré, Milliner Lajos nagyváradi fővámhivatali 
ellenőrt fővámszedővé az aradi fővámliivatalhoz. Ko- 
váts Albert nagyváradi vámtisztet jelenlegi állomás­
helyén iövámhivatali elenőrré, Schmidit György orso- 
vai vámsegédtisztet, jelenlegi állomáshelyén, vám­
tisztté és Grisoni Szilárd fiumei fővámhivatali gya­
kornokot vámsegédtisztté a nagyváradi fővámh.ivatal- 
boz, Vujkovics László nasiczi ii osztályú adóhivatali 
ellenőrt a belo.vári adóhivatalhoz I. osztályú adóhiva-
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Allamadísság közkőíGsenö'«
Magyar aranyjárudék _ 4°/e 

. koronuiaiadók Z\Y‘i<;
- koronajáradek 4°/( I

All.köJ. Vaskapu celj.ar .6.3°/c 
í87J. nyotemény köles. ICO ír j 
Horv.-szlav.teg.-kári. k. l1/»0/1
M. földtebermenL kő'v. 4°/< 
Horv.-szlav. . , 4°,'r I
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/c 1 
Uorv.-szlav.jelz. földt.kölv 
Konv.oszír adóm.koronui. 4°/c- 
Kgyes. oszlr. ár. pajiir. 4l/*°/c:

, . , ezüsi 4l/a°,f
Osz'rák aranyiarndek w 4°/r; 

_ koronaiáradék 4°/c 
„ áll.-sors.I860, KX OK 40/0 
8 . 1860-ból 20«. K40/0
w .1864-1)51200 IC -
. . 1864-ból 100 K -

Bosz.-berc. erez. k. 1695. 4»/c 
. . vasúti 1899. 4,/*°/o
* . , 1902. 4Va°/c

Bpest. sz kes-íöv. köles. 4% 
I3pcst szókes-íuV. köles. 4°/c

Zálogleve'ck. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt r.-t------- 4Va°/o
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„ koiona ért ... 4°/o
Kisbirt. orsz. Ifildh. 84 óv 6°/c

. bW/t évre------ 6°/c
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M. agrár-jár.-b, ezfilökötv 4°/o 
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. • • • *0/° 
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, „ , , írté. 46/0
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09.2.5 
90.2-5 
02.60 
02. 
02.50 
92.60

102.25
119* 
126 — 
101 —
08.25
93.25
00.
99 — 
08.60

101 — 
08.10 
03.70 
99.75 
94. 

106 —
100.26
93.25 

103 —
94.25 
00 — 
94 —

11 3-

Kaasa-cderb.v. 1896. frt. * 4®/o 
„ 1889 arany márka ért 4®/o 
H 1301 ezüst írt ért. 4tyo 
M 1891 arany inárka ért 4°/o 
„ osztrák vonaJ fri ért — 

M. folyam-tgh.r.-t k, éri. 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — — — 
Budapesti oankegyesü let r.-t 
Eiső magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank _ w 6°/o 
Bposti giró cs pénztár egylet 
Hazai bank dec. köz. _ 6°/o
H in es* m agyi* AU. váltóüzlet

nV jelzálogíutelb. dec. k. 6°/c

Megy. kereskedelmi*r.-l. 
Magy. k. sz. os^tálysorsl. 6°/o 
M. lesz.-és pénzv.-bank 6°/c 

11 M »• I» »> deo. k. 
M, pónzint. k. p, h. b, r.-t 
M. tkp. közp. Jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepító éa pare, bank 
Otrztiak lutolint doc. k. 6°/o 

., „ „ decz. v
Osztrék-magyar bank _ 6% 
Pesti m. kereek. bank_ 6% 
Unionbank — w ö°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpónrtár 6°/o 
Uudapest-Erzsóbctvárosi tak. 
tiudapcat-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz, zálogk. r.-t 
Egyesült opesti fővárosi tkp. 
Níugy, ált takarókpénzL 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt 
PosU hazai első takarékpénzt

Biztositó társaságok.
Első magyar ált biztosító . 
Foncióre pesti bizt Int 6°/o 
Magy jóg- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosiló 6°/o 
Pannónia vlszontbizt Intézőt

öózmalmak.
Concordia
Első budapesti
Erzsébet —

Pesti hengermalom ^ _ w 
Pesti molnárok ós sütők ... 
Pesti Viktoria w —

Különféle vállalatok.
Bj>estazt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy ö°/o 
Eszakm. ezy* köaz.-banya 5°/o 
Felsőm, bánya ós kohóiuü5°/e 
Kőbányai gőztéglagyár „ — 
Köhzónbánya és téglagyár w 
l.cchnor rák ősi téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t w _ _ 
Magyar 61..kőszénb.r,-"

9 e
! 2 M

or. 5c 95.6C
111.80 112.89
95— 96. —

111.80 112.8C
95.76

100.26 101 —

! 29D__ 292.—
40— 45.—

! 866.— 870—
140— 145 —
si;- 285’-50

ECO.- 370;—
42».- 430—

1 761.73 752.25

4I3Í- 41RÍ50

69 í." 685! •
1 lü80.— •eoo__

473 i- 474 —
1000— 102». —
1030— 1040__
360— 370 —
633 — 633 60

1765*— 1775 —
3315 — 3325 —
533 — 535 —1

592—
693. —!

195 — 200—
178 — ISO —
424 — 429.—

22U — 2214 —
662 — 557 —

1645 — 1670—
1980 — 16000.—

9800— 10100—
255 — 260 —
812— 318—
190 — 205 —

1900— 2000.—

185 — 100 —
1540— 1500. —'
835 — 837—1
‘2.50— 270—í
855 — 865. -1
350 — cts.—!
025— 630—j

840 — 800 —
100— 205 —
240 — 250—
675 — 585 —

1150— 1250 —
455 — 457 —

80 —
166 — 170—
608 — 616 —
185 - 100 —
565 - 667

Újlaki tégla és mészégető . 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o'
Danubius-hajógyar_ _ 6°>i
Fegyver- és gépgyár r.-4. 6°,o 
Ganz os társa vasöntő — 
Magyar belga fémiparg' -árr.-t 
Nicnolsoo gépgyár részv. társ. 
Rimamur. vasmű decz. k.|ő° o 
dehlick-iéle vasöntöde w 
Weitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat _ „ ... _
Brassói cellulose gyár r.-*. 4°/o 
Bposti ált villamossági rt 5% 
Első magyar oetüőntöde „
H'lsó magyar gyapjumosó _
Klső m. rószv.-serfőzödé ^ 
F.lsŐ m. sertéshizlaló _ w 
Első magyar szálloda r.-t. ^ 
Fiumei rizshántoló kem.-'gy. 
Gschuánd-fclo szeszgyár w 
.Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányái polgári seríözö _ 
Magyar ezukoripar w 40/0! 
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o í 
Magyar vilainossági rvt £>%í 
Nemzctk. villamos társ. _ : 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. | 
Adna tengerhajózási r.-t 6°/oi 
Bpesli közúti vasút decz. k. I 

. , elvez. jegy. i
Bpcsti vi!L városi vasút 6°/o;

e # , élvez jegy.
Bpest-njpest-rákosp, vilL vas. 
Déli vasút decz v. __ w 
Dunagőzhajózási társ. — 6% 
Kassa-oderhergi vasút —6% 
Magyar h. ó. vasutak w w
Magyar nyugoti vasút------
Osztr.-magy. állainv. dcca. v. 
Pccs-barcsi vasul w

Sorajegyek.
Bazilika sorsjegy____ ,_

. osztrák felülb. ^ 
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — — — 
ív zsebet szannUrium eorsj. 
„Jósziv* sorsjegy _

e osztr. felülb. _ w 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, felülb. _ w 
Osztrák vöröskereszt eorsj. 
Osztrák hltolint sorsjegy _ 
Pálííy-sorsjcgy w w — w

í78 —
390.^ 
206 — 
970 — 

2740__
036__
03O— 
513 — 
495.— 
815 —400 —
455 —
988__
310— 
820.-

3r20— 
6l0— 
49-5 — 

2775 — 
L390— 
345— 
335 — 

S/36Ő — 
356. — 
271 — 
580—
950__
40S__
553.60 
309 — 
281 — 

fiO__
1S4.— 
150.50 
856— 
970— 
.25—
401 — 
669.75 
429—

283. 
400. 
208. 
2S0. 

2770. -! 
246 — 
240.- 
513 
4C0 ma 
320. , 
600. - 
465 — 
290— 
820.- 
860— 

S920— 
620— 
605.— 

2825 — 
1430— 
860—
3 2—1 

1685 —
858. H
27,5—1
590—1

lCO-3—
4 10—1 
654—1 
3C6.- 
281.60 
100—, 
186. 
151. 
860. 
875—
230__4O0 .— 
6-0.25 
<31 —

18.50 20.50
20.50

235 —

[»0—
442 —

201 —

- Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

• • M M I* ^°r—
II -II. >1 » —„ 20 Ounkoe — w w
„ 20 márkás w w —

Török aranyiira 
Nómct b- bankjegy (100 rak.) 
Franczia bj. (liO frank) w 
Olasz bankj. (100 lira) _ . 
Pnplrrubol dorabonkint^ w 
Román bankjegy (100 lel) _ 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font eb) 

„ német bankp ICO m. 
n olasz bankp. IOO lira 

Pária 100 frankért ...

11.85
11.27:
19.19
19.10
£9.02

H7.77V9 
95.85 
05.90- 
2.52V» 

93.40—

11.46
14.83
19.2.5 
19*26 
23.60

iisTo7V*
96.15-
96.20-2.631/2
04.15-

w '

241.55 241 59
118.07*/«117.778/4

I 95.90 06.20
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fali ellenőrré, Raabenhaldt Imre ujgradiskai adótisz' 
tét a nasiczi adóhivatalhoz ellenőrré és Cvijanovics 
Miklós Koszpicsi adóhivatali gyakornokot az ujgradis- 
kai adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adótisztté, 
Korber Imre sátoraljaújhelyi pénziigyifogalmazó-gya- 
kornokot pénzügyi fogalmazóvá az alsókubini pénz­
ügyigazgatósághoz végleges minőségben: a vallás' 
és közoktatásügyi miniszter Novothny Jenő divény- 
oroszi rórri. kát. elemi iskolai tanítót a királyhidi ál 
1ami elemi népiskolához rendes tanítóvá Pnskuj Er­
zsébet okleveles tanítónőt a bégamonostori állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki.

Pályázatok. A nagyváradi, egri és kecskeméti 
törvényszékeknél törvényszéki birói, — a pozsonyi 
pénziigyigazgatóságnál pénzügyi segédtitkári, a nagy- 
becskereki pénziigylgazgatóság mellé rendelt szám­
vevőségnél számellenőri, a sátoraljaújhelyi törvény­
széknél irodaigazgatói, a puhői járásbíróságnál telek­
könyvi átalakító dijnoki és Weidenthalban (Krassó- 
Szörény vármegye) postai ügynöki állásra 2 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A metecrolcpía' központ* ntézet távirati jelentése 

1907. deczember 12-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézett:
Hazánkban borús, ködös idő uralkodik. Kisebb 

lecsapódás az utóbbi 24 óra alatt leginkább az 
ország déli felén fordult elő. A hőmérséklet átlag 
közel C°-al magasabb a normálisnál; maximuma: 
Verseczen 14 C° és minimuma: Botfalun — 7 C° 
volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Állomás

a
a

|s

v-ozlitin»___ 6 .3
JtlTVál — — ~ 63
^éstnftrk — _ <;3 S
wosoncz w H. 9
'izvalia _ — — 62.6

Budapest — _ 68 4
r1®rAny_  — 62.3
5vosrtHely — w 6*2 8
RtSca^. — — „ 13 7

- ?»rrrá b ___ — fo
Homo__ j hl 3

oed ___ i 6 - 9
! ^mocvár _ —
NntrvvArad— —. ! 63.4
Aoloy.FvAr „ —
N aryszobon — 1 6s 4
•'zatmár _ —
K»nr „_ _
\rva vár-alla _
Solmccz hánya-
‘íomárom___
viatryar-övár _
''opron — — — -
Kszók _ _ -
.irkvenica» ^

í)cbrec-zenw w
<ocsbpmétw —
•Jroehdza w —
Irat1.. w w —
Zsombolya*. __
1 ornecz _ 1
trsovp--------

S íL 1

3 1 
8 1

-2.0
1.0
0.1
1.6

.0.2
4 2 
5.6
4.1 
85 
1.0 
6.8 
8.8 
06 3 2 
8 6 OS

-C.2
1.2 
0.0 
2 7 0 2 
5.3 
90 2 1
7 I
55
92
4.

48

1 *
ó

$

1 Ho
<ók

i

né- 1 
lr

S 2 8 2 6
SE 1 6

2 4fi C
SR 1 uy 7 (
Sfc 1 * Y b (
S 1

5 1
5 1 l 7

1 ? 4
xe 1 4 12

1 ny 7 !
4 *2 U t

iNE C 10
3 5 1

! 4 2 7
SVV 2 4 0
NXV i — — f.

6
XV 0 5 1
K 1 (
S 1 7 ]
S 2 8

2 7
4 1 í

5
K 1 5

9E 8 9
XV 1 1 0
S 1 4 14 >

1 8 •1

shazak

Pénteken 1907. december 13 án
Remzetl színház

Nászindulő.
Drámr 3 felvonásban. Irta Henry 
. Bataille, Fordította Császár I.
Heger Lechotolier 
Clan do Mon üt 
Cioziorei 
<’rsca 
Suzanne
Mme de Plcfstms 
Hortenee 
Glestoesné 
Mile D'Andely 
Magnet

Odry 
Dezső 
Bónis Márkul B, 
Alsseghy 
Helret L.

Virvíry M. 
0er6 L.
Pan lay E. 
Várad! A.

Kezdele 7 órakor

IH. Kir. Operaház

Carmen.
Oper. 4 lelTonleben. Zónáját 
pirrzölt. Bt**, ««Öregét Mw 
né» Prosper beesélv. a tin írták 

M.Uum 4» Halosy L
Den Jo.6 
liwuetll. 
C«men 
Dene.tr.
P,emended. 
Zunlgs 
Motele» 
Lties Peel le

Lrn.idl 
Tét éle 
Beamost B, 
Várad, 
Pichler 
Komat 
Mihályi 

Zsolnai
Xeztiefe 7 órakor

Vígszínház

Sincs elrámolnl ralója?
BohOeat három letsonáebnn. írtál 
V.ber ea HennMUiln Mao-

nce. Fordított* tiéth Kandót. 
De Trisetln Róbert Halas es 
Dupont tihanyi
rrouUgútO Heoróniy
Conran 
Kl«*r*n,í4»i
Zéiá 
Paul.tt. 
ünpontné

Kezdete fél 8 órakor

Hecodtts 
Harlradi 
Gaztd M»
Koollós»/ l. 
Kies I.

Király színház
VarAzskerlngö

Operett 8 felvonásban. Irtás 
Dflrmann é. Jaeotwoh". Fordí­
totta Méret Adott. Zenéiét rser 

»ti. Btraoee Osiktr. 
30U. Jeahlm Némethi 
Lothár Papír
Hetén* Petrán 8Niki Ráthenyl
dass# Csapó
Friderika Qrley O.
Franert Otvói U.
VendoUn mtblestw Brebé 
Btjismund. lakáj Bátrán,

Ke dete tél 8 órakor

BUDAPESTI Cabaret Terez-kOrnt 28.
fBONBONMTEHE). V 1 Tg|gfQfl 52—88.
Mtoden este 8-tól 1J-I. n.(t, eld.dáe. A etnutrt de- 
5 a^ib.eríf*6?0*"™ 4 e31od.rab, to cbaiotném, á eelne.it ti«'*. 
Le esté Rónai, Nagy Endre, Fwenesy Károtr, Bíbor Ólra, Balogh B6»k., Kept Jolán, Hnasár, Balé, llt.hr, Oabányt, 
Kdvary etb. Jegyem BArd-nál Konuth Lalos-nleaé« Ándr»»I 
- ol» Zipeer-bóT ándráirf-ot ini Cabaret Démtáránit^

Fóvíbosi Orfeum
WALDBAU I1BB Igaigató- VI, lagymesfl-u. IV 

Ma

Ruth St. Denis
fl világhírű táncraflvésznő

ól » rendkívül mulattató

deczemberi uj műsor.
As előadás kezdete 8 órakor.

JógyelSvétel * nappali póutárnát 10 -1-g és <L e. 3—6dg
A télikertben »#06 6 órái, VÖRÖS KLEK cstginyienc- 

kara bangvomenven.

FOLiES CAPRICE.
RÉVAT-UTCZA I8.

ígazratók I Henrteiö:
LEirNTER 6B KELETI. | F. OTT 8 A Pí D b

Az előadás kezdete órakor.
drakw10 Leány« éaeöfoen.

Honósat trte Satyr, Rendező; Rótt B&ndor
Vtll Órakor! Oldonságü «/« il orako’!

„Kirándulás a szabadba“
(Ein Anstlng in’s Freien) (Cabarets) olfiaüja a Kolies 
Caprice egee? tzfmólyicte. Rendeztek • Ge'ger lz*ó aiott- 

mo8to- ós Rótt Sándor
11 Órakor Terbiísch Sándor ni Mólójával

végűi „Ländliche Unschuld“
»urlcsk boíioza. irta Satyr Rendezői Wernei Manó
Nappali pénztár 9—Wie é* tlolntan 3—6 orale 
Az l-ső enietell Casino de PariS-ban minden este 
1/2J2-től ango1 ós ranr.zia knlonlepesséiie . fellépte

Fagy-Hó-Szé!
nagy ellenségei az arezbőrnok. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a ftogátey-fele

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is ellentáll; a testbőrt puhán, üdén ós tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-félo IHAGYA3 RIPERE-BORAX
e,ti)ptett sneplőt. pfirsanvt, atkát mittessert pattanám 
májloltot, a ráneioa bort bársonvalmává, a vöröa 

vagv napbarnított bőrt fehórré leni.
V Gyermekápolásnál, fürdőkéinél nolkütözhetlon.
Kilünr hálással hír McmgyPladáSPál. valamint foe 
é* Méjápolásnát, Bosán ós vasalásnál a ruhát hófehérré 
ös rokorsimiva teszi, a nélkül, hogy n ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. —
Rogátsy-féle magyar plpera-borax-k ém K 1.— 
Rogatsy-téla magyar pipere-borax-szappan K—.80
Kapható minden eyőgvszcrtarbim, drogériában ős johb
uisaerüzietben, — Csak dobozban, nem kimérve.
358 Bogátsy Kálmán SS."«:

Vgryel|ünk a ROOATBY névre.

Varieté-Színház
ezelótt I rtemeetkflzl Orfeum.

BUDAPEST, VIII., RákóczI-at 63. szám.
Deoa. hó l-től ezenzáoziós aj műsor.

The original HZ o r e 11 o Compagnie.
»Egy karnevál éj,« burlesque nórnnjeték.

A. SHELDON OREBNIEFF
illusi nlsto. orosz ónok és tánexcsoport

Aronkirdl az (hu-rts aj on;:.an ezerzötKitlott attraktiók 6s magánszá* 
mok foilórte.

»Utazás egy kalap körül« Erdélyi. Dalnoki bohózata 
—■ Az előadáe kezdete este Ű órakor. — 
linden ünnop- és tngérnan délután Vat-koi előadás 

m rséliell helyárakkal.
A tóllkertbcn recseli f, óróls HEGEDŰS OYtTLA oliUrcndll cnigin, 

eenokftra hangrorteAyox.
A télikertben éfloll 12 órától reggeli S óráig

Rfl6Y BALL IIZflBILLE

S sebeft,

melyek győgyithatatíannak lát­
szanak, vagy begyógyultak és 
újból kinyílnak, vagy minden­
kor folynak, vagy szivárog­
nak és részben beszáradnak.

sebhelyek
melyek tökéletesen nem gyó­
gyultak be, vagy viszketnek 
és gyakran felkapartatnak, vagy 
sömörrel párosult viszketegség- 

bői származnak,

Régi
melyek bármilyen egyéb baj­
tól származnak, alaposan, fáj. 
dalom- és minden utólagos 
kellemetlenség nélkül begyó« 

gyithatók a valódi

SÉlchtiol-Salicil
segítségével.

Az eredeti «Erényi-Johtiol-Salioil* 3 koro­
nás dobozokban csak a kizárólagos készítőnél 

kapható:

Erényi Béla
Budapest, Károly-körul 5.

(Postai megrendelések utánvétel mellett 
aznap szállíttatnak.)

T5bb n int egy millió k6szön5Ievél érke­
zett be a világ minden részéb^'

i
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ilEpszinflaz-i/igopEPa
A MlkirAlynö.

Opcrott 2 »elvonásban, szövecót 
írta Hicks Hamilton, n verseket 
Ray I- r, znrviitt szerzőt* e Eveline 
Haket fs Hnine« Herbert, Foidi- 

*otta Holtéi Jenő,
Személyek.

St. Jormyns berezor PAemán 
Sir Julian Crystal Nagy 
Angola Kllry K..•) o' oiia S’Tontcyőrgyi
■Hophia Szilágyi L
Sóid Dandrcary Virág 
üibion Dohi

Kezdete A Arakor

üicag^íir sziniiűz
GRETCHEN.

'lró/a 3 /elvonásban. Irta Dnxvis 
c-d Lipschlitz. Korditotta Hajo

Személyek:
Von dor Piciin gróf Lóránt I,
.Or. Sebve^cLraaim “ ' ~
Mo?lquó
MillT"

(ireto flloom 
Kiancziska 
0 lensogj 
Von Strcblo

Forral R.
F. Tárnoki ti
Hajósul. 
Karmos I. 
Mészáros 0. 
K acséh F. 
Csortos 
X őlhoy 
Kém cin L

Hins, polgármester Baross 
Tobisch Körmendi
Niemann ltátkay

Kezdeté fel 8 órakor

Uránia színház

A babona.
Kezdete 'él < érakor

BODERSSZÍNHÁZ KÁBÁBB
Andrásavwnt 69

A Ferenozvároat anurvR»
Bcliai Jonó és Molnár Ferenci 
Tovflio zónáiét szer ette Szirma] 
Albert, — Modern gyermek 
SzomahAxy Isiván hobéaáqa. 
Am aloaikÓB szinmfl, irta Szó 

maházi István.
Postl életkép, irta Molnár Ferenc. 
91 mnlataágo« kabaretssám. 
Fellépnek í Medvyaasal Vilma. 
Véré* Ili, Po6r Lilt. Urat Móllá, 
Kék Any M^na, Greens Marcit, 
Knrdog, Ilona, Dóri Blanka, 
Kzdcfl Nolll, Nyáiai, Kardos, 
Kábák, Sólyom, Szonttrmal, Bár- 

Bony.
Kezdete 9 órakor.

,APULLU“-SZI N H A Z
1’oleton 68 —80.

A német trónörökös és Eitel 
Kiizyes herczeg vaddisznó- 
vadászain. Egór a házban. 
Párbal az álatczosbál után.
Tengerész szerelme.
Népílo' a Kldzsi szigeteken 
Bázsartos feleség. Tivoli já- 
idk órüitje. A sátán csinjei 

Mont Blanc éi vidéke. 
Kezdelo 5 órakor.

u
bútorokat beraktározunk, kivan atra azokra előnyös 
Teltételeit mellett pénselöleget adunk, úgy- 
szintén mindennemű költöztetést Jutányosán elvállalunk

Iff. Brann Testvérek.
.tózsef-körut 78. Telefon 86—19

TÁTRA-MULATÓ I
_____ VII. KIRALY-UTCZA 77 §||

A lőváro? legszebb családi mulató a
1907. deozombar hó 1-tól kezdve

Teljesen aj szenzácziós monstre műsor.
Mindeu tzárn úgy ntractió! Minden szám egy alractiú .

Különösen kiomolcndök:
Bauer György

actualis humorista és 
cabarotlsta

Los LATüURE's
opcra-patoaiH ák
Rolindorí Lola

cabjuot-oiva a boiliui 
„ Inti m-szmh a:;ból“

?? ISaa de Wirth 7? 
Hadra. Folixine Patty
pilonoménál« ánczosiu 

„Kolies Bcrgcré'böl••

Hadmoiselle Linalda
ti szí ek utánzója a PAtUi 

,,Cha‘e do ks’oirból'
HABKIi ELZA, XVJLKKMS KOSA, KKHSK ULtiA, FK1TZ1 

■ I V ‘ "biotiox. - KEiihNCi kamilla, umiiomstanfi
•JU.'L l.Uohll 1 bpanyoi lauc/osnö. — KOVÁCS VILMA 

aivaltozó aovuietto.
____Az előadás kezdete 8 órakor.

SZÉP, ÜDE LEÁNYOK, 
BAJOS ASSZONYOK
arc tik 1 . .‘’sógól az Azn’eakréinnek, a modem kozmetika 
ezn csuda: zetének köszönik, mely rapid távolítja el a szépiát, 
pattanás* a tu arc Lak toimeszetos, bájos tldossegot kölcsönóz 
Ara 3 km-ona. Utánvéttől szótküldi a lóraklur : Itorban Gyula 

tyéíV'/oróí.z, kozmetikai laboratouuma, MotŐceát

»KBSZWmaMBSG

= S 8.1 b* a ra % a zm

szalonczukorka
legfinomabb minőségben

1 lii ? It, 2 lig. 7 H, 9 N- 12 H
utánvétéi mellett bérmen.ve.

Finom friss teaeQtemóny is kapható

S.Mc»ásíyi czuhorhiigyíp

Uagy Gurány, Nyitramegye.

»Hermes« levélrendezök, 
»Hermes« számlarendezők, 
»Hermes« gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden Jobb papírüzietbon kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni.

Kertész M.
Irodai cziEikek, különlegességek gyára.

BUDAPEST, VII,, Hársfa-utcza 12.
(saját házban). Telefon 27—43.

Képes árjegyzékei kívánatra ingyen és bérmentvo.

Iszajóntltiioli
jubHeomra dlsgtftrgypk, evő» 
eszközök, muipan ciikko k

részletfizetésre
Is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepén

Budapest, Erzs8bet-köruí29. Lem,
árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és térmenife,

H. kir. allamvasnta bntiap st-j bbpirti sietve otésege

(Másolat az 62051—1007. számhoz.)

5205 f—1007. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
(Veteményezési anyagokra.)

A m. kir. allamvasu'ak liddupest-jobbrarti üzlet, 
vezetősége a vonalai sziiksóglotfnsk frdezésére 1308. öv­
ben szükséges s a czimben mognovcz.tt anyagok szállí­
tására ezennel nyilvános pályáza ot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes folt’-teleket ma­
gában foglaló ajánlati felhívás a m. kir. államvasutak 
úudape.vt-iobbpartt üzlctvczetosígónét ntcgszcrozheló és a 
in. kir. államvasu ak igazga'ósngánál és nz'.eivezetőségc- 
nél megtekinthetó ; ugyancsak az említett hivataloknál te- 
kinthe ók meg a hivatalvs crák alatt szailitnsra vonat­
kozó általános és ku ünleges feltételek i", mely utóbbiak 
a m. kir. áliamvnsutak ig zgatóságának budapesti nyom­
tatvány árából megszelezhe ók. Az altalám.s feltételek ara 
60, a kulimlegesekc 00 liilér durabonkci t, melvkoz posta- 
szállítás eső.én bénucntesitésio 20 tiller is beküldendő a 
nevezett hivatalhoz.

Az ivenként 1 koronás magyar okménybélycggel 
clla'ott a|an)a ok és az ivenként 30 fillércs magyar ok- 
mánybélyeggol ellátóit ajánlati felhívások ezen kú ez m- 
mei »Ajánlat az 52Ó51-907 szánná pályázati 
hirdetményben kiirt anyAgoltra« 1908. évi január 
nó 10. nap ának déli 12 ón n:g a in. kir. államvasutak 
budnpest- ebnparti tizletvezstósígo altalános ositalyanak 
főnökéhez benyújtandó í. vagy postán beküldendők.

l'cntirt napon déli 12 órakor a m. kir. allamvas- 
utak bndapcsl- obhpurti üzlet vezetőségénél az aiunlaiok 
lel fognak bontutn!, moly alkalommal az njánlüttcvÖK, 
vagy azok ignzot kcrvlscléi is jelen lehetnek.

Bana'pvnz ryanánt az ajánlott mennyiségek érté­
kellek megfelelő 6"" készpénzben, vagy állami létetekre 
alkalmas érlelipapirokbaa 1908, |nnu6r hó 0. uapjanak 
déli 12 órájáig a bu Japcst-iobhparti uzietvezetőség gyujtő- 
pcnziaránál leteendő, esetleg posta után od r beküldendő.

Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte 
megcmlilcnds ugyan, de az erről nyert teleti jegy nem 
csatolandó, hanem igazolásul csuk a bánatpénz feladását 
bizonyító postai feladó veveny vagy esetleg a letéti jegy 
másolata me'léklendö.

Az itt felsorolt feltételektől eltelő, szabálytalanul 
kiállított, az ajánlattevő, vagy movhátalmizottja al'Bl alá 
nem irt, jevitoti, vagy vakart szövegű, pecséttel le 
nem zárt, sér ott borítékba helyező i, a kitűzött hrt»r- 
idő után érkezett, ti pótlólag, vagy esetleg táviratilag lett 
és oly ajánlatok, meiyokre nézve az eh itt bánatpénz elő- 
legesen le nem tétetett, figyelembe non véietnek.

Budapest, 1907. év deczo nber hó 10-én.

Sz íízíeívözelősés.

Leleplezett jósnők.
Egynek kegyelem!

A fővárosi rendőrség 
Előttünk sokat nőtt,
Mert leleplezett a minap 
Egy nagy csomó jósnőt.

Csaltak, hazudtak megannyian 
Jövőt látnak — mondták 
És naiv áldozataik 
Sorra kifosztották.

Egyetlen jósnő volt csupán,
Kit büntetés nem ér —- 
Egyetlen, kinek jóslata 
Szent igazat beszél.

És tényleg jövőbe lát 
S jóslata mindig ez;
«Ha Alföldi gyógy szeszt használ, 
Hosszú eletü lesz.»

Első Alföldi Cognaegyár R, T. és 
Szeszfiiiomitógyár Kecskeméten.

Ajánlja:
legkiválóbb fajú gyártmányait,

úgymint:

Baraczkpálinka Barack-Cognac
Baravk-Créme Kecskeméti keresztes
Radial-Elixir Keserű
48-as likőr Menyecskéikor

e's egyéb hírneves

Kecskeméti különlegességeket
valamint

saját szeszfinomitójában
párolt legkitűnőbb és legmagasabb fekn s:eszből készüli

Áliöldi íehér keresztes

sősberssesst,
melynek hatása egyszerűen meseszerig

AlföEdi fehér keresztes
sósborssess
a üti RáziBarát igazi fiáziszer.
Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz egyedüli gyártója az

Első Alföldi Cognaggyár
részvénytársaság

"KI ecskeméten
Ö cs. és kir. lensAge József főherczeg, 0 fensége Szász 

Coburg Oolhai berezeg kamarai szallil.ja.
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STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban. Angoll-on

ALAPiTTATOTT 1825-
Oeofaropssdgl fiók:

Budapest, IVn Kossuth Lajos-utca 4.
(Standard palota.)

Bt! bevétel 83,000.008 korona
Kiutalt Bjereméayrészeí • . 170,000.000 „
Vagyon.......................   285,000.000 „
Halálesetek folytán Kifizetve . 600,000.000 „

a „Stand ard6* kötvényeinek nevezetesebb előnyei
Kétaégtetle» bhttonság — Alacsony dijak, — Szabad vnógkatvónyek érvény.
ben tartása díjfizetések elmulasztásánál, — Tőkésítés és előre megállapít 

lőtt visszaváltási értdk. — MecytAmadhatatlanság, — Feltétlen fizetés 8n-
esotéban egyévi fennállás után. Szabad háboru-blztositás

népfelkelők részére.

DijtábláLassvtolc kívánatra, küldetnek

FogKef&K fendMvon jé mlnősAgOcK nagy és 6tcsó vAlasitéK,

---- — MÖLLER J. L-íéle ------ ■

5za!icit-5zájflz (s fogpor
aeamálate altávot minden tovfájdnlmst, Biztos«« roeyxrnnfetl • tógák 
romlását « e kellemetlen oálhBzt - Bgf fiveg eaájvt* ár» 40 lrr»J.
•zár. 80 torai Már. ugróbb Öreg I tortái 80 králozAj úi g tortái ■

Müller ]. L-féle Szoüczi! fogpor
mlWll flnet -isaznáhre nemcsak hófehérré tesz) a Ki rakat, esnem a mái Idtezá fői" 
fcetegséak tovább terjediaél ii meggátolja Dehoaa 60 kxa’ezár áa I 6 " "" ‘Őrt fio kr»lezár.

Müiler 3. L-féle Szoiiczil f „
darabja 85 fcrajoaOr Ugyanazon batArocl btr. mini 4 fogpor. 
Mlndeo tönt elsorolt kesritménynk orvosi utasítás atks kész Hírek.

«űr.
ez es Itir. ad vari Ilia laser Zee es gtgrre Mappen gyárosnál

Budapest, IV., Koronaheczeg-o, 2. Az országban mindenütt kapnató.

Most jelent meg
az 1908. szökőévre szóló

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES 

NAPTARA
49-IK ÉVFOLYAMA.

Orvosok, ügyvédek, 
kereskedők, közigaz­
gatási hatóságok és 
tisztviselők részéro 
nélkülözhetetlen az

ATHENAEUM
MÄGY KÉPES
E MAPTÁ55A =
az 6SOS« szökőévre.

Ára tárté, <•) i-» A t
bekitéeben <&. IX ÖV T.
Kapható a kiadó Athenaeum 
rcszv.-társaság könyvkiadó- 
hivatalában (Budapest, VII., 
Rákóczi-út 54. szám) és 
minden könyvkereskedésben.

üraságl
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendelé­
seket (gyárakat és Qzle^ 
eket Is) veszek és eladok.

Hogy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választék • leg­
finomabb modern el 
stűszerű matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta hájé, ebédlő, nü| 
szoba és szalonbntoromn. 
Bézhálószobák, bérearnlta- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos etb.-hez,

'.6

PONTOS és SS?

ÉViJőTÁLLÁS 
MELLETT

/

sm

BÓRÁK
ÍÜtöHlKtSSdfi

Alkalmí Ajándékoknak

ii'ALÓ EnSÍEREKBEN,
Cnimaezüst Dísztárgyakban,-
EVŐESZKÖZÖKBEN

és E^yhAüSzemt Edények
Dús VÁLASZTÉNBAM

A
S,v4j

X <£^58»

I
I

SSflR

ifi iS wm

Javításokra 4s0id?ki M&qrend&lésekkl különös gondot fordítok"
' “ Q Q O Rajzzal INqyeM és Bérmehtve.

ékszerész és vnflrtrá.«—!■ ...... —
Budapest, Erzsébet-körút 29. sz.

ÁRJcQYZÉK 2000 R,
Polgár Kálmán

Grammot
SO.— korona értékű tetszés 
szerint választható lemezzel 
a legjobb minőségbencsekély 
havi részletfizetés mellett, 
minden árfelemelés nélkül 
már 85.—koronáért (és tej. 

jebb) kaphatók

a «FAVORITÉ» grammofonlemozek 
magyarországi vezérképmsolóségo

ielíAufrecht és Bolti®
ezég hangszeráxuházában

Budapest, Rákóczi-ut 26, sz.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve!!

Igen róvid Idő alatt telje atkeml gyógyítja 
heveny vagy Idült huniját, vtaeléai nehó: 
bajt, fekélyeket, rypbillet. Ideg- ca hátgerín

Titkos betegsé-gek
biztol te lelkäamctetee memyógyitásitr* óriási tapaactalata 

tolytáa legjobban ajánljuk

Dr. CZISÜOZáü
•gywtenri enrovtudor gpooxláilatát.

Ja a nem! szervek, 
aÓTségoket, hólyag- 

. . w 1 háteermezbajt és bármily
női oetogségeket

Budapest, Iff., Hnroly-körut 10.1. ehieIb.
Rendel d. e. 10—4 *• este 6—8 óráin.
Vidékieket lev# utján le blstoa errdmenynyol gyóeykeae1 
te grógygsarril b geodoefcodik. — Miknek kálin váróterem, 

kdton kijárat.

m\

Karácsonyi ajándék.
öt kötetben. P^Sfli £áű|OS öt kötetben.

Gyermefckölteménxei
Mühlbcck Károly ezernél több rajzával.

Aj öt kötet tartalma: Mosók. Apró történetek, életképek. Arany-. 
Bogaras-, Virág- óa Fa&Dócé. Ilaxalia» versek. ImádFÁgok. Diosóretok, 
Köszöntők. — F.yy kötet Ara fűzve 4 korona öO fillér, dlszkötósbe.i 
0 korona. Az öt kötet ára cemoa dLszkötésbcn 80 korona. Törleszt- 

hető havonkénti 2 koronás részlo'-ckbcn.

Singer és Wnl ner kbdása, Bndapesten, Andrássy nt 10.

Szép meSI I
nT®rhetfi két hónap alatt a

Pllnles orfentaíes
(keteU piinUk) haeanSJatáre. Eark a keblet 
lejleaatik, .ri.árdltják, újt ól belTreál’itjak, t 
e nil mellnek aaóp telt-óget kűlcaönóinck, 
na egószfléf mlnren ária ma nálVCK Arron- 
toente.aegérü azavatolonk. OrvoaJ tokintéiyck 
w ei am« ix Ha,kr,-t azótküllé . ttry d. boa 
naaznalatl etnattáa.at tor. 6.45 Utánrotnél 

■ kor. 6-/6.
. -™—, —„i *• R á f i R gyógyszeres* f A B i 8,
j Bndzpesten: Török ). gyógyszertára Klrály-ntcza 11

BIZTOS -w
gyógyulást hepesőkítc«

tik bármily

nemi betegsügben szEnuEííns'i
mint hntrcee óe bólfegbejok, hurrcsinzOkaiolek, viaelíal tava 
rok, éjjeli majömléfwk, eobek és bojakoros bántalmak írypli 
lis), as finfertőzós utóba Iáiként fellópo Idegbajok, hóra! férfi 
eró elryengálóe, bármily birklutóaek atb. niknol febérlolyi ► 
móh bajok, alapos, grvore <*■ ryökeres gyógy it Atórn aztgo 

tan tudom Ányos lelkllemeretee cyéjyaiói’Kn úl
fogra lOfjobbor ajánljuk

Dr. Gorái
••»ti tb' oaatlly liorvna enatfo* Writ óe a lerrtgiUU 6V I 

óra lennilló rendeli totóiétól

udagett, VI. kér., Andrásey-ul 24. »*.
Itendeie. naponta 10-4-1, óe »—«.(, eete. Idáit kovyceó 6ahiV 

■T»l ba)0S vla^ilata villanod bd^nsóiniói ao|AlT4vel. 
Vtdáklek levelekreklmml ó válaazt óe aaakaimfl tea a, aot nyer­

nek, nuiiuciril itondoskodva len. Tltokluxtaa blttoertve.

■ffknsk külön wáróterem.
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Argentor
Müvek 4057

Argontor ezüst
sC. 20.—

,st && lEEetzel
cs és kir. udv szállitók

Budapest, IV., Váczi-utcza 5. sz.
Mindenféle disz- és használati-tárgyak, evőeszkö­
zök a legjobb minőségű chinaezüstből és a 

legmodernebb kivitelben.

Naponként újdonságok jelennek meg.
S3labBíok és czigarettalárczák valódi ezüstből dusvá'asztékban.

Képes árjegyzék ingyen és bérmenlve.
A legjobb tisztítószer valódi chinaezüst részére 

az «AHGEKTOL»
Darabja 30 fillér.

A m. kir. szabadalm.

osztály­
sorsjáték

II-ik osztályának

■SSMm
nocuc

4115
Argentor ezüst

K. 9 —

37C6
Argentor ezüst

K. 23 -

3850
Argcn'.or ezüst

K. 23 -

HUZASA
ff. é. deczemhei*

17'éB’181"l9"én

1!. oszt. sorsjegyek árai i
(melyek az I. osztályban 

játszottak)
Vi sorsjegy 20 kor.
*/a sorsjegy 10 kor.
*A sorsjegy 5 kor.
’/j sorsjegy 2.50 kor.

M. osztályú vételára 
(uj vevők részére)

‘A sorsjegy 32 kor. 
Vs sorsjegy 16 kor

‘A sorsjegy 8 kor.
Vs sorsjegy 4 kor.

A XXI. sorsjátékban rövid idő alatt

millió 153,000 korona
lséespéns less kisorsolva.

Török A.éSTsa w“
Legnagyobb osztály sorsjáték-üzlet.

Központ; Szervita-tér 3jc. (saját palota.)
Fiókok: Váczi-körut 4. sz. — Teréz-körut 46. sz.

CSALT ASSZONYOK.
- REGÉNY- -

Iría: E. GABGRIAU.
____  39

Rendesen minden héten eljött egyszer Cor- 
beilbe cs minden alkalommal kedvesebbnek, 
szeretetreméltóbbnak találta őt. A tervét tény­
leg keresztül vitte, de nem volt vele szeren­
cséje. Az üzletet, amit barátnője tanácsára meg­
vett, tnifizette, a barátnője pedig egy hónap 
múlva nagyobb összeg pénzzel megszökött. Mi­
vel Fancy nem értett az üzlethez, mindenfelől 
meglepték és megcsalták.

Mindezideig nem szólt Hektortiak a bal­
sikere felöl, de most már Számított a segítsé­
gére, ha esetleg egy szép napon megszorulna.

•— Ez igazán csekélység, amit értem tesz, 
mondta önmagának, hiszen én elég nagy áldo­
zatot hoztam érte!

Mig Treniorel nyugodtan és békésen élte 
i iáit Valteullban, Sancresy fáradt és szalad­
gált, hogy barátjának ügyét kedvezően elin­
tézze. Többször elutazott, hogy a gróf birto­
kait megtekintse és minél jobb áron túladhasson 
rajtuk. De közben folyton újabb és újabb hite­
lezők kerültek elő, újabb követelésekkel és sze­
gény Sancresynek mindkét keze tele volt mun­
kával, hogy ebben a zűrzavarban rendet tc- 
íemtsen.

Fia esténként hazajött az utairól, órák liosz- 
szat beszélt Rektorral annak ügyei felől.

A nemes grófot azonban untatta és boszan- 
totta ez az örökös egyformaság, s végül ki nem 
állhatta a barátját. Hozzájárult még étihez, hogy 
a nyugalmas elet Valteullban mindinkább unottá 
vált előtte és utoljára már tarthatatlannak ta­
lálta az egész állapotot.

De hát mihez is kezdett volna? Egy frank- 
i:yi pénze nem volt, kivéve csak az, amit a há­
lálja kölcsön adott neki.

Mérgelődött, az irigység pedig lelkén rá-
gódcA

Neki nem volt semmije, épenséggel sem­
mije, Sancresy pedig gazdag és boldog volt!

Boldog? Vájjon valóban boldog-e? Dehogy, 
csak ostoba töktilkó, áld abban a hiedelemben 
él, hogy a felesége szereti őt!

De, hogy a valóságban nem így volt, azt 
Rektor alattomos kárörömmel már kitapasztalta.

A szép asszony pedig cseppet sem titkolta 
Rektor előtt a férje iránt érzett ellenszenvét.

Ez pedig utolsó időben csak mindinkább 
fokozódott; az összehasonlítás, melyet elfoglalt 
férje és a tétlenül élő elegáns gróf között tett, 
annak mindinkább hátrányára vált, s vegiii ön­
maga előtt sem tudta eltitkolni, hogy szép ven­
dégét szereti.

Ami azonban majdnem az őrületbe kergette, 
az a bizonyosság volt, hogy a gróf cseppet sem 
viszonozza érzelmeit. Pedig ö azt hitte, hogy a 
szépsége ellenállhatatlan erővel hat minden 
férfire.

Természetes, hogy mihamarább megtudta 
azt is, hogy a gróf minden héten találkozik egy 
párisi nővel.

Gyűlölte ezt a vetélytársnöt, ki oka volt 
annak, hogy a gróf az ö bajai iránt érzéketlenné 
lett, de egyúttal kiváncsi is volt arra a nőire. Mi­
lyen lehet? tényleg szép-e?

Ezek a kérdések nem hagytak neki békét 
és egy napon, midőn tudta, hogy az idegen nő 
ismét eljött Corbcilbe, felkerekedett és egyszeri! 
öltözetben mélyen lefátyolozva a vasúthoz ment. 
Kint a pályaudvaron letilt egy padra, melyet 
néhány kézi targoncza télig elrejtett.

Nem kellett sokáig várakoznia.
Közvetlen a vonat indulása előtt megérke­

zett a gróf kedvesével. Karöltve sétáltak fel-alá 
és vígan csevegtek, boldognak és szerelmesek­
nek látszottak nagyon.

Bertának volt ideje bőven, hogy vetélytárs- 
nojét alaposan megszemlélje, csinos volt tény­
leg, de nagyon közönséges.

— Nem, mondta önmagának biztatáskép, et­
től a nőtől nem kell félnem, hála Istennek felve- 
lietem vele a versenyt.

Cs megelégedetten elhagyta a pályaudvart.
pdakünn azonban néhány, kárrá elzárt»

előle az utat s néhány pillanatig várnia kellett. 
Hirtelen a gróf jött ki a pályaudvarról. El akart 
rejtőzni, de már késő volt, a pillantásuk talál­
kozott.

Ijedten gondolt arra. hátha a gróf felismerte 
siirii fátyola alatt is? A gróf arczán a legnagyobb 
meglepetés tükröződött, de a köszönés elmaradt.

A gróf felismerte és nagyon meg volt lepve. 
Már régebben észrevette, hogy Berta némileg 
érdeklődik utána, de távol állt tőle az a gondo­
lat — bár a szerénység nem tartozott az erényei 
közé — hogy az asszony mélyebb érzelmeket 
is táplálhat iránta. Cs ezt most megtudta c talál­
kozáson.

— Szeret engem, mondta önmagának, — 
szeret 1

De ez a váratlan felfedezés megzavarta őt. 
Mit tegyen?

Meneküljön, vagy pedig maradion és azt 3 
látszatot keltse, mintha nem ismerte volna meg 
és egyáltalán sejtelme sem volna az egészről. 

Elmenni és soha többé vissza nem térni, ez volna 
tulajdonkép a kötelessége, azzal a baráttal szem­
ben, ki őt minden jóval elhalmozta.

Sancresy nemcsak az életét mentette meg, 
de vendégszeretőén megnyitotta a házát cs min­
den igyekezete oda irányul, hogy vagyonának 
egy töredékét, — amit ó elpocsékolt könnyel­
műen, neki visszaszerezze. Ezt most mind neki 
köszönheti.

— Huh, köszönni! — folytatta Rektor az el­
mélkedést — miért vagyok iránta hálára köte-< 
jezve? Kértem én őt, hogy az életemet meg­
mentse? Nem folytonos kinsbenvedés-e a Val- 
feilben való tartózkodásom? Hiszen a jóltcvöt, 
a mentort játszsza folyton velem szemben! Úgy 
látszik, tetszik neki ez a szerep és alkalmasint 
örül a rémlátásomnak, mely lehetővé teszi, hogy 
velem szemben a nagylelkűt játszsza és ezáltal 
megmutassa, mennyire felettem áll, az önzetlen­
ségét pedig széltében-hosszában megcsodáltassa. 
Oh ő sokkal rosszabb, mint a legnagyobb ellen­
ségem !

, (Folyt. kővJ
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Legszebb és légalkalmasabb ajándék a

IMAKONYVE
W** Az előkelő világ legszebb imakönyve. 
Uj alakú zsebkiadás
Finom bőrvászonkötés, arany- 

diszitésekkel__________ K 0.—
Finom bőrvászonkötés, arany- 

metszéssel és rendkívül dí­
szes aranyozással____ K 4.~

Legfinomabb szaffiánbórkö- 
tés, különféle aranydiszité- 
sekkel.__ — ______ K 8___

szövege művészt kivitelű ezlnes 
keretrajzokkal díszítve.

Légiin, párnázott szaffiánbörk.
a legjobb kivitelben K 

Finom chagrinbörkötés, díszí­
tésekkel ______ ... „ K

Finom párnázott chagrinbör­
kötés, díszítésekkel... K 

Legfinomabb párnázott borjú- 
bőrkötés, dúsan aranyozott 
díszítésekkel™ _ _ K

6.-
6.60

7.—

8.—

Kis alakú kiadás p,öveSe gyönyörű fekete kerelrajzokkal s 
ixiD aiaixu MtiUaö három szép képpel ellátva.

Finoman béleli puha borjú- 
bőrkötés különböző díszí­
téssel, színes kerettel ... K 2ít. —

10.—
Finom chagrinbörk. kereszttel 

vagy aranypántnyomással K 
Finom párnázott chagrinbör­

kötés, csattal ...____K 14.—
Légiin, borjubőrkötés, csattal 

_ és különféle díszítéssel K 20.— 
Val. bagariaköt., színes bőr K 24.—

Légiin, borjubőrkötés, hordoz­
ható bőrtokban _______ K 82.—

Legfinomabb elefántcsont- és 
gyöngyházköt K 60.—, K 90.—

Modern, keskeny, hosszúkás alakú kiadás,
Fin. borjubőrk., aranymetszés­

sel, pántnyomással, csattal K 18.—

vékony piros kerettel.
Ugyanaz bagariakötés, selyem 

előzékkel____________ K 20.—

SSS OREOBETUS KIADÁSA gyenge izemQc-knek 61 
Idősebb hblgyekr.ok,

Díszes vászonkötésben, vörös 
metszéssel ... ______ K 6.—

Finom bőrkötésben, vörös 
metszéssel _ ______ K 9.—

Finom chagrinbőrkötésben, ke­
reszttel v. monogrammal k 12.— 

Légiin, borjubórköl aranymet­
széssel cs kapocscsal _ K 18.—

Hock János: VIGASZTALASOK KÖNYVE
Csinos vászonkötésben K 6.— 
Gazdagon aranyozott szaffián 

bőrköt., aranymetszéssel K 10.— 
Valódi borjubőrkötés, bélelt 

puha táblában, aranymet­
széssel ____ — — K 15.—

Képekkel díszített kiadás.
Nagyon csinos és erős vköt. K 8- 
Fin. préselt nyomású bőrköt. K 15.- 
Rendkivül tinóm borjubőrkö­

tés, dombornyomással _ K 24.-

Kaphatók az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai részvénytársulat könyv- 
kiadohivatalaban (Budapest, VI!,, Rákóczi-út 54.J valamint minden haza

könyvkereskedésben.

Urasági tiutor
Eladóit és veszek t maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, peres« 
és szmlma szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petrw 

leum-lámpákat, bronzstol> 
rókát, olasz faragványokat 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendezést 

klállkáal
IV, Semmolwelss«(Ujvilág-) 
■teza 21* kapubejárót As 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

SZÜLÖKNÉíT
és gyermeknevelöknek 

fontos kézikönyv.

A kicsinyek f oglafkoztaíása, 
a játekszerü tanítás, a czél- 

szerü nevelés könyve:

rby
A kisded össsea foglalkotá- 
sainak gyűjteményes vezér- 

könyve,
Szerkesztették:

Peres Sándor,
Stepanko Albert,
Halász Sarolta, 
Hankovrfsné Fábián Inna, 
özv. Székely Oáhonié. 
Második bövitcit kiadás. 

Budapest Etékeafó'vároe ta­
nácsa által pályád!jjal 
koszorúzott munka.

Ára 4 kor. 80 fill.
Kapható:

LA IMPEL R. könyvke- 
reek .lése (Wodianer F. ól 
Fiai) r. t. Budapest, ArI., 
AndrAesy-ut tíl.és min­
den könyvkereskedésben.

Ne vására junk küldőn! í
A karáeeonyfa ngyogMkiialóheaeSge! Oltióbb éa Jobb, mint 

i utána*tok

„Glória angyalharangocskák“
(1895. t*«. e- tör­
vényesen védve.) 

Kizárólag Plök) é® 
Ha&snál.

Fényár közepeit ra­
gyogva a kar/u oony 
közeledtét hirdetik. 
Tündérica fény ével
beragyogja az egész 
karácsonyfát. A 8 
gyertya melegétől a 
felső korok forgósba 
Jön ti a róla lecsüngő 
patent kalapácsok ex 
aeelharangokhoz va- 
rődvo, egyszerre több­
féle igen kollemce 
tiszta összhangot háj- 
latnak. — így a fény­
ár közepeit ragyogva, 
a szent jászolhoz vo­
nuló nyáj csöngőire 
emlékeztetve a betle­
hemi éj v rázsló ere­
jével áhítatba ejt ben­
nünket es gyerme­
keinket.--A kályhára 
állítva is kitünően 
működik. A Plöki 
éa Hnas-fóle

„GLORIA 
angyal

harangocska“
ára kéregdobozban, 
használati utasítással
— 75 kraloár. — 

8 darab .. M .. .. 2.10 frt 
« ........................... 3.90 „

Flöki és Haas-féle gloria angyal harangocska pazar kivitelben, tükőr-
fényes nikkelezébsei ................. .. .. ............................. .. „ „ „ ,, 1 írt

3 darab ,. 3.70 írt
„ »tv » ~......... 6.15 „
Gyönyörűen ragyogó Ízléssel ósszoválogatott karócsonyfa-dlsz arany» 
ezüst sodratok, üveggolyók, reflektorok, angyalhaj, girlandok, gyöngyök, 

madár, harang stb.
1-£Ö számú láda tt) darab 1.25 frt. — 2. ez. láda 161 drb 3.50 írt. 

R. ez. láda 941 darab fi írt.
Okolva a múltakon 1 Minthogy közvetlen az ünnepek előtt, vidókl ren­
deléseket már nőm fogadunk el, sajat érdekében is kérjük a t közön­
séget, hogy szükségletét jelen hirdetésünk után azonnal rendelje meg. 
i'Iökl é* linos sportüzleténok karácsonyfadísz Idányosztálya,

ItniInprM. VI.. AmlráH«« -át 13. 5V84

1

Titkos betefflséaok-ÍV»*
gyógyítására legjobban ajánlható 28 őzen át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÄJ
V, cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biz'os sikorrol, rövid idÓ alatt gyógyít hugycsöíolyásl, hólya^rbajt» 
sebeket, buiakórt (syphiliet), bőrbaiokai, elgvongfllt lóriiéról, 
idősebbeknol is, finlerlőzóst ós ai nak utóhajait, idei:- ús ba'.- 

gohnebajt, valamint minden női hajókat.
■■■ ■■■■■..- RENDEL : 9-4-is cs onto 7 8-ig, —un«««*

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levolotaro válaszol, gyógyszeresről gondoskodik. 

X^exrél vitj-i-n íb "biztos r<y^E^ya 1 kcor.

KÜLÖNFÉLÉK.
Óra.

Antik bizúnezi óra. A zománcza 
Bíboros szinti, halványan eres.
Suhan fürge mutatója; sebys 
Járása az idő szivdobbanása.

Aczélszive a végtelent felossza 
Gúnyolva a halhatatlanságot —
Már millió élű szív megállott 
S ő jár nyugodtan, pcrczegtctve, kongva.

Világok buknak . . . Népek haldokolnak, 
Reszket a föld ... de a kis mutatóknak 
Utján az idő nyugodtan lepereg.

S én, ki a végtelent átszállni vágytam.
Már rég ott fekszem dermedtem halványan 
S ő éjfélt kongat a fejem iclctt.

Kuthy Sándor.

(A dohányzás és a jellem.) Egy angol tudós annak 
vizsgúlására adta magát, hogy van-e és milyen össze­
függésben a dohányzás a jellemmel.

Vizsgálatai közben arra az eredményre jutott, 
hogy a jó .megfigyelő egy pillantás alatt az utczán 
megismerheti az emberek jellemét arról, a hogyan 
a szivarjukat vagy a czigarettájukat szívják. A férfi 
lehet még oly zárkózott, areza áthatatlan és a be­
széde is olyan, hogy hanglejtése semmiféle érzelmét 
cl ne árulja, csak a szájára kell nézni, hogy fújja ki 
magából a füstöt és hogyan tartja a szivart fogai 
között, mint csinál a hamujával és megvan a leg­
biztosabb kulcs természetéhez, a minek segélyével 
a jellemét biztosan meg lehet állapítani.

A szivar és ezigaretta sokkal jobban elárulja a 
jellemét, mint a pipa. A pipa csutorája rendesen a 
száj egyik szögletében van, aki szívja, az rendesen 
úgy fújja ki magából a füstöt, hogy csak igen ritka 
esetben lehet valamit a jelleméből megfigyelni. Csak 
ha nagyon hevesen pöfékel, ez biztos jele az ideges 
ingerültségnek.

Abból, hogy tömi meg az ember a pipáját, már 
többet lehet megtudni. A ki gyorsan tömi meg, sok 
dohánynyal, nem törődve vele, ha egyes szálak a 
széleken lelógnak, jó kedélyű ember, aki könnyen 
elnézi a más hibáját, gondtalan és közönyös, hirtelen 
köt barátságot, de ép oly hirtelen el is felejti.

Legjobban az ember jellemét a szivarozásnál 
lehet tanulmányozni. Sok férfi a mellénye felső zse­
bébe! veszi elő a szivart. Ez nem azt jelenti, hogy 
nincs pénze szívartárczára, hanem azt, hogy ren­
detlen ember, vagy olyan, akinek a kényelmét za­
varná az, hogy a szivarokat a tárczába bedngdossa. 
Ezek rendszerint fogaikkal harapják le a szivar vé­
gét, daczára annak, hogy igy a szájukba apró do- 
hánytörmelékek jutnak és akárhányszor a szivar 
felső levele eltörik.

Azután azt kell megfigyelni, hogy veszi a férfi 
szájába a szivart, amikor rágyújt. A gondos ember 
uijai közt tartja és minden harmadik szippantás után 
kiveszi és megvizsgálja az égő végét; hogy egészen 
biztos legyen benne, hogy köröskörül egyformán 
gyújtotta meg. Sok férii az első fogai közt tartja g 
szivart és kétfelé fújja ki a füstöt, mások pedig a 
szájszögletben tartják. Az élénk vértnérsókii ember 
nem tartja a szivart sokáig a szájában, hanem egyet- 
kettőt szippant és az ufiai közt tartja. A felfelé tar­
tott szivar elszánt és erélyes vagy veszekedő és 
türelmetlen természetet árul cl. Az álmadozó ember 
ajkai közt a szivar lefelé áll, a mogorva, gondolkozó 
természetű ember pedig a csutkáját szélesre rágja. 
A fösvény ember a szivar végét a zsebkése hegyére 
tiizi fel és addig szívja, mig az ajkait megégeti.

A czigarettát a legtöbb ember a két első ujja kö­
zött tartja. A gunyoros természetű ember úgy fogja,

mint egy gombostűt, hogy a tüzes vége a kezétől 
minél távolabb legyen és mialatt csípős megjegyzé­
seket tesz, úgy nézi a tüzes végéi, mintha valami kü­
lönös volna rajta. A meggondolt ember lazán tartja 
a fogai közt és szívás közben a fejét kissé hátraveti,

(Villámhárító fák.) Egy amerikai folyóirat fel­
fedezte, hogy a rézbőrüek vihar idején a nyírfák alá 
menekülnek. A dolognak van valami alapja, mert a 
különböző fanemek a villámcsapás veszedelmét ille­
tőleg nagy eltéréseket mutatnak. Mialatt például egy 
bükkfát egyszer ér a villám, a tűlevelűeknél ugyanez 
a veszély tizenhatszor. Ez egyrészt a fa villamos ve­
zetőképességétől, másrészt pedig a gyökerek formá­
jától és attól függ, hogy milyen a talaj, amelyben 
az illető fanem legjobban tenyészik. Az idézett ame­
rikai lap azt állítja, hogy Tenesscben eddig még egy 
fűzfába se csapott bele a villám, de kérdés, hogy 
mennyi fűzfa van ott egyáltalán a többi fancmckhcz 
képest és hogy a közönséges fűzfáról vnn-c szó, vagy 
pedig egy olyan íüzfancmrül, mely csak Amerikában 
tenyészik.

(A kártyázás ellen.) Mandzsúriában a Chcilun- 
csanszk-tartományi tcsjan-tcsjun (kormányzó) Hualin 
Sa zikari fudntunhnz (rendőrfőnök) a következő ren­
deletét intézte: „Mindazok az, emberek, akik kártyá­
záson éretnek, száz botütéssel bűntetteinek és nya­
kukra egy rézgyűrű erösittetik, mint a gonosztevők­
nek, két hónapra. Játékbarlangok tulajdonosai első 
Ízben száz botütést kapnak büntetésül és három hó­
napig kell a gonosztevők gyűrűjét viselniük. Ha egy 
hivatalnokot érnek kártyajátékon, az elbocsáttatik 
a szolgálatból, a gonosztevők gyűrűiét tartozik vi­
selni és botütésekben részesül. Mindenki, aki a házá­
ban megengedi a kártyázást és mindenki, aki ebben 
a kártyázásban rész tvesz, száz botütvshen r( /c- I 
és három esztendőre más városba kell költözködnie. 
Ismétlődés esetében a bűnös uira száz. botlilést kap 
vs azonkívül 3000 l.i távolságra (egy Li -r; 633 me­
ter) száműzetik, Kártyázók leleplezéséért a följelen* 
tők és rendőrök nagy Jutalomban részesülnek".
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osztálysorsjátéK fo- 

elárusitója

8Z.
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E hirdetési rovatban minden erd
egyszeri beiktatása közönséges
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt
Bettikből szedve6fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend.
Idvüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vl 
Bálvánv-ufcza 6;C. 28U

Megszületett
a véletlen, mely temetője 
tett boldogságomnak. Nem 
teszek szemrehányást, bár 
erősen megingott. Mert 
mégis csak szívtelen volt 
eljárásod abban a modor­
ban, mint vélem eljártál,
De érteni eljárásod, hisz 
hm és bohó ábránd volt 
reménykedni, hogy egy női 
szivet igaz es önzetlen 
szeretettel magamhoz tud­
jak lánczolni. Kiábrándul­
tam ! fáj szivem, ho°y éle­
tem legszebb reményéről 
réged szerethetni; le kel! 
mondanom. Megkísértem 
és megadással viselem az 
elet terheit, mely köteles­
ségeket ró reám, melyek 
elöl menekülni gyávaság 
vo.na Ezen kötelesség és 
abból származó küzdés a 
tétért fogják nekem a kö­
vető kietlen életet, elvisel­
hetővé tenni. Te pedig 
i.erlek, felejdsd és bocsásd 
mef.? melyből nem
az raj nékem mi elmaradt, 
de az ami megtörtént és 
.eszedte szeméről a há- 
lyogot Isten veled édes, 
engedd meg, hogy ezentúl 
ís imamba foglalva az Ég 
áldását kérjem read.

EGYETÉRTÉS

Kolozsvári
jogtudományi és állain- 
tudoni'iny> szigorla 

tOítra, államví ssg-ákra 
és alapvizsga Ura igon 
aiapoeau éa lelkiisme­
retesen készttunk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszertink- 
ke2, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosit ja 6 ev óta 
fennálló én kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál- 
tójogból speozlálla 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély dijazas al, Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, IKagyar-n. 2.

Polgári
iskola bármely két osztá­
lyát síig forintért készíti 
elő Kováts-fcle tanuló-ott­
hon. Nagymező-utcza 21. 
Egyenkinti tanítás. (Höl­
gyek is ) 27508

Kereskedosegédsk,
könyvelők, iroda- és rak- 
tarszemélyzet, mezőgazda- 
sági és ipari személyzet 
biztos sikerrel pályáznak 
a Magyar pályázati érte­
sítő és munkaközvetítőben 

megjelent hirdetésekre. 
Egyes szám ára 40 fillér. 
Kiadóhivatal: Csáky-u. 4.

Érdekes

köffyvek és fényképek
ízléses, elragadó stereo- 
rkopokat és levelezőlapokat 

sz illít
FRIEDRICH MÜCEE

ph;io-technlkai Intézet 

Welssenr.ee- Berlin.
Katalógus zárt borítékban 
40 fillér bélyeg ellenében.

Állást
ntnídenkinek mindern' rány- 
bari m y-n közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. Válasz 
bélyeg.) Elsőrangú aján- 
ások.

HIRDETÉSEK
Péntek, deczember 13.

Uzletvételt
és átadást minden irány­
ban ingyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

a hadat mazva minden 
kuHurállamban. 

r?endkiy{Ii érdekes ujdoncáp
Utolérhetetlen vékony qraflt 
másoló, vnRy (tyinos botét, ncjy, 

hoyy henvezóe fele? epos. 
Hegye nem töiíli 

Kémény ruggyantából köstül, 
hg. sémii czvruza 1 *20 K., 
duplH, ké-színben iró-'40 K.
A Inakul,el,dimül R|kaleH Ji’wwMlI ina« epüsttión 

a 0 k r. cs 0 kot. ß' filier. 
Minden jobb pat'irazlclben 
kapliató, a hot nincr, oda 

irinlät killJ :
tdm. M0S7ER ot P-o. cyáros,
-----------Zágráb.------------
Képes arjriLíyxok ingyen ! 
(dyui toktat : loilscn Iziuor- 
iHl, Hoest, Vi., K uá!y-u. 8t.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, oiau- 
es állRravIzsgúitra (egyes 
tárgyakból ic) Kolozsvárra; 
Batlapcalrs úgyszintén 

tilamsiémvitel fast Aiiotn. 
Vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Budapest, 
VI-, P.ó.m-clcsa 44. Ili; 8

Zálogczótiulákat,
brliliauíokal aranyat, ezüs­
tét» gyöngyökéi és ókEzcra* 
kot legmagasabb árban ve­
szek. Brillíaníokérl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SIEGED IÁ RAB ékszer» 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rálv-utcza 9L Izaíoiia-a. 
sarkán.

Építkezéseket!
Oyárak lakóházak terve­
zését. felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel- 
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgát 
Borsodvépitésii rod a Bucit 
RákócnMit 71 7k.j

Modern
urasági hitnak
eih’inl vétóig és eladása
háló-, ebédlő-, ezaión-, 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
Szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR é$ társa
BadepesL Liszt Fercncs-tór 
8. sz. ezelőtt Gyár-nteza 

Telefon 14—09-

Egy pianínó
Stingel-féle mestergyárl- 
mány keveset használt el­
adó: Andrássy-ut 79. fi. 22.

Házak,
villák, telkes, gyáriraktá­
rak, oyáriépüietek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy k'bértésre
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V, Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te 
lefon 81

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle Czukor 
kát 60 fillérért. 721p

Pilgáhlsffif"
ledliskolai, gymnázltimL 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képestit Hí» 
Rákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb Idő alatt a leg. 
jobb sikerrel előkészít „Tq. 
hár* Budapest, Thökőly-ut 
a. L em S. ajtók 2&14

15rrsjlo!ás türiarasás

KENDI ANTAL
Bníapest, IV.. Kárc’.y-nlca 2
at evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hassa.':it székek átalakítása 
borszékekre olcsó ár,irhán. 
Legolcsóbb bérbniorok és 
____áilvácrok,

Ssemegeahüia
tartósságáról és kitűnő mi­
nőségéről hírneves aranyra- 
nett, kalvil, törökbálint, 
pomk, és szcrcsike fajok­
ból válogatott, egészséges 
példányokat, vegyesen ot- 
ki ós ládával postakosárral 
3, husiionötkilós ládával 13, 
őtvenkilóssai 25, százkiiós 
ládával 48 koronáért. Nc- 
mesfaju vajonckörtét, avagy 
szagos császáritörtét 5 ko­
ronáért ötkilós postakosa­
ranként utánvétellel, bér- 
mcntetlcnül, díjtalanul, gon­
dosan, fagymentesen cso­
magolva szállít Mihájlovits 
György, Monor. 27440

árverésről, finom és e?y 
szerű bulor, hálószobák és 
garaton szobák Szalon bér* 
io‘eÜ-% gyönyörű tükör, 
díván, bőrszélt, Íróasztal, 
psrzsasttényoj és egyes 
darabok; Földes B, VII, 
Kcrtész-utcza 43. Király. 
olcza sarokházban.

A Sclmitzof-íélo

TEÁT
kiváló izo és kiadósáp,árál 
fogva a legjobb családokban, 
lniernátusoltban, szunató* 
riumokbaa ctb. minden más 

tea fölé helyeznek.

Schnitzer Blér
orosz, ceyloni, kínai tea, 
valamint cognac, rom nagy. 

báni behozatala

Epést, 71., Váci-köre! 9.
Fióküzletek:

Td VúesRörat 80. . '

3 SHŐ . , ■,

Egyenruha
Tiller
Budapest

Parketagvár
Gyöngyösön 
nianyait.

agyi
auljaalattija gyárt-

Lakást,
bniorozctt szobát, bármely 
czélra, berendezéssel ís, 
min der (éle berhelyiségoí 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a la kásbérív-iylsóg 
közvetítő esek V., Gresham- 
palota Mérleg tvcza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

Fenyöbtóeska
ünniperns) fiáilTA-fóle,
3 liter a 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmenivo. 
PELKA! K0B2SBV(iYÁn 
Felka, Bzepasm 26973

Polgári drati
Pecíos tisztulásit

Kitűnő szabás!
Vidékre mlnlAt küldte, 

DÄjrvobb rondoléimél ex»* 
mólyeiitB elxr.cgycJL

Zeüszka János
•r.;» úri UáCotermt-
atmrzst,

ÁnárássT-ü! 55. I, em.
Állandó vAJazzták 4 loe* 
dlrettzMbb acpo) áj bd- 
— földi saótcitkML —

Pénzkölcsönt
magánpénzt azonnal, laka- 
karéktol legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
félévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller utcza 5 b. \'á- 
laszbélyeg. 27428

A Fakogen
lüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi­
iét 2. sz. 25828

Veresáfonyabefőü
BAUT A-féle, 6 kilós 

poctakooáiilycg 6.— 
kb renn FFLEA, KGB- 
iBBTGTAB felka. 8ze* 

esni. 8GG72

FosímÉíiyeHoí
íidlij» no vepvon, n ínig 
kiiVUtánom«Tt klv.iló 
mii vészektől inog nem 
Tiezle, meri tőlem meg
lepő oIoró árban vásft* I 

rolnfti

részletfizetésre is!
ViRANY GYULA

Ándrássy-nt 38. sz.

Saját gyártmányú

vas ásrázbutorak
Rózagy ........  _ 45.— Irt
Vaságy matraczczal 8 50 >
Gyormekágy_ _ 11.60 »
bodronyágy-betét 3.50 »
Vas- és rézbntotok gyári 
' . árban.
WEISZ LIPÓT
Király-utoza 09. szám. 

TELEFON 67—01.

Magánkutató Iroda
RókóCül-nt 75. Kényes meg- 
bizalásokat, megfigy'elése- 
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mini családi 
Ügyekben Kossa-BagyarV 
Géza. Telefon 67- 47.56703

fi hirdetési rovatban mfnden azé 
egyszeri beiktatása közönséges 
Pe '* Petiikből 4 fillérrel, kompakt 
elükből szcdveGtitiérrel fizetendő

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke­
rékpár, könyvek, kocsik, 

aulomobiile cutrens- 
árura feltűnő olcsón be- 
raktároz. Már beraktá 
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kiváltunk Tauszlk és 
Társa Gyar-utcza 21 

Telefon 83—97.

Seepeaeégi 
osemeflék

BABTA-féie veresáfonya 
befőttet málna-, sza­
mócái-, eeipkebogyólzt 
gomba- és hnskonaer* 
vüket pástétomokat 

• íánl c PEL8AI KON- 
SEBVGYÁB Pelka, Szc 

Kérjen ár­
éte.qyréket

Magán építő iparos
iskola előkészít épitő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Végi 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Gallérok, kézelők,
legszebben tisztiitatnak. 

Haltónbergor Bóla gözmo- 
ógyárában Kassa.

Ajtók ablakok,
flSREDÖIYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk hasznil- 
lak *3 njftk ol­
csón kaphatók t

LefkOYíts Jakabnál
Fpeet V„ CeAky utca £6, 
Korall-otca cárok. Lipút> 
körút közelében.

Erdélyi
csemcgealma ötkilós posts-, 
kosárral 2 korona 4011ilór 
Jeney Atilla földbirtokosnál 
Pokalterostlue, Mavostorda- 
megye.

BÚTOR
Alkalmi «ételi
Bútorvásárok figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű butormmat. 
Bitó-, ebédlő- és unszo­
lják, valamint egyes 

hutordarabos, osoiiála. 
tos olcsón, minden el. 
togadhaíóáronkaiibatók 
PEO HUE* N. 

bútor - nagykereskedő 
Király-n28.u udvarban. 

TELEPŐR 88-71.

Csemegeszöllőt
legnemesebb fajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós postakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált tiszta szinmézet 5 kilós 
hádogbödönökben 7 koro­
náért szállít Roifmanu 

Hermin Kiskunhalason

Stenográfia.
Ingyenes, magyar nó^ 
mot gyoreiváai óa gop- 
Írási tanfolyamok Kéz- 
dódnek december havában 
u fővaros legnagyobb cs 
lekgcdveltobb szakiskol íjá­
ban n «Stenograíiaa Orsz. 
G «belsberger Gyorsíró és 
Gópiroiskolában. Kercsko* 
delmi sz -ktantárgyak ; S -k- 
szorositó kurzusok. Jelent­

kezés egész nap!

VI. kér.,
33.

vác-Eorui
s dm.

is
mériék után koszípük ,t io-'cIb«
gáns.'ihb fórtt öltönyt, téli« 
kabátot, felöltőt Irancz a, 

angol os tui^ai -zöve okból. 
A)Ü torinttói szalon, Ferenoz 
** ^ József, frakk ós vsa- 
kettöltöny t a letMinomabb krep* 
vagy hlmalHia-HZövetekböi. Huda* 
pesti évi lakóknak kcdvezinonvos 
évi résrlotekro is. tNégy öltöny 
készpénz rendolésné1 szabászun­
kat nayy mintagyüjtemeny* 

nyol vidékre ia küldjük.

Grossmann B. és íarsa
Budapest, Hagydióí a-utca 3.

Zálogczédulákat,
brilliantokat, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere* 
kel legmagasabb árban ve­
szek. Briilianiokérl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLEB 12ILŰIL Síp. 
iteza a 26318

Atkáim! vétel. 1
Bútorok, visszamaradt a5* 
oyegek, kényszerítő körűi, 
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba ISO bt, 
IróasztaJ könyvszekrény« 
nyel, olajfestmények 2 frt, 
nagy perzsaszőnyegek,Iám* 
Rák, 3 ágú villany 14 frt. 
Árverési butoreladáa. Dob* 
oteza és HoUó-ufczal ea. 
rckpincze, 26618

Eladó
Somogy megyében balaton* 
hoz 20 pereznyire, a köz; 
ség legszebb helyén fekvő
5 szobás úri lakás, mellék­
épületekkel, szép gyü­
mölcsössel és 2 hold bel­
sőséggel, valamint az eh­
hez tartozó 20 hold prima 
szántófölddel együtt, mely­
ből 2 hold szőlővel van 
beültetve 30,000 koronáért. 
Értekezni lehet a szántód! 
vendéglősnél.

Finom
őszi juhtnrót 5 kg. bődön
6 koronáért búrmentve. 
Svájci téglasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyi 
Julilurógyar, Nagyszabos, 
Gömörmegyc.

Ki a YES-OUI-SI
Mimii lapot mcgron leli, iAlizva 
minden riff'oróítet's nóíktU s 

uimllúau az

angol cs fr.inczia
nyelvekéi nlnposan megtanul«
JlOtJa F.lAfi/otvhi :i: ih/yt-fi v* n«
ként minden ki t >vtn ;< k<*r<>: >• 
Megrendelvs. !<• - «i . 1 és v ■ 
tntványsziii.'iokfit kiüti a kiad d 
hivatal. Budapest, Arnlráshy-u- 

í’7. szám.

Jlöuiwott » -Glóbus vállalat íhirvnitámiáa <ör(a;gógépgiq Uiidapait, Aratll-utoi» 8 eiám


